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А. ОБЩА ХАРАКТЕРИСТИКА НА ДЕЙНОСТТА НА ИНСТИТУТА 
ПРЕЗ 2010 г. 
   

През изминалата година настъпиха редица промени, свързани с реформите, 
които бяха проведени в рамките на БАН. Вследствие решенията от 33-то заседание на 
Общото събрание (ОС) на БАН беше взето решение, считано от 1.06.2010 г. за 
влизането в сила Решенията на ОС на  БАН за преструктуриране на БАН и 
преустройството на нейните специализирани научни звена (СНЗ). Като резултат по 9-то 
направление «Човек и общество» Икономическият институт на БАН беше преиминуван 
в Институт за икономически изследвания на БАН (ИИИ на БАН). Основното 
предназначение на ИИИ на БАН е развитието на икономическата теория, като се 
предлагат нови идеи за управлението на икономиката и на бизнеса.  Важно направление 
на дейността на ИИИ е подготовката на високоспециализирани икономисти.  

Основните приоритети на  ИИИ на БАН са предлагането на разработки, 
насочени към развитието на стратегическите цели и на приоритетите на 
икономическото развитие на България, основани на иновационната политика и на 
икономиката на знанието в съответствие с изискванията на общоевропейската 
стратегия Европа 2020. Основните приоритети на работата на ИИИ на БАН по 
специално са: конкурентоспособност на националната икономика, 
външноикономическите отношения на България и развитието на интеграцията на 
българската икономика в ЕС на секторно и на регионално равнище, Икономическия и 
валутен съюз ва ЕС, корпоративното управление и корпоративните финанси, 
динамиката на бизнеса и предприемачеството, организационната и фирмена култура, 
формирането, развитието и използването на човешкия капитал, социалната политика. 
Приоритетите са съгласувани с решенията на ОС на БАН и са приети без възражения от 
ОС на БАН. (23.03.2010 г.). 

Изследователската дейност на института е съобразена също и със 
„Стратегическите направления и приоритети на научната политика на БАН през 
периода 2009-2013” и по-точно с Политика 1 - «Науката – основна двигателна сила за 
развитие на националната икономика и общество, базирани на знания и Политика 2 - 
«Научен потенциал и изследователска инфраструктура – част от Европейското 
изследователско пространство». 

В рамките на провеждането на реформа в ИИИ на БАН през първата половина 
на 2010 г. беше извършено атестиране на учените от ИИИ на БАН, което приключи 
през август 2010 г. Проведената Атестация показа следните резултати, а именно: трима 
хабилитирани сътрудници имат среден бал от 1977.367 при минимален праг от 415.247, 
31 хабилитирани сътрудници оформят среден бал от 877,7753 при минимален праг от 
184,3328, 12 нехабилитирани сътрудници реализират среден бал 401,198 при 
минимален праг от 84,25158. Резултатите показват, че дейността на сътрудниците на 
ИИИ на БАН далеч надхвърля необходимия праг за покриване на необходимите 
изисквания на научната дейност. Сътрудниците на института изпълняват широк кръг от 
задачи и се реализират в областта на преподаването, на експертната и на 
консултанстската дейност. В духа на европейската стратегия Европа 2020, 
сътрудниците на института са изпълнили изискванията за съчетаването на научната 
работа с преподаване и формиране на висококвалифицирани кадри за българската 
икономика.  

Както е известно през 2009 г. ИИИ на БАН (тогава още Икономически институт 
на БАН) получи оценка «ВАА» от Експертната група при Европейската научна 
фондация за цялостната си дейност. Особена тежест имаше оценката получена за 
перспективите относно бъдещото развитие на института (А). Бяха направени 
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препоръки за изследвания, подкрепени от междудисциплинарни работни групи, 
подобряването на кооперирането в института и с други изследователски звена в БАН, 
както и активирането на участието в международните изследователски мрежи. Трябва 
да се подчертае, че институтът отдавна развива тези направления като специално през 
2010 г. научно-изследователската, научно-приложната и международната дейност на 
института бяха насочени именно към покриването на тези критерии.   

През отчетната година с краен срок на завършване бяха 8 проекта от научната 
програма на института като всеки проект доведе до следните главни резултати, а 
именно: 

• В проекта“Застраховане на специфичните рискове при електронното 
банкиране”, е разработена методика за изчисляването на резерви в 
застраховането.  

• Основните резултати на проекта “Предизвикателства пред 
корпоративното управление в България след 01.01. 2007 г.” са 
систематизацията на актуалните подходи към корпоративна социална 
отговорност и разкриването на инвестиционните намерения на 
българските публични дружества. Оценяват се типовете корпоративно 
управление в зависимост от «представянето» на компаниите, въз основа 
на специално подготвен за целта информационен масив.  

• Проектът « Знанието като икономически ресурс» дава отговор на 
въпроса за определяне на знанията като икономически ресурс. 
Характеризирани са последните развития на методологиите, които могат 
да се използват за оценка на знанията като икономически ресурс и са 
дефинирани предложения за обществено въздействие за развитие на 
икономиката.  

• Проектът «Внедряване и прилагане на принципите на Националния 
кодекс за корпоративно управление от българските публични 
предприятия 2007-2009 Г.» е довел до попълването на матрица за 
оценка на българските корпорации.  

• “Логистичният мениджмънт на фирмите в България – състояние и 
насоки на развитие” има за резултат обосноваването на предложения за 
провеждане на политики на фирмено и браншово равнище за 
усъвършенстването управлението на логистичните дейности на 
индустриалните фирми с цел формиране на конкурентни предимства.  

• Проектът “Политика на формиране на български земеделски 
кооперативи” има за резултат оценката на добрите практики при 
осъществяването на политиките за развитие на земеделските 
кооперативи в страните от Централна и Източна Европа.  

• Проектът «Основни пропорции в българския продоволствен пазар» има 
за резултат извеждането на основни пропорции в крайните фази на 
българския продоволствен пазар и развитието на  българския 
продоволствен пазар като обем на стокодвижението и генериран 
транспортен продукт.  

• Проектът «Регионални икономически структури и потенциал за 
развитие» дава оценка на очакваното развитие на регионалните 
различия и се визират възможните насоки за противодействие на 
настъпващите неблагоприятни регионални диспропорции. 
Конвергенцията е възможна, ако е налице и конвергиране на 
икономическите структури.  

Резултатите от проектите дават важна информация за начините на приложение на 
икономическата наука и в този контекст позволяват да се предоставят важни препоръки 
на органите на държавно управление и на частния бизнес. 
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Институтът, в лицето на редица свои сътрудници, участва активно в 
международни проекти, финансирани от различни международни институции като 
главните от тях са Европейската Комисия, Световната банка и други. През 2010 г. броят 
на завършените международни проекти е 10.  

• Проектът „Опитът на страните от Централна и Югоизточна Европа 
членове на ЕС  - влияние на световната криза върху бъдещата 
европейска интеграция  и ролята на малките страни върху развитието 
на ЕС” се основава на провеждането на двустранни работни срещи 
между колеги от ИИИ на БАН и Института за световната икономика на 
Унгарската академия на науките. Проектът е в рамките на двустранното 
сътрудничество между двете академии. В дискусиите са разисквани 
вътрешни за ЕС въпроси и излизането от глобалната финансова и 
икономическа криза.  

• Проектът “Европейска мрежа на експерти по заетостта и изводи за 
равнопоставеност на половете” има като резултат разработването на 
доклади относно въпросите на възрастните хора, дългосрочното 
обучение, жените емигранти от България.  

• Научна мрежа относно “Партньорство в областта на мобилността» 
дава възможност за участие в работни заседания, конференции. 

• Проектът «Проучаване на практики за мониторинг и обновяване на 
професионалните знания и умения на учители в средни професионални 
учебни заведени” позволява очертаването на общи и частни изисквания 
за реформи в професионалното образование.  

• "Съвместна обучителна програма 2010 за реализиране на отворения 
метод на координация» дава също ценни препоръки към Европейския 
социален фонд (ЕСФ).  

• В рамките на проекта «Макроикономическа политика на България в 
контекста на кризата» се дават препоръки относно икономическата 
политика на България в рамките на глобалната финансова криза. 

• Проектът «Неравенство на пазара на труда: Ефектите на кризатd” 
показва растящото неравенство сред различните категории работници в 
зависимост от образователното и квалификационно равнище. 
Икономическата криза поражда неравенство в заплащането на труда и 
намаляване диференциацията на работната заплата както между 
публичния и частен сектор, така и между отделните икономически 
сектори и браншове.  

• Проектът “Устойчиво развитие в един многообразен свят, 
(SUS.DIV)” изследва устойчивостта и многообразието на 
обществото и идентифицира някои предизвикателства пред 
политиката на ЕС. 

• Проектът “Изследване на влиянието на финансовата криза върху 
общинските бюджети” и “Изграждане на база данни на асоциацията 
сдруженията на общините  от Югоизточна Европа» дават препоръки 
относно бюджетната политика на общините и информация за 
сдруженията на общините в Югоизточна Европа.  

Приключилите през тази година международни проекти са насочени към 
детайлното анализиране, на основата на емпирични изследвания, на теорията и 
практиката в различни сфери от икономическата и социална практика на ЕС, на 
световната практика и отражението върху България. Главни акценти в международните 
проекти са въпросите, които се отнасят до ефектите на глобалната финансова и 
икономическа криза върху икономиките на страните-членки на ЕС и по специално 
върху страните от Централна и Източна Европа, върху развитието на 
макроикономическата политика, върху пазара на труда. Обект на анализ в 
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международните проекти са също  устойчивото развитие, съвременните форми на 
обучение и практика на работната сила.  

Сътрудниците на института активно участват в изработването и изпълнението 
на различни научно-приложни проекти, поръчани от Агенция по заетостта, ЕСФ, 
Български енергиен форум, Българска стопанска камара, Световна Банка, УНИЦЕФ, 
Камарата на вътрешните одитори, ЕК и други. Броят им през 2010 г. възлиза на 15 
проекта. Включването на сътрудниците на института в научно-приложни проекти 
показва, че те са ценени като експерти от институциите в страната и в чужбина. 
Анализите и експертните становища допринасят за разрешаването на актуални 
проблеми на икономическото развитие на страната и за утвърждаването на ролята и 
признанието на способността на сътрудниците на института да вземат решения по 
важни за икономиката на страната практически проблеми.  

През 2010 г. Икономическият институт бе организатор и съорганизатор на 4 
конференции в страната, а именно: 
„КАК МАЛКИТЕ ИКОНОМИКИ КАТО БЪЛГАРИЯ И УНГАРИЯ МОГАТ ДА 
ВЛИЯЯТ ВЪРХУ ЕВРОПЕЙСКОТО РАЗВИТИЕ И ПОЛИТИКИ?” (HOW 
SMALL ECONOMIES LIKE BULGARIA AND HUNGARY COULD INFLUENCE 
ON EU DEVELOPMENT AND POLICIES?), 18-19 октомври 2010 г., Институт за 
икономически изследвания на БАН (София, България) и Институт за световна 
икономика (Будапеща, Унгария). 

РЕГИОНАЛНА КОНФЕРЕНЦИЯ ПО СЛУЧАЙ СВЕТОВНИЯ ДЕН НА ВОДАТА 
22 МАРТ, 22.03.2010, Велико Търново, Организирана от: Регионалната инспекция по 
околна среда и водите във Велико Търново, Институт за икономически изследвания на 
БАН, Глобално партньорство по водите-България и др. 

НАЦИОНАЛНА КОНФЕРЕНЦИЯ ПО СЛУЧАЙ СВЕТОВНИЯ ДЕН НА 
ВОДАТА 22 МАРТ, 23.03.2010, Дом на техниката в София, Организирана от: МОСВ, 
НТС по водно дело в България, Институт за икономически изследвания на БАН и др. 

КРЪГЛА МАСА “УСВОЯВАНЕТО НА СРЕДСТВА ОТ ОПЕРАТИВНИТЕ 
ПРОГРАМИ НА ЕС В БЪЛГАРИЯ: ПРОБЛЕМИ И ВЪЗМОЖНИ РЕШЕНИЯ”р 
28.05.2010, В. Търново, Организирана от: Стопански факултет при Велико Търновския 
университет „Св. Св. Кирил и Методий” и Институт за икономически изследвания на 
БАН 
През 2010 г. продължава работата на Дискусионен семинар “АГОРА” в ИИИ на БАН, с 
участници от института, сътрудници от други звена на БАН, обществени институтции, 
медии.  Проведени са 5 форума. Тематичната насоченост на Семинара отразява научно-
изследователската дейност на института и важни за икономиката на България и на ЕС 
проблеми.  
Започна цикъл академични дискусии на тема „България 2020 – икономически и 
социални перспективи”  организиран от ИИИ на БАН. Към края на 2010 г. Бяха 
проведени 2 дискусии, а именно: „Пенсионната реформа и перспективите на 
пенсионната система до 2020 г.”,"Репери на икономическата политика". 

През изминалата година участието на сътрудниците на Института в 
национални и международни научни конференции и семинари е било, както и през 
минали години, значително. Сътрудниците от секция “Макроикономика” са взели 
участие в 5 конференции с участието на Института, в 17 конференции и семинари в 
страната и в 11 конференции в чужбина. Сътрудниците от секция “ Регионална и 
секторна икономика” са участвали в 5 конференции с участието на института, в 6 
конференции и семинари в страната и в 3 конференции в чужбина. Сътрудниците от 
секция “ Международна икономика са участвали в 5 конференции организирани с 
участието на института, 7 конференции и семинари организирани в страната и в 11 
конференции и семинари в чужбина. Сътрудниците от секция “Икономика на фирмата” 
са участвали в 5 конференции организирани със съдействието на института, в 15 
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конференции и семинари в страната и в 8 конференции в чужбина. Участието на 
сътрудниците на национални и международни форуми се изразява в изнасянето на 
доклад, научно съобщение, представянето на постер и участие в дискусии.  

Научното ръководство на докторанти е една от главните дейности на 
сътрудниците на ИИИ на БАН. С тази дейност са ангажирани 15 от тях. През 2010 г. в 
Института се обучаваха общо 27 докторанти. Редовно обучение - 6; задочно обучение - 
17; на самостоятелна подготовка – 4. През годината успешно са защитили 
дисертационните си трудове пред Специализиран научен съвет за получаване на 
образователната и научна степен “ДОКТОР” 5-ма докторанти (българи). Отчислени са 
с право на защита през 2010 година са 9 докторанти.  

Работата с докторантите получава допълнителен стимул със спечелването и 
изпълнението на проект «Развитие на потенциала на докторанти и млади учени за 
интер-дисциплинарни социално-икономически изследвания” по Оперативната 
програма „Развитието на човешките ресурси”.“Подкрепа за развитието на докторанти, 
пост-докторанти, специализанти и млади учени”. В проекта до момента са участвали 
общо 28 души /преки бенефициенти/ – докторанти и млади учени. Проведени са 6 
обучителни модула. Бенефициентите са реализирали 5 краткосрочни специализации в 
чужбина и над 15 консултации с хабилитирани изследователи. Проведено е, също така, 
социологическо емпирично проучване със „сборен” въпросник /омнибус/ сред 
населението и бизнеса –– с оглед потребностите на докторантите и младите учени от 
емпиричен материал. Наблюдава се известно нарастване в броя на кандидатстващите за 
обучение в докторантура като критериите за подбор на докторантите в института 
винаги са били високи.  

Продължава сътрудничеството на Института с ВТУ ”Св. Св. Кирил и 
Методий” както при обучението на бакалаври, така и на магистранти, за 
специалностите: Финанси на предприятията; Бизнес администрация; Банково дело; 
Международна икономика (за икономисти) и Финанси; Стопанско управление; 
Счетоводство и контрол; Маркетинг (за неикономисти). Като преподаватели в 
съвместната Магистърска програма през годината участват 11 сътрудника на 
Института. Сътрудниците от Института според договореностите с ВТУ “Св.Св. Кирил 
и Методий” участват в организацията и управлението на учебния процес на 
университета. 

През 2010 г. продължава да действа дистанционна форма на обучение по 8 
специалности.  

Институтът осъществява сътрудничество с Икономическия университет-
Варна и с Варненския свободен университет “Черноризец Храбър”. Осъществява се 
между-университетска магистърска програма, с Варненския свободен университет 
“Черноризец Храбър”. Сътрудници на института участват в обучението на бакалаври и 
на магистранти, както и в изработването  на учебни планове и в организацията на 
учебния процес. 

През 2010 г. започна сътрудничество на Института със Стопанския факултет 
на  Тракийския университет, Стара Загора по програма “Финанси”. 
Участието на научни сътрудници на Института в съвети и комисии на академични и 
административни структури, в т.ч. НАОА, продължава да бъде широко застъпено. 
Сътрудниците на института са регистрирани в Мрежа за разпространение на научни 
статии в сферата на икономическата наука (Research Papers in Economics) в която 
участват учени от 73 държави. 
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Б. РЕЗУЛТАТИ ОТ ДЕЙНОСТТА НА ИНСТИТУТА ПРЕЗ 2010 Г. 

 
І. НАУЧНОИЗСЛЕДОВАТЕЛСКА ДЕЙНОСТ 

 
1.Научни резултати от проекти, включени в научноизследователската 

програма на Института 
 

 1.1.Завършени през 2010 г. 
 

 
ПРЕДИЗВИКАТЕЛСТВА ПРЕД КОРПОРАТИВНОТО УПРАВЛЕНИЕ В 
БЪЛГАРИЯ СЛЕД 01.01.2007 Г. 
(колективен проект) 
Ръководител на проекта: доц. д-р Веселин Минчев 
Участници: доц. д-р Роска Петкова, доц. д-р Радостина Бакърджиева, гл. ас. д-р 
Райна Цанева, гл. ас.  д-р Милена Ангелова, гл. ас. д-р Григор Сарийски 
Срок на изпълнение: 30.04.2010 г. 
Източник на финансиране: БАН 

 
Резултати:  
• Идентифицират се предизвикателствата пред корпоративното 

управление в България в зависимост от модернизирането на европейското 
корпоративно законодателство; факторите, определящи средата за усвояване на 
европейските стандарти; изискванията към националната регулаторна рамка; 
самото прилагане на тези стандарти и пр.  

• Систематизират се актуални подходи към корпоративната 
социална отговорност от гледна точка на еволюцията на концепцията за КСО, 
доминиращите корпоративни модели и членството на България в ЕС. 

• Разкриват се инвестиционни намерения на българските публични 
дружества. Оценяват се типовете корпоративно управление в зависимост от 
«представянето» на компаниите, въз основа на специално подготвен за целта 
информационен масив. 

• Систематизират се фактори на институционалното инвестиране в 
България от гледна точка адаптирането на пенсионните фондове след 
приемането на страната в ЕС. 

 

ЗНАНИЕТО КАТО ИКОНОМИЧЕСКИ РЕСУРС 
(колективен проект) 
Ръководител на  проект: проф. дин. Росица Чобанова 
Участници: доц. д-р Александър Тасев, гл.ас. д-р Аделина Миланова, гл.ас. д-р 
Павлинка Найденова  
Срок на изпълнение: 06.2010 г. 
Източник на финансиране: БАН 

 
Резултати:  
За първи път е поставен и до известна степен даден отговор на въпроса за 

определяне на знанията като икономически ресурс. 
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Изяснено е икономическото значение на знанията, на базата на оценка, 
доколко развитието на фирмите и на българската икономика като цяло се дължи 
на създаване, усвояване и използване на нови знания. За страната е доказано, че 
то е изключително ниско. 

Откроени са насоки за обществено въздействие (преди всичко на 
държавните институции) за развитие на икономиката чрез използване на 
знанията като икономически ресурс. 

По-конкретно: 
• Дефинирано е и е характеризирано знанието като икономически 

ресурс  
• Идентифицирани и характеризирани са икономическите теории от 

гледна точка на  използването на знанието като икономически ресурс 
• Идентифицирани и характеризирани са концепциите за развитие 

на българската икономика, които поставят въпроса за знанието като 
икономически ресурс 

• Характеризирани са последните развития на методологиите, които 
могат да се използват за оценка на знанията като икономически ресурс  
(Световната банка, Европейската комисия и САЩ) 

• Оценено е състоянието на българската икономика и нейните 
предприятия от гледна точка на използването на нови знания като 
икономически ресурс 

• Характеризирана е връзката между ПТ, износ, внос и разходи за 
НИРД 

• Идентифицирано е влиянието на организационната култура на 
фирмите в страната за създаването и използването на нови знания 

• Характеризирано е използването на индустриалната собственост 
от фирмите в България 

• Дефинирани са предложения за обществено въздействие за 
развитие на икономиката чрез използване на знанията като икономически 
ресурс на базата на анализ и аргументация на сценарии за създаване и 
използване на знанието като икономически ресурс. 

 
ВНЕДРЯВАНЕ И ПРИЛАГАНЕ НА ПРИНЦИПИТЕ НА НАЦИОНАЛНИЯ 
КОДЕКС ЗА КОРПОРАТИВНО УПРАВЛЕНИЕ ОТ БЪЛГАРСКИТЕ 
ПУБЛИЧНИ ПРЕДПРИЯТИЯ 2007-2009 Г.  
(индивидуален проект) 
Изпълнител на  проект: доц. д-р Пламен Чипев 
Срок на изпълнение: 2010 г. 
Източник на финансиране: БАН 

 
Резултати:  
Извършен е сравнителен анализ по изготвена схема за границите на 

вариране при съществуващите кодове в Европейския съюз. Извършено е 
попълване на матрица за оценка, като се вземат кодове на български 
корпорации. В ход е окончателното написване на завършващия материал и 
представянето пред Научен съвет. 

Резултатите от проекта дават важна информация за начините на 
приложение на Националния код на корпоративно управление и показват 
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липсата на достатъчно висока стапен на специфика при изготвяне на 
корпоративните програми за управление на съответните фирми. Направени са 
предложения за усъвършенстване на НККУ, вкл. въпросите на разкриване на 
информация, корпоративни бордове и др. 

 

ЛОГИСТИЧНИЯТ МЕНИДЖМЪНТ НА ФИРМИТЕ В БЪЛГАРИЯ – 
СЪСТОЯНИЕ И НАСОКИ НА РАЗВИТИЕ  
(индивидуален проект) 
Ръководител и изпълнител на  проект: доц. д-р Лилия Чанкова 
Срок на изпълнение: юни 2010 г. 
Източник на финансиране: БАН 

 
Резултати:  
• Откроени са характерните черти на логистичния мениджмънт на 

индустриални фирми в България за отделни периоди от началото на реформите 
в страната, като са очертани тенденциите в тяхното изменение под 
въздействието на промяната в макро- и микроикономическата среда; 

• Установени са различията в подходите и методите на управление 
на логистичните дейности за различни групи индустриални фирми според 
тяхната размерност, участие на чуждестранен капитал, отраслова 
принадлежност, като са характеризирани проявените добри управленски 
практики у нас; 

• Систематизирани са основните фактори за повишаване качеството 
на логистичния мениджмънт на фирмите и е направена характеристика на 
тяхното влияние; 

• Обосновани са предложения за провеждане на политики на 
фирмено и браншово равнище за усъвършенстване управлението на 
логистичните дейности на индустриалните фирми с цел формиране на 
конкурентни предимства.  

 

ПОЛИТИКА НА ФОРМИРАНЕ НА БЪЛГАРСКИ ЗЕМЕДЕЛСКИ 
КООПЕРАТИВИ  
(индивидуален  проект) 
Ръководител на  проект: проф. д.ик.н. Ангел Димов 
Срок на изпълнение: 31.03.2010  
Източник на финансиране: БАН 

 
Резултати:  
Проучен е опитът и са оценени добрите практики при осъществяването 

на политиките за развитие на земеделските кооперативи в страните от 
Централна и Източна Европа. 

Направени са изводи относно състоянието, историческото развитие и 
проблемите на българските земеделски кооперативи. 

На основата на направеното изследване са изведени конструктивни 
предложения за политиката, свързана с развитието на българските земеделски 
кооперативи. 
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ОСНОВНИ ПРОПОРЦИИ В БЪЛГАРСКИЯ ПРОДОВОЛСТВЕН ПАЗАР 
(колективен проект) 
Ръководител на  проект: доц. д-р Петко Тодоров 
Участници: проф.д.ик.н. Петко Аврамов, доц. д-р Дарина Русчева 
Срок на изпълнение: 30.05.2010 
Източник на финансиране: БАН 

 
Резултати:  
Изведени са основни пропорции в крайните фази на българския 

продоволствен пазар: 
- установени са закономерностите в пазарното търсене на храни 

съобразно промяната на доходите на населението - като устойчиви пропорции 
при разпределяне на дохода на съвкупния потребител и съответно на разходите 
по групи храни и по отделни продукти. 

- разкрити са основни пропорции в стоковото производство на  
продоволствени продукти. Въз основа на тях се извеждат основни характерни 
белези на стоковото производство на продоволствени продукти през периода 
1968-2008 г. Посочени са промени в пропорциите вътрешно предлагане – износ 
и вътрешно търсене – внос.   

Разкрива се и се оценява пропорционалността между крайните фази на  
българския продоволствен пазар. На основата на разработена методика са 
установени закономерностите във взаимната зависимост между производство и 
потребление на продоволствени продукти. Почти за всички от тях те са 
негативни към момента на изследването – такава зависимост отсъства, което 
означава, че не просто има свиване на производство и свиване на потребление, а 
че са разрушени основополагащи за пазара съответствия помежду им. 

За първи път в икономическата наука и в стопанската ни практика от 
критериите на транспортното производство е оразмерено развитието на  
българския продоволствен пазар като обем на стокодвижението и генериран 
транспортен продукт. 

Изведени са характеристики и количествени параметри, изразяващи 
съдържанието на взаимодействието български продоволствен пазар - транспорт, 
с помощта на които обективно може да се оценява както степента на 
ефективност на транспортното обслужване на продоволствения пазар, така и как 
този пазар формира и предопределя размера на транспортните потребности, 
необходими за реализирането му.   

Установени са основни пропорции във взаимодействието български 
продоволствен пазар - транспорт, както и какво е сумарното влияние на тези две 
стопански дейности върху ефективността на националната икономика, което ни 
дава основание да определим кои от тези пропорции са благоприятни и кои са 
нарушени. Определени са насоките за намаляване на негативните и 
утвърждаване и развитие на ефективните пропорции.  

 

РЕГИОНАЛНИ ИКОНОМИЧЕСКИ СТРУКТУРИ И ПОТЕНЦИАЛ ЗА  
РАЗВИТИЕ  
(индивидуален проект) 
Ръководител на проект: доц. д-р Стоян Анастасов Тотев  
Срок на изпълнение: 31.05.2010 
Източник на финансиране: БАН 
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Резултати:  
В теоретичен план се определят закономерностите в промените в 

структурните регионални различия като обективен икономически процес, 
характерен за страните и регионите на ЕС, в резултат на интеграционните 
процеси. Резултатите от изследването извеждат факта, че регионалните процеси 
в рамките на ЕС не винаги протичат в съответствие с постулатите на 
неокласическата теория. Това определя съществената роля, която може да играе 
кохезионната политика на ЕС за преодоляване на регионалните различия.  

В практико-приложен аспект се определят очакваното развитие на 
регионалните различия и се визират възможните насоки за противодействие на 
настъпващите неблагоприятни регионални диспропорции.  

Оценен е конкретният ефект върху производителността на труда, като 
резултат от различието в структурите по основни икономически сектори и 
отрасли на преработващата промишленост – за страните от ЕС и балканските 
страни. Доказва се, че конвергенция след определено достигнато равнище е 
възможна само, ако е налице и процес на конвергенция по отношение на 
икономическите структури – за това и регионална политика, която не води до 
това, не може да доведе и до желаните трайни резултати. 

Извежда се необходимостта от геоикономически подход при анализа на 
развитието на страните от ЕС - визира се възможното и очаквано развитие на 
балканските страни и конкретно на България, с оглед процесите на 
конвергенция в рамките на Европа. 

Защитава се твърдението, че нарастването на регионалните различия в 
България е обективен и неизбежен процес. Предлага се и се обосновава 
виждането, че обобщена представа за оценка на регионалните икономически 
различия в България може да се получи на база посоката на миграционните 
потоци между отделните региони.  

Определя се каква би следвало да бъде регионалната политика при 
сегашните икономически дадености и потенциал за развитие на регионите в 
България. Представена е  примерна методика за измерване на допустимите 
различия между регионите в светлината на изискванията за устойчиво развитие. 

 
ЗАСТРАХОВАНЕ НА СПЕЦИФИЧНИТЕ РИСКОВЕ ПРИ 
ЕЛЕКТРОННОТО БАНКИРАНЕ 
(индивидуален проект) 
Ръководител на  проект: доц. д-р Валентина Гроздева 
Участници: икономист Людмила Маврудиева 
Срок на изпълнение: 31.12.2010 г. 
Източник на финансиране: БАН 

Резултати: 
Въз основа на анализа на същността на застраховането на специфичните 

рискове при електронното банкиране в сравнение със застраховането на 
традиционните банкови рискове са изяснени особеностите на възможните 
застрахователни събития, които търговските банки и застрахователите трябва да 
отчитат при сключването на застрахователния договор. Обосновано е, че при 
застраховането от банките на рисковете при електронното банкиране 
застрахователите трябва да формират специалните резерви на нерегулираните 
загуби. Разработена е методика за изчисляването на тези резерви, която се 
базира върху метода на триъгълника от актюерската техника в застраховането. 
В проекта са представяни обосновани виждания за особеностите на 
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застрахователните събития и актюерската техника за формиране на специалните 
резерви от страна на застрахователите при застраховане на специфичните 
рискове при електронното банкиране. Резултатите от изследването могат да 
бъдат използвани от заинтересовани банки и застрахователни компании при 
управление и застраховане на тези рискове с оглед на това, че в съвременните 
условия необходимостта от застраховането на рисковете при електронното 
банкиране нараства. 

 
 

 1.2.Завършващи през 2011 г. и по-късно 
 
ОЦЕНКА НА МЕТОДИ ЗА ИЗМЕРВАНЕ НА ФИНАНСОВАТА 
РЕЗУЛТАТИВНОСТ НА ПРЕДПРИЯТИЯТА   
(индивидуален проект)  
Изпълнител  на  проекта:  гл. ас. д-р Катерина Войческа 
Срок на изпълнение:  януари 2012 г. 
Източник на финансиране: БАН 

 
Междинни резултати: 
• Систематизиране и обобщаване на изследванията, свързани с 

измерването на резултативността на нефинансовите предприятия: подходите 
към нея и практическото й приложение.  

• Оценка на финансовите параметри във фирмената дейност. 
• Теоретично адаптиране на познатите методи за измерване на 

резултативността на нефинансовите предприятия към специфичните особености 
на развитата бизнес среда на нефинансовите предприятия в ЕС. 

 

ВЪНШНОТЪРГОВСКИЯТ ОБМЕН НА БЪЛГАРИЯ КАТО ФАКТОР ЗА 
ИКОНОМИЧЕСКИ РАСТЕЖ В ПЕРИОДА НА ГЛОБАЛНАТА 
ИКОНОМИЧЕСКА КРИЗА (2008-2012 г.)  
(индивидуален проект) 
Изпълнител на  проект: доц. д-р Александър Тасев 
Срок на изпълнение: 30.06.2013 г. 
Източник на финансиране: БАН 

 
Междинни резултати:  
Проучване на литературни източници. 
 

МОТИВАЦИОННИ И СОЦИО-КУЛТУРНИ ПРЕДПОСТАВКИ ЗА 
ОПТИМАЛНО УПРАВЛЕНИЕ НА ЧОВЕШКИЯ КАПИТАЛ ВЪВ 
ФИРМЕНА СРЕДА 
(колективен проект) 
Участници: гл.ас. д-р Аделина Миланова, гл.ас. д-р Павлинка Илева - 
Найденова 
Срок на изпълнение:  декември 2012 г. 
Източник на финансиране: БАН 

 
Междинни резултати:  
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Част от първи етап на работната програма: проучване на източници, 
разработване на първоначална визия за концептуализирането на 
изследователския проблем, разработване на първоначална конструкция на 
проекта. 

 
МОНИТОРИНГ НА ПРИЛАГАНЕ НА ПРИНЦИПИТЕ И СТАНДАРТИТЕ 
НА ДОБРО КОРПОРАТИВНО УПРАВЛЕНИЕ В БЪЛГАРСКИТЕ 
ПУБЛИЧНИ И КЛЮЧОВИ НЕПУБЛИЧНИ (в т.ч. и държавно-
контролирани) КОРПОРАЦИИ 
(колективен проект) 
Ръководител на  проект: доц. д-р Митко Димитров 
Участници: доц. д-р Пламен Чипев, доц. д-р Спартак Керемедчиев,  
доц. д-р Радостина Бакърджиева, Вълчин Даскалов. 
Срок на изпълнение: декември 2012 г. 
Източник на финансиране: БАН 

 
Междинни резултати: 
Събиране и проучване на литература; подготовка на въпросници за 

интервютата и фокус групите; създаване на макет на уеб-сайт. 
 

ИНВЕСТИЦИОННА ПОЛИТИКА НА ПЕНСИОННИТЕ ФОНДОВЕ В 
БЪЛГАРИЯ 
(индивидуален проект) 
Изпълнител на проект: гл.ас. д-р Райна Цанева 
Срок на изпълнение: 31.04.2012 г. 
Източник на финансиране: БАН 

 
Междинни резултати:  
Проучване и систематезиране на литературните източници по 

проблематиката, разработване на първоначална структура на научното 
изследване. 

 
ПРОИЗВОДСТВЕНА СПЕЦИАЛИЗАЦИЯ, КОНЦЕНТРАЦИЯ И 
ЕКОЛОГОСЪОБРАЗНОСТ В РАЗВИТИЕТО НА ТЕРИТОРИАЛНИТЕ 
ЕДИНИЦИ  
(колективен проект) 
Ръководител на  проект: проф. д.ик.н. Нина Янкова 
Участници: доц. д-р Николай Чкорев 
Срок на изпълнение: 31.01.2011 г. 
Източник на финансиране: БАН 

 
Междинни резултати:  
• Проучена е специализирана статистическа литература, 

предоставяща измерители на неравномерност (специализация, концентрация). 
Направени са изводи относно ограничените познавателни възможности на най-
често използаните измерители на неравномерност – коефициентите на Джини и 
на Херфиндал. 
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• Предложен и в проекта се използва нов методологически подход 
за изследване на структурни изменения и неравномерност (специализация, 
концентрация), в основата на който е Евклидовото разстояние между 
сравнявани структури и възможността за разлагане на общото структурно 
изменение на две факторни влияния – промяна в степента на неравномерност и 
промяна в посоката на неравномерност. 

• Установено е, че процесът на отраслова специализация протича по 
различен начин при отделните териториални единици (ТЕ), при което 
факторното влияние “промяна в посоката на неравномерност” оказва по-силно 
влияние. 

• Получени са количествени оценки, характеризиращи съвместното 
развитие на процесите отраслова специализация и териториална концентрация и 
на тази основа се разкриват възможности за по-пълно използване потенциала на 
ТЕ. 

• Разкрити са  основните екологични характеристики в най-важните 
природни компоненти формиращи фундамента  за развитие на всяка една ТЕ 
/териториална единица/. Екологосъобразността на областите, общините и 
териториите е  откроена на базата на тяхното съответствие с действащите в 
момента  нормативни изисквания  и цели по компоненти залегнали в 
съответните Директиви. В критичен план са анализирани и на тази база са  
изведени изводи относно териториалните диспропорции в екологичната 
инфраструктура /компонент води и отпадъци/, дефицитите в комплексността на  
пречиствателните станции за отпадни води и дефектите в политиката на 
управление на отпадъците. 

 
ОПЕРАТИВНИТЕ ПРОГРАМИ И ФИНАНСИРАНЕТО НА 
ОБЩИНСКИТЕ ИНВЕСТИЦИИ В БЪЛГАРИЯ – ПРОБЛЕМИ, 
РЕШЕНИЯ И ПЕРСПЕКТИВИ  
(колективен проект) 
Ръководител на  проект: доц. д-р Стефан Иванов 
Участници: гл.ас. д-р Яна Кирилова, икон. Юлияна Искренова 
Срок на изпълнение: 31.01.2011 
Източник на финансиране: БАН 

 
Междинни резултати: 
• Събрани и обработени са данните за общинските бюджети на 

общините за периода 2007-2009 г. 

• Направен е анализ и оценка на финансовото състояние на 
общините в България в периода 2007-2009 г.  Оценено е влиянието на кризата 
върху общинските бюджети. То се прояви през последното тримесечие на 2008 
и особено силно през 2009 г. собствените приходи на общините спаднаха с 
близо 15%.  

• Направен е анализ и оценка на кредитния потенциал на 
общините в България в периода 2007-2009 г. Формирани са три групи общини 
и са направени предложения за финансова подкрепа по повод усвояването на 
средства от Оперативните програми. 
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• Формулирани са предложения за подобряване изпълнението на 
мерките, свързани с финансирането на общински инвестиционни проекти в 
рамките на оперативните програми 

• Анализ и оценка на насочеността и изпълнението на оперативните 
програми по отношение финансирането на инвестициите на общините; 

 
• Анализ и оценка на изпълнението на предвидените в оперативните 

програми мерки за инвестиционно финансиране на общините. 
 

ЕФЕКТИВНОСТ НА ЕНЕРГИЙНОТО ПОТРЕБЛЕНИЕ НА ОТРАСЛИТЕ 
В БЪЛГАРИЯ  
(индивидуален проект) 
Ръководител на  проект:  доц. д-р Веселина Григорова 
Срок на изпълнение:  31.03.2011 г. 
Източник на финансиране: БАН 
 

Междинни резултати: 
• Ефективността на енергийното потребление на отраслите е 

разгледана и оценена в контекста на: 
- снижаване на енергийната интензивност;  
- намаляване потреблението на вносни енергоносители и на такива 

замърсяващи околната среда;  
- увеличаване потреблението на собствени и екологично чисти 

енергоресурси и енергии от възобновяеми и диверсифицирани енергийни 
източници с оглед осигуряване енергийна сигурност и енергийна независимост 
на страната;  

- развитие на комбинирано производство на електро и топлоенергия;  
- модернизиране на технологиите за генериране и потребление на 

енергии; 
- преструктуриране на производството и потреблението на енергия. 
• Направен е сравнителен анализ с някои Централно- и 

Източноевропейски страни. Въз основа на него се установява изоставане на 
България по отношение на използване на възобновяеми и алтернативни 
източници на енергия, развитие на когенерацията, модернизиране на 
технологиите и електроуредите, преструктуриране на отраслите в насока 
развитие на енергоефективни производства и продукти и др. 

 
ФИНАНСОВИ АСПЕКТИ ПРИ ИЗПОЛЗВАНЕ НА ВЪЗОБНОВЯЕМИ 
ЕНЕРГИЙНИ ИЗТОЧНИЦИ (ВЕИ) В БЪЛГАРИЯ В ИЗПЪЛНЕНИЕ НА 
АНГАЖИМЕНТИТЕ КЪМ ЕС  
(колективен проект) 
Ръководител на  проект: гл.ас. д-р Мария Коцева-Тикова 
Участници: гл.ас. д-р Милкана Мочурова, доц. инж. д-р Галя Бърдарска 
Срок на изпълнение: 01.05.2011 
Източник на финансиране: БАН 

 
Междинни резултати: 
• проведена е анкета, чрез която е изследвано отношението и 

готовността на домакинствата и бизнеса за инвестиции във ВЕИ; 
• определени и оценени са финансовите ресурси, необходими за 

изпълнение на ангажиментите на страната за енергия от ВЕИ до 2020 година. 
• изведени са основни проблеми за производство на електрическа и 

топлинна енергия от биогаз, получен от утайките на действащи пречиствателни 
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станции за отпадъчни води (Регионална ПСОВ Горна Оряховица, Долна 
Оряховица и Лясковец и Софийската ПСОВ Кубратово); 

• разработена е оферта и е подготовен договор за разработване на 
методика за изчисляване на цената на получената ел. енергия от биогаз на 
СПСОВ Кубратово - възложител Софийска вода и изпълнител ИИИ-БАН. 

 
СЪХРАНЕНИЕ И РАЗВИТИЕ НА ЧОВЕШКИЯ КАПИТАЛ В  ОБЛАСТТА 
НА ОБРАЗОВАНИЕТО И НАУКАТА В БЪЛГАРИЯ 
(колективен проект) 
Ръководител на  проект: доц. д-р Матю Матев 
Участници: доц. д-р Алла Кирова, гл.ас.д-р Ирена Зарева 
Срок на изпълнение: 01.07.2011 г. 
Източник на финансиране: БАН 

Междинни резултати: 
Извършен е преглед, подбор и систематизиране на  научната литература, 

свързана със съхранението и развитието на човешкия капитал. Изведени са 
теоретико-методологическите постановки за развитието на човешкия капитал. 
Извършена е обработка на базата данни, необходими за анализа на  състоянието  
на човешкия капитал. Направен е частичен анализ на състоянието на човешкия 
капитал в образованието и науката в България. Очертани са някои важни 
проблеми в областта на човешкия капитал в България.  

 
СТРУКТУРА НА ДАНЪЧНИТЕ ПРИХОДИ В БЪЛГАРИЯ: 
СПЕЦИФИЧНОСТ И ДЕФОРМАЦИИ 
(индивидуален проект) 
Ръководител на  проект: доц. д-р Николай Гълъбов 
Срок на изпълнение: 30.09.2011 г. 
Източник на финансиране: БАН 
 
 Междинни резултати: 
 Уточнен е обхватът, конкретният план и структурата на работата. 
Извършено е допълнително събиране и обработване на статистическите и 
прогнозни данни за 2009 и 2010 г., а също и на допълнителни литературни 
източници. Написани са отделни откъси от работата. 

 
ПАЗАРЪТ НА ТРУДА И СОЦИАЛНАТА ЗАЩИТА В БЪЛГАРИЯ В 
ИКОНОМИЧЕСКИЯ ЦИКЪЛ 
(колективен проект) 
Ръководител на  проект: доц. д-р Йордан Христосков 
Участници: доц. д-р Васил Цанов, доц. д-р Георги Шопов, доц. д-р Искра 
Белева, доц. д-р Победа Луканова, икономист Людмила Маврудиева 
Срок на изпълнение: 31.10.2011 г. 
Източник на финансиране: БАН 

Междинни резултати: 
Идентифицирани са  и са проучени над 100 литературни източници по 

отделните елементи на темата, както и по общата основа – зависимостта между 
фазите на икономическия цикъл и пазарът на труда и социалната защита. 
Разработена е общата платформа за работа по отделните части. Създадена е  
база данни за пазара на труда и системата за социална защита за периода 1990 – 
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2009 г., уточнени са отделните периоди на фазите на икономическия цикъл в 
България на основата на динамиката на БВП и други финансови, икономически 
и политически фактори и процеси. Някои от междинните резултати са 
представени на научни форуми в България или са изложени в рамките на 
участието на членове на изследователския проект в работни групи и 
консултативни съвети по отделни проблеми, разработвани от правителството. 

 
ИКОНОМИЧЕСКИ АСПЕКТИ НА ОБРАЗОВАТЕЛНИТЕ ПРАКТИКИ 
НА СТРАНИ ОТ ЕС – ВЪЗМОЖНОСТИ ЗА ПРИЛОЖЕНИЕ НА ОПИТА 
ИМ В БЪЛГАРИЯ 
(индивидуален проект) 
Ръководител на  проект: доц. д-р Маргарита Филева 
Участници: икономист Людмила Маврудиева 
Срок на изпълнение: 01.06.2012 г. 
Източник на финансиране: БАН  
 
 Междинни резултати: 
 Извършен е обстоен подбор на научна литература. Осъществена е 
обработка на събраната информация от официалната статистика и от проведени 
социологически изследвания в тази област. Направен е опит за очертаване на 
някои основни закономерности в образователния процес в България в контекста 
на общите закономерности в Европейската общност и специфичните 
национални идентични условия. 

 
СТРУКТУРИРАНЕ НА ПЛАТЕЖНИЯ БАЛАНС 
(индивидуален проект) 
Ръководител на  проект: проф., д.ик.н. Гарабед Минасян 
Участници: проф., д.ик.н. Гарабед Минасян 
Срок на изпълнение: 30.06.2011 г. 
Източник на финансиране: БАН 
 
 Междинни резултати: 
 Оценено е взаимодействието между външноплатежни структури, от една 
страна, вътрешни икономически структури, от втора, и външни икономически 
въздействия, от трета. Типизирани са различните модели на външноплатежни 
структури. Специфицирани са причините и факторите, които оказват влияние 
върху промяната на външноплатежните структури, както и са оценени 
последствията от поддържането на дефицити в платежния баланс. Направен е 
опит за открояване на елементите на макроикономическа политика със 
съществено влияние върху характера на външноплатежните отношения. 

 

СТРУКТУРНИ РЕФОРМИ ЗА СБЛИЖАВАНЕ В ИКОНОМИЧЕСКИЯ И 
ВАЛУТЕН СЪЮЗ НА ЕВРОПЕЙСКИЯ СЪЮЗ 
(колективен проект) 
Ръководител: Доц. , д-р Татяна Хубенова-Делисивкова 
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Изпълнители: Доц., д-р Татяна Хубенова-Делисивкова, Доц., д-р Искра 
Христова-Балканска, Доц., д-р Емил Панушев, Доц., д-р Владимир Царевски, 
Гл.ас.Димитър Статев  
Срок на изпълнение: 31.05.2011 г 
Източник на финансиране: БАН 

 
Междинни резултати: 
• Направен е анализ и оценка на предпоставктите и факторите за 

структурни реформи в страните от ИПС за целите на сближаване. 
• Анализирани са съвременни  характеристики на структурните 

реформи в страните от ИПС на ЕС по основни сектори на икономиката; 
• Охарактеризирани са особености на взаимодействието между 

националните и общностни антикризисни политики в условията на структурни 
реформи в ЕС в областта на публичните финанси, състоянието на парично-
финансовите отношения и нарушаването на изискванията за ИПС в условията 
на Глобалната финансова криза 

• Очертават се възможности и перспективи на въздействие на 
Общностните политики върху структурните реформи в страните от ИПС на ЕС, 
в т.ч. и България. 

 
СТРУКТУРНИ ПРОМЕНИ И ИКОНОМИЧЕСКИ РАСТЕЖ В СТРАНИТЕ 
ОТ ЕВРОПЕЙСКИЯ СЪЮЗ 
(индивидуален проект) 
Изпълнител: проф. д.ик.н.Росица Рангелова 
Срок на изпълнение: 31.12.2010 г. 
Източник на финансиране: БАН 

 
Междинни резултати: 
Изследвани са теоретични и емпирични въпроси по преструктурирането 

на съвременните икономики в ЕС в търсене на по-висока конкурентоспособност 
и икономическия растеж. От теоретична гледна точка са  разгледани три 
основни въпроса: (а) спецификата и ролята на сектора на услугите при 
изграждане на икономиките на знанието; (б) темата с падащата 
производителност (парадокса на продуктивността) и (в) особеностите на 
структурата на съвременните икономики в условията на наблюдавана в света 
днес финансова криза. Изследвано е правилото, че производствената структура 
предопределя експортната специализация на всяка страна, която характеризира  
равнището на стопанското й развитие, нейните икономически възможности и 
конкурентоспособност. Тази специализация характеризира мястото на страната 
в международното разделение на труда, което е от особен интерес в рамките на 
разширения ЕС. В приложен план с помощта на подходящ статистически 
инструментариум е направено сравнително емпирично проучване на 
структурните промени в страните от ЕС и постигнатия от тях икономически 
растеж. Тези промени са съпоставени с наблюдаваните в двете водещи страни в 
света – САЩ и Япония, а също и сравнения с бързоразвиващите се икономики 
на Китай и Индия. Специално внимание е отделено на предизвикателства пред 
България по отношение на преструктурирането на икономиката й в условията на 
пълноправното й членство в ЕС и сегашната икономическа криза. 
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2.  Научни резултати от изследвания по международни проекти 
 

 2.1.Завършени през 2010 г. 
 

ИЗСЛЕДВАНЕ НА ВЛИЯНИЕТО НА ФИНАНСОВАТА КРИЗА ВЪРХУ 
ОБЩИНСКИТЕ БЮДЖЕТИ В ЕВРОПЕЙСКИТЕ СТРАНИ 
Ръководител на  проект: Международно сравнително изследване 
Участници: гл.ас. д-р Яна Кирилова (представител на България) 
Срок на изпълнение: 2010  
Източник на финансиране: Съвет на Европа и Институт „Отворено 
общество” – Будапеща 

 
Резултати:  
Анализ и оценка на негативното влияние на финансовата криза върху 

общинските бюджети в България. 
 

ИЗГРАЖДАНЕ НА БАЗА ДАННИ НА АСОЦИАЦИЯТА НА 
СДРУЖЕНИЯТА НА ОБЩИНИТЕ ОТ ЮГОИЗТОЧНА ЕВРОПА (NALAS)  
– СКОПИЕ 
Ръководител на  проект: 
Участници: гл.ас. д-р Яна Кирилова 
Срок на изпълнение: 28.06.2010 г. 
Източник на финансиране: Асоциацията на сдруженията на общините от 
Югоизточна Европа (NALAS) Скопие  
 

Резултати:  
Проведени 2 работни посещения в Молдова и Румъния, на които бе 

проучена структурата на базите данни и организацията на набирането на 
данните в сдруженията на местните власти. В рамките на тези работни 
посещения бяха проведени и срещи с представители на съответните дирекциии 
в националните статистики и министерствата на финансите на двете страни 
имащи отношение към информационното осигуряване на местните органи на 
властта. В резултат на набраната информация и проведените срещи бяха 
разработени аналитични доклади за състоянието на информационното 
осигуряване на сдруженията на местните власти в двете страни.  

Разработен бе аналитичен доклад за състоянието на информационното 
осигуряване на Националното сдружение на общините в Република България 
(НСОРБ); 

Трите доклада бяха представени на работна среща на представители на 
сдруженията на общините от Югоизточна Европа, проведена на 28.06.2010 г. в 
Скопие, Македония. 

 
ЕВРОПЕЙСКА МРЕЖА ОТ ЕКСПЕРТИ ПО ВЪПРОСИТЕ НА 
ЗАЕТОСТТА И РАВЕНСТВО МЕЖДУ ПОЛОВЕТЕ (European Network of 
Experts on Employment and Gender Equality issues – VC/2009/1015) 
Ръководител на  проект: Fondazione Giacomo Brodolin 
Участници: доц. д-р Искра Белева от ИИИ на БАН 
Срок на изпълнение: декември 2010 г. 
Източник на финансиране: Европейска комисия 
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Резултати: 
Разработени национални доклади: 
I.Beleva “Dependent Elderly and Gender Equality in Bulgaria” 
I.Beleva “Lifelong Learning and New Skills in Bulgaria: a gender perspective” 
И.Белева Национален доклад “Оценка на Националната програма за 

развитие на Р.България”  
I.Beleva, Short Report on Migrant Women in Bulgaria 
 

ПАРТНЬОРСТВО В ОБЛАСТТА НА МОБИЛНОСТТА (European job 
mobility partnership) научна мрежа в рамките на ЕК. 
Ръководител на  проект:  Alphamentrics LTD 
Участници: доц. д-р Искра Белева от ИИИ на БАН 
Срок на изпълнение: декември 2010 г. 
Източник на финансиране: Европейска комисия 

Резултати:  
Участие в работни заседания, конференции 
 

ПРОУЧАВАНЕ НА ПРАКТИКИ ЗА МОНИТОРИНГ И ОБНОВЯВАНЕ НА 
ПРОФЕСИОНАЛНИТЕ ЗНАНИЯ И УМЕНИЯ НА УЧИТЕЛИ В СРЕДНИ 
ПРОФЕСИОНАЛНИ УЧЕБНИ ЗАВЕДЕНИЯ (Study on Monitoring and 
Updating the vocational knowledge and skills of VET teachers)  
Ръководител на  проект: Anne Manoudi 
Участници: GHK int. Brussels, доц. д-р Победа Луканова от ИИИ на БАН 
Срок на изпълнение: 10.12.2010 г. 
Източник на финансиране: Европейски социален фонд 

Резултати:   
Изготвяне на аналитичен доклад по темата на проекта представящ 

състоянието в България и тесните му места. Направените изводи в доклада са 
обобщени в общ доклад на ЕК, който ще бъде използван при очертаване на 
общи и частни изисквания за реформи при реформиране на професионалното 
образование.  

 

СЪВМЕСТНА ОБУЧИТЕЛНА ПРОГРАМА 2010 (Mutual Learning 
Programme 2010) към ЕК за реализиране на отворения метод на 
координация.  
Ръководител на  проект: Ms. Ruth Santos, Mutual Learning Support Unit ,ЕК 
Участници: представители от 10 страни-членки и Югославия, доц. д-р Победа 
Луканова от ИИИ на БАН 
Срок на изпълнение: 01.11.2010 
Източник на финансиране: Европейски социален фонд 

Резултати: 
Разработен доклад, който е публикуван; участие в предварителни 

дискусии и в конференция.  
 
 
 



 
Институт за икономически изследвания при БАН – Отчет 2010 г. 

 

 23 

ИЗСЛЕДВАНЕ НА МАКРОИКОНОМИЧЕСКАТА ПОЛИТИКА НА 
БЪЛГАРИЯ В КОНТЕКСТА НА КРИЗАТА (Macro Policy Study for Bulgaria 
in the Context of the Crisis) 
Ръководител на  проект: проф., д.ик.н. Гарабед Минасян 
Участници: индивидуален проект 
Срок на изпълнение: октомври 2010 г. 
Източник на финансиране: ILO (МОТ) 

Резултати:  
Доклад „Macro Policy Study for Bulgaria in the Context of the Crisis” 
 
 

ОПИТЪТ НА СТРАНИТЕ ОТ ЦЕНТРАЛНА И ЮГОИЗТОЧНА ЕВРОПА 
ЧЛЕНОВЕ НА ЕС  - ВЛИЯНИЕ НА СВЕТОВНАТА КРИЗА ВЪРХУ 
БЪДЕЩАТА ЕВРОПЕЙСКА ИНТЕГРАЦИЯ  И РОЛЯТА НА МАЛКИТЕ 
СТРАНИ ВЪРХУ РАЗВИТИЕТО НА ЕС („Experiences with EU membership 
in Central and South-eastern Europe. Implications of the world economic crisis 
on the future of the European integration and the role of small countries 
influencing EU development”) 
Ръководител на  проект: доц. Митко Димитров 
Участници: проф. д.ик.н. Росица Рангелова, Учени от Института за 
икономически изследвания на БАН и Института за световна икономика на 
Унгарската академия на науките. 
Срок на изпълнение: І етап - 2010 г. 
Източник на финансиране: ( по спогодби на ниво Академия - ЕБР) 

 
Резултати:  
Двустранната работна среща между колеги от Института за 

икономически изследвания на БАН и Института за световната икономика на 
Унгарската академия на науките беше в рамките на двустранното 
сътрудничество между двете академии. По скоро взето решение на 
ръководствата им е одобрен втори изследователски проект за периода 2010-2012 
г. Тази работна среща целеше да концентрира вниманието на учените върху 
важни и актуални икономически проблеми на двете страни като нови членове на 
ЕС. Темата беше „Как малки страни от ЕС като България и Унгария  могат да 
влияят върху развитието и политиката на Съюза?”. Тя се проведе в сградата на 
Института за Икономически изследвания на БАН - София на 18 е 19 октомври 
2010 г. В нея взеха участие и двама колеги от Института за икономическа 
политика в София.  

Изнесените 13 научни доклада бяха обособени в три тематични панела. 
Първият беше посветен на въпросите на европейското икономическо 
управление. Изнесените  доклади засягаха бъдещето и перспективите пред тази 
политика (проф. А. Инотай),  въпросите на националната фискална политика и 
реформите в политиката на ЕС от гледна точка на преодоляване на сегашната 
икономическа криза и постигане на икономически растеж (доц. Т. Хубенова),  
въпросите за отвореността на икономиките и финансовия риск в страните от 
Югоизточна Европа (доц. И. Петкова), управление на фискалния дефицит в 
страните от Централна и Източна Европа и сценарии за в бъдеще за България 
(Калин Малинов),  а също влиянието на сегашната глобална криза и тази в 
Гърция върху бъдещето на Европейския монетарен съюз (доц. А. Новак).  
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Вторият панел засягаше икономически проблеми на външните отношения на 
ЕС. В отделни доклади (5 на брой) бяха засегнати въпросите на икономическите 
възможности и проблеми с оглед предстоящото членство на страните от 
Западните Балкани (доц. С. Тотев), страните от БРИК (Бразилия, Русия, Индия и 
Китай) със специално внимание към  Китай и перспективите пред ЕС като техен 
партньор (доц. А. Секели-Доби), а два бяха посветени на енергийния сектор – 
политиката на корпоративното управление по отношение на енергийния сектор 
(д-р А. Хугис) и възможностите и проблемите пред новите енергийни проекти 
на България (д-р В. Желязкова). В третия панел се разглеждаха вътрешни за ЕС 
въпроси.  Д-р Г. Тури направи интересен преглед на опита от членството на 
новите страни в ЕС досега,  а другите три изследваха проблеми за България – за 
излизането от кризата (доц. П. Чипев), преките чуждестранни инвестиции и 
паричните трансфери на емигрантите – социално-икономическо влияние (доц. 
И. Балканска) и развитието на науката и образованието като важно условие за 
нарастване на влиянието на малките икономики в развитието на ЕС (д-р И. 
Зарева). 
 
УСТОЙЧИВО РАЗВИТИЕ В ЕДИН МНОГООБРАЗЕН СВЯТ, (SUS.DIV) 
Ръководител на  проекта от българска страна. доц.д-р. Искра Христова-
Балканска 
Участници: гл. ас. д-р. Павлинка Найденова, доц.д-р. Веселин Минчев.  
Срок на изпълнение: 2010 г.  
Източник на финансиране: Финансиран от ЕК по 6-та РП на ЕК  

 
Резултати:  
Проектът показа, че устойчивостта на обществото и многообразието не 

могат да бъдат теоретично и практически обяснени еднозначно. Разработките по 
проекта показаха, че ЕС и други международни организации призовават към 
утвърждаването и задълбочаването на многообразието. Публикуват се 
международни документи и научни статии, които слагат темата за 
многообразието в центъра на европейския политически дебат. Независимо от 
факта, че устойчивостта и многообразието следва да бъдат формулирани и 
утвърдени в Европа, все по-често се чуват мнения за страх от хората с различна 
етническа принадлежност и дори омраза към "другия". Въпреки че 
глобализацията издига ролята на националната държава, на практика се 
възражда регионализма, етническа принадлежност и расизма. Възраждането на 
национализма и задълбочаването на културните различия ни връща към времето 
и опасностите през които преминаха европейските народи през първата 
половина на 20 век. Проектът направи предложения за избягване на опасността 
европейската политика да се насочи отново към опасната идеология за една 
нация, една култура, една територия, идеология, която никога не е съществувала 
на практика и не е реална. Също така затварянето на границите и/или дори 
разпадането на ЕС би донесло изключителни бедствия и сривове на 
европейските народи като това също не е решение. Разработките по проекта 
имат за резултат анализи, които разглеждат многообразието като „нож с две 
остриета”, и поради това следва много добре да се идентифицират и познават и 
двете страни на многообразието. Тя може да създаде много положителни 
тенденции в Европа. Европа може да е открита, разнообразна, благоденстваща. 
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Това е и определението което беше дадено на термина "устойчиво 
многообразие". Бяха идентифицирани някои предизвикателства пред 
политиката на ЕС като например:  

• Анализ на съвременното виждане нация-държава, основаващо се 
на общност, която трябва да споделя едни и същи ценности, което е 
нереалистично като практика в съвременна Европа. Предлага се преминаването 
от интегративен към координиращ модел, който се основава на съвместимост на 
възгледите и практиките на съвместен живот. 

• Обикновеното противопоставяне на различията често не дава 
резултат за постигането на устойчиво многообразие. Необходими са мерки за 
взаимно общуване и диалог с цел изясняване на различията и познаване на 
другия. Поради това политиките и практиките за такъв диалог трябва да бъдат 
де-етнизирани и следва да се усили мултикултурния диалог. 

• Промяна в структурата на научните разработки и дефинирането на 
нови елементи, които могат да обогатят  науката към една по-ясна и конкретна 
политическа позиция, а не толкова обективна. 

• По линия на проекта бе публикувана книга на български и на 
английски езици: Устойчиво развитие и многообразие в България: Сборник от 
материали с общ обем  412 стр. 
 
 
НЕРАВЕНОПОСТАВЕНОСТ НА ПАЗАРА НА ТРУДА: ЕФЕКТИТЕ НА 
КРИЗАТА (Inequalities in the world of work: The effects of the crisis) 
Ръководител на  проект: Daniel Vaughan-Whitehead – старши експерт в 
Международната организация на труда, Женева, Швейцария. 
Участници: експерти от 12 страни (България, Великобритания, Естония, 
Германия, Италия, Испания, Холандия, Унгария, Турция, Швеция, Франция и 
Хърватия), доц. д-р Васил Цанов от ИИИ на БАН 
Срок на изпълнение: 2010 г. 
Източник на финансиране: Съвместен проект на Международната 
организация на труда и Европейската комисия. 

Pезултати:  
 Разработена е частта за влиянието на икономическата криза върху 
неравенството в условията на труд в България. Постигнати са следните 
резултати: 
 1. Направени са оценки на въздействието на икономическата криза върху 
условията на труд. Установено е, че икономическата криза в България оказва 
разнопосочни ефекти върху отделните елементи на условията на труд. От една 
страна, тя задълбочава неравенството в повечето условия на труд между 
икономическите сектори и отделните групи на пазара на труда, но от друга, 
секторните и групови различия намаляват по отношение на ограничен брой 
елементи. Неравномерното разпределение на отрицателните производствени 
ефекти между икономическите сектори увеличава неравенството в заетостта, 
безработицата, работното време и осигуряването на здравословни и безопасни 
условия на труд. Резултатите показват растящо неравенство сред различните 
категории работници в зависимост от образователното и квалификационно 
равнище. Високо образованите и квалифицирани работници са по-слабо 
засегнати от кризата, докато нискоквалифицираните работници формират най-
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рисковата група. Установено е, че неравенството се проявява и по възрастов 
признак. Младите работници са по-силно засегнати отколкото възрастните. 

2. Оценка на влиянието на икономическата криза върху неравенството в 
заплащането на труда. Резултатите показват намаляваща диференциация на 
работната заплата както между публичния и частен сектор, така и между 
отделните икономически сектори и браншове.  

3. Оценка на влиянието на антикризисните мерки и политики на пазара 
на труда върху неравенството в условията на труд. Рестриктивната бюджетна 
политика оказва двойствен ефект върху неравенството. Наложените бюджетни 
ограничения в публичния сектор, от една страна намаляват неравенството в 
заплатите, но от друга стимулират диференциацията в заетостта, безработицата 
и другите трудови условия. 

 
 

 2.2.Завършващи през 2011 г. и по-късно 
 

ОПИТЪТ НА СТРАНИТЕ ОТ ЦЕНТРАЛНА И ЮГОИЗТОЧНА ЕВРОПА 
ЧЛЕНОВЕ НА ЕС  - ВЛИЯНИЕ НА СВЕТОВНАТА КРИЗА ВЪРХУ 
БЪДЕЩАТА ЕВРОПЕЙСКА ИНТЕГРАЦИЯ  И РОЛЯТА НА МАЛКИТЕ 
СТРАНИ ВЪРХУ РАЗВИТИЕТО НА ЕС („Experiences with EU membership 
in Central and South-eastern Europe. Implications of the world economic crisis 
on the future of the European integration and the role of small countries 
influencing EU development”) 
Ръководител на  проект: доц. Митко Димитров 
Участници: проф. д.ик.н. Росица Рангелова, Учени от Института за 
икономически изследвания на БАН и Института за световна икономика на 
Унгарската академия на науките. 
Срок на изпълнение: ІІ етап - 2012 г. 
Източник на финансиране: ( по спогодби на ниво Академия - ЕБР) 

 
СИНЕРГИЯТА НА ПОЛИТИКА И ИКОНОМИКА НА РЕГИОНАЛНО 
НИВО – ПРЕДИЗВИКАТЕЛСТВА ПРЕД БЪЛГАРСКИТЕ 
РАБОТОДАТЕЛСКИ ОРГАНИЗАЦИИ 
Ръководител на  проект:  Българска Стопанска Камара – Съюз на Българския 
Бизнес 
Участници: доц. д-р Стоян Тотев   
Срок на изпълнение:  25.02.2011 
Източник на финансиране: Konrad – Adenauer - Stiftung 

 
Междинни резултати:  
Разработване на тези относно „Степента на „близост” на плановете 

(стратегии на развитие) за периода 2007-2011 на местната администрация, 
бизнес институциите и основните политически сили по отношение на 
регионалната индустриална политика.  

 
РАЗРАБОТКА НА МЕТОДИ ЗА ПРЕЧИСТВАНЕ НА ВОДИ ОТ 
ПРИОРИТЕТНО ОПАСНИ ВЕЩЕСТВА 
Ръководител на проект: Нарцислав Петров 
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Участници: Теменужка Будинова, Бойко Цинцарски, Биляна Петрова и доц. д-р 
Галя Бърдарска 
Срок на изпълнение: 2012  
Източник на финансиране: ЕБР между Институт по колоидна химия и химия на 
водите при Националната Украинска академия на науките и Института по 
органична химия с Център по фитохимия при БАН 

 
Междинни резултати: 
Направени са: преглед на проблема в страната, аналитичните методи за 

идентифициране на ниски концентрации на приоритетните опасни вещества и 
подробна литературна справка за методите на пречистване на води, замърсени с 
приоритетни вещества. 

Поради липса на средства от страна на България, не се осъществиха 
планирани съвместни лабораторни изследвания за отстраняване на приоритетни 
опасни вещества от води с помощта на български продукти – реагенти и активен 
въглен, произведени от настоящи и бивши учени от БАН. 

 
ЕВРОПЕЙСКА ОБСЕРВАТОРИЯ ПО ЗАЕТОСТТА (European 
Employment Observatory) 
Ръководител на  проект: Роджър Симпсън, GHK Int. 
Участници: представители от 27-те страни-членки и тези с отворени процедури 
за присъединяване, доц. д-р Победа Луканова от ИИИ на БАН 
Срок на изпълнение: март 2011 г. 
Източник на финансиране: Европейски структурен фонд 

Междинни резултати: 
Две статии за пролетното и есенно издание на Европейската 

обсерватория за заетост. 
 

МРЕЖА ОТ ЕКСПЕРТИ (SYSDEM NETWORK) ПО ПРОБЛЕМИ НА 
ПАЗАРА НА ТРУДА към отдел „Заетост, социални въпроси и равни 
възможности”  към ЕК (Employment, social affairs and equal opportunities) 
Ръководител на  проект: Роджър Симпсън, GHK Int. 
Участници: представители от 27-те страни-членки и тези с отворени процедури 
за присъединяване, доц. д-р Победа Луканова от ИИИ на БАН 
Срок на изпълнение: март 2011 г. 
Източник на финансиране: Европейски социален фонд 

Междинни резултати: 
Три (3 бр.) тримесечни доклада за състояние на пазара на труда в 

България. 
Допълнителни аналитични материали по предварително зададени теми 

от възложителя (гъвкавост и сигурност, ЕСФ в условията на криза, реакция 
спрямо кризата чрез политиките на пазара на труда) 
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РУСКО-БЪЛГАРСКИТЕ ИКОНОМИЧЕСКИ ОТНОШЕНИЯ В 
КОНТЕКСТА НА ИНТЕГРАЦИОННИТЕ ПРОЦЕСИ В ЕС И ОНД 
Ръководител на  проект: ръководител на проекта от страна на ИИИ на БАН – 
доц. д-р Татяна Хубенова-Делисивкова и от страна на Института по икономика 
на РАН – Водещ изследовател,.к.и.н.Герман Власкин.  
Срок на изпълнение: 1.05.2011г. 
Участници: доц. д-р Татяна Хубенова-Делисивкова, доц. д-р Искра Белева, доц. 
д-р Искра Христова-Балканска, доц. д-р Владимир Царевски  
Източник на финансиране: прекратено е финансирането по ЕБР като 
антикризисна мярка. 

 
Междинни резултати: 
Подготвени за печат са 2 доклада от руска страна и 3 доклада от 

българска страна  за публикуване в колективна монография под печат на 
тема:”Глобалната криза –причини и фактори на въздействие върху световната 
икономика”.  

 
СОЦИАЛНО ВЛИЯНИЕ НА ЕМИГРАЦИЯТА И СЕЛСКО-ГРАДСКАТА 
МИГРАЦИЯ В ЦЕНТРАЛНА И ИЗТОЧНА ЕВРОПА (Social Impact of 
Emigration and Rural-Urban Migration in Central and Eastern Europe) 
Ръководител на  проект: The European Commission, Directorate General for 
Employment, Social Affairs and Equal Opportunities. 
Участници: проф. д.ик.н. Росица Рангелова, Избрани от ЕК експерти за 
България 
Срок на изпълнение: до януари 2012 г. 
Източник на финансиране: ЕК 

 
Междинни резултати:  
Работата започва през месец декември 2010 г. В проекта участват по 

двама представители от 25 страни от Източна Европа (разположени от Сърбия 
до Армения). Целта на проекта е да изследва икономическите параметри и  
социалните ефекти от емиграцията от тези страни и наблюдаваната вътре в 
страните миграция от селата към градовете. Резултатите от тези изследвания 
трябва да послужат за формиране на политиката в ЕС според възприетата 
стратегия Европа 2020. 

 
 

ІІ. НАУЧНО-ПРИЛОЖНА ДЕЙНОСТ 
 

1. Резултати от научно-приложни изследователски проекти и задачи по 
договор 

1.1. Завършени през 2010 г. 
 
 
ДОКТОРАТУРАТА–ИНСТРУМЕНТ ЗА ФОРМИРАНЕ НА 
ИНОВАТИВЕН НАУЧЕН ПОТЕНЦИАЛ В БЪЛГАРИЯ 
Ръководител на проекта: проф. д.ик.н. Станка Тонкова, УНСС 
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Участници от ИИИ при БАН, партньор в проекта: доц. д-р Лилия Чанкова, зам. 
ръководител на проекта   
Срок на изпълнение: 31.12.2010 г. 
Източник на финансиране: Проектът е финансиран по схема за предоставяне на 
безвъзмездна финансова помощ BG051РО001/07/3.3-02 “Подкрепа за развитието 
на докторанти, постдокторанти, специализанти и млади учени”, Оперативна 
програма “Развитие на човешките ресурси” на Европейския социален фонд 
(чрез Дирекция “Структурни фондове” при Министерството на образованието и 
науката). Водеща организация е УНСС, а партньор – ИИ на БАН.  
  

Резултати:  
Значимостта се изразява в повишаване на равнището на подготовка на 

докторантите на УНСС и ИИ на БАН чрез: 
• провеждане на  съвместно организирано обучение на докторантите по 
„Иконометрия в електронна среда” и приложение на иконометрични методи и 
модели за решаване на научни проблеми чрез използване на приложен софтуер; 
• провеждане на консултации с водещи учени в съответната област за 
формулиране на темата на дисертационния труд, за неговото структуриране, за 
изясняване на изследователската теза и съпътстващите я микротези; 
• извършване на експертизи на качествата на дисертационните трудове при 
тяхното обсъждане за разкриване на процедури за защита; 
• провеждане на три национални конференции по актуални икономически 
теми с преимуществено участие на докторанти от УНСС и ИИ на БАН. 

ОБУЧЕНИЕТО НА ДОКТОРАНТИТЕ В БАЗОВИ ИЗСЛЕДОВАТЕЛСКИ 
УМЕНИЯ – ПРЕДПОСТАВКА ЗА ДИНАМИЧНА КАРИЕРА В 
СЪОТВЕТСТВИЕ С ПОТРЕБНОСТИТЕ НА ТРУДА 
Ръководител на  проекта: доцент Рая Стайкова,  ЦНИН – Център по 
наукознание и история на науката към БАН 
Участник: доц. д-р Стоян Тотев – експерт по информационни                              
материали, обучител по модул - Обучение чрез действие. 
Срок на изпълнение: май 2010 
Източник на финансиране: Финансиран от Европейската Комисия 
 

Резултати:  
Обучаване на докторанти и млади научни сътрудници в:   

• Избор на статистически методи за провеждане на изследване,  
• Статистическа обработка на данни, представяне на резултати от 
емпирични изследвания,  
• Работа по документация за кандидатстване за грант-проект и други. 
 

РАЗРАБОТВАНЕ НА МЕТОДОЛОГИЯ, УЧЕБНИ ПРОГРАМИ И 
ОБУЧЕНИЕ НА ДИРЕКТОРИ, ПОМОЩНИК-ДИРЕКТОРИ И 
СЧЕТОВОДИТЕЛИ ЗА ПРИЛОЖЕНИЕ НА ДЕЛЕГИРАНИТЕ 
БЮДЖЕТИ В ОБРАЗОВАНИЕТО 
Ръководител на  проект: доц. д-р Стефан Иванов 
Участници: 60 души, в т.ч. от Института доц. д-р Георги Шопов и гл.ас. д-р Яна 
Кирилова 
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Срок на изпълнение: 30.09.2010 г. 
Източник на финансиране: МОМН 
 
 Резултати:  
 Проектът задълбочи познанията на директорите за ролята им в 
управлението на делегирания бюджет за тяхното училище. За първи път 
обучение по делегирани бюджети минаха помощник-директорите и 
счетоводителите на училищата.  
Въвеждането на делегирани бюджети в образованието повиши ефективността 
на използване на ресурсите в средното образование. Като резултат от тяхното 
функциониране в рамките на общинските структури, днес единствато в сферата 
на образованието общините нямат просрочени задължения, а значителни по 
размер спестявания 
 
АКТУАЛИЗАЦИЯ НА ИКОНОМИЧЕСКИЯ АНАЛИЗ НА 
ВОДОПОЛЗВАНЕТО  
Ръководител на  проект: Борислав Тафраджийски 
Участници: доц. д-р инж. Галя Бърдарска (ключов експерт по водите), гл.ас. д-р 
Яна Кирилова (ключов експерт по икономически и финансови анализи) 
Срок на изпълнение: 2010 
Източник на финансиране: Проект на МОСВ с изпълнител Обединение 
„Икономически анализи 2000/60” вкл. Икономическия институт - БАН 
 

Резултати: 
Извършен е анализ на иззетата и използваната вода по сектори на ниво 

басейни и под-басейни в България за периода 2003 – 2007 г. и е направено 
сравнение с наличните водни ресурси като са приложени индикаторите за 
устойчивост. Доказано е, че България не е бедна на водни ресурси, тъй като във 
водния баланс на страната не е включена р. Дунав като ресурс въпреки че се 
използват най-вече водите й за охлаждащите системи на АЕЦ „Козлодуй”. В 
резултат на този важен за страната извод Министерството на околната среда и 
водите през лятото на 2010 г. включи р. Дунав във водния баланс на страната.  
Резултатите от икономическия анализ на водоползването за 4-те басейна в 
страната са включени в представените в ЕК Планове за управление на речни 
басейни от Дунавската басейнова дирекция, Черноморската басейнова 
дирекция, Източнобеломорската басейно дирекция и Западнобеломорската 
басейнова дирекция (същите са качени на интернет страниците им). 
 
ГЪВКАВОСТ И СИГУРНОСТ НА ПАЗАРА НА ТРУДА В БЪЛГАРИЯ 
Ръководител на  проект: МТСП 
Участници: доц. д-р Искра Белева, доц. д-р Васил Цанов и доц. д-р Победа 
Луканова (ИИИ на БАН), М.Атанасова (УНСС) 
Срок на изпълнение: февруари-април 2010 г. 
Източник на финансиране: МТСП – програма Прогрес 

Резултати: 
Анализирани са основните елементи на гъвкавостта на пазара на труда от 

гледна точка на: 
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• Гъвкавост и сигурност на трудовите отношения (системи на трудово 
договаряне и организация на работното време) и рискови сегменти. Развитие и 
укрепване на двустранния социален диалог като хоризонтален инструмент за 
осигуряване на по-висока гъвкавост и защита на пазара на труда (колективното 
трудово договаряне на национално, браншово и фирмено равнище); 
• Комплексни стратегии за учене през целия живот,  
• Ефективни политики на пазара на труда; 
• Модерни системи за социална сигурност. 
Оценени са възможностите за намаляване на сегментацията, чрез реализацията 
на мерките залегнали в ”Българската “пътека” за постигане на по-добра 
гъвкавост и сигурност на пазара на труда, 2009-2011 г.” и са формулирани 
насоки за подобряване на изпълняваните мерки по отношение на достъп, обхват  
и целенасоченост. Формулиране на нови мерки и политики. 
 
КРАТКА ИКОНОМИЧЕСКА ЕНЦИКЛОПЕДИЯ – УНСС в няколко тома. 
Ръководител на  проект: проф., д.ик.н. Иван Георгиев 
Участници: от ИИИ на БАН – доц. д-р Алла Кирова 
Срок на изпълнение: февруари 2010 г. 
Източник на финансиране: УНСС 

Резултати: 
Разработване и написване на 9 статии по история на икономическите 

учения. Енциклопедията е под печат. 
 
НАСЪРЧАВАНЕ СТАРТИРАНЕТО НА ПРОЕКТИ ЗА РАЗВИВАНЕ НА 
САМОСТОЯТЕЛНА СТОПАНСКА ДЕЙНОСТ –  Компонент I. на ОП РЧР 
Ръководител на  проекта: Александър Стоянов 
Участници: ОБЕДИНЕНИЕ СТАТ РИСЪРЧ, доц. д-р Победа Луканова от ИИИ 
на БАН 
Срок на изпълнение: 07.09.2010 г. 
Източник на финансиране: Европейски социален фонд, ОП РЧР (чрез Агенция 
по заетостта) 
 
 Резултати:  
 Аналитичен доклад (346 страници)  на основа на подробно 
социологическо проучване за нагласите за участие в самонаемане, изисквания 
към политиките, които да го стимулират и насоките на развитието им. 
Специално внимание е отделено върху професионалната квалификация и 
консултиране на започващите свой бизнес и необходимите промени. 
 

РАЗРАБОТВАНЕ НА ПРОГРАМИ И ОБУЧЕНИЯ ЗА ДИРЕКТОРИТЕ НА 
УЧИЛИЩА, ДЕТСКИ ГРАДИНИ И ОБСЛУЖВАЩИ ЗВЕНА В 
СИСТЕМАТА НА ОБРАЗОВАНИЕТО, Операция: BG051PO001/3.1-02 по 
ОПРЧР, 
 
Ръководител на  проект: доц. д-р Спартак Керемидчиев 
Участници: от Института – доц. д-р Победа Луканова, доц. д-р Георги Шопов и 
доц. д-р Стефан Иванов  



 
Институт за икономически изследвания при БАН – Отчет 2010 г. 

 

 32 

Срок на изпълнение: 10.10.2010 г. 
Източник на финансиране: Европейски социален фонд 
 
 Резултати:  
 Разработени модули за обучение на директори на училища работещи в 
условията на делегирани бюджети; проведени обучителни семинари.  
 
МАКРОИКОНОМИЧЕСКИ ПОСЛЕДСТВИЯ ОТ ЗАКРИВАНЕТО НА 
ВЪГЛЕДОБИВНИ ПРЕДПРИЯТИЯ И ТЕЦ НА МЕСТНИ ВЪГЛИЩА В 
БЪЛГАРИЯ 
Ръководител на  проекта: Ив. Хиновски – Председател на Български енергиен 
форум 
Участници: проф., д.ик.н. Гарабед Минасян от ИИИ на БАН 
Срок на изпълнение: декември 2010 г. 
Източник на финансиране: Български енергиен форум 

Резултати:  
Доклад „Макроикономически последствия от закриването на 

въгледобивни предприятия и ТЕЦ на местни въглища в България” 
 
ПАРИЧНА ДИНАМИКА И ИКОНОМИЧЕСКА ЕФЕКТИВНОСТ 
Ръководител на  проект: проф., д.ик.н. Гарабед Минасян 
Участници: индивидуален проект 
Срок на изпълнение:  декември 2010 г. 
Източник на финансиране: Българска стопанска камара – Съюз на 
българския бизнес (БСК-СББ) 

Резултати:   
Доклад „Парична динамика и икономическа ефективност” 

 
ПРОГРАМИ ЗА ЦЕЛЕВО СОЦИАЛНО ПОДПОМАГАНЕ И 
АКТИВИРАЩИ ПОЛИТИКИ В БЪЛГАРИЯ 
Ръководител на  проект: доц. д-р Георги Шопов 
Участници: няма (индивидуален проект)  
Срок на изпълнение: 30.10.2010  г. 
Източник на финансиране: Световна банка 
 Резултати:  
 Изготвеният в резултат от осъществяването на проекта доклад представя 
опита през последните 20 години на България в разработването и 
осъществяването на политики, програми и мерки в областта на целевото 
социално подпомагане на бедните лица и семейства. Докладът е изготвен по 
поръчка на Международната банка за възстановяване и развитие и предоставен 
за ползване от Министерството на труда и социалната политика на Република 
Казахстан.  
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ФИНАНСИРАНЕ НА СОЦИАЛНИТЕ УСЛУГИ В ОБЩНОСТТА ЗА 
ХОРА С УВРЕЖДАНИЯ – МЕЖДУНАРОДЕН ОПИТ, БЪЛГАРСКА 
ПРАКТИКА И ВЪЗМОЖНОСТИ ЗА ПРОМЕНИ  
Ръководител на  проект: доц. д-р Георги Шопов 
Участници: доц. д-р Георги Шопов, доц. д-р Стефан Иванов 
Срок на изпълнение: юни- септември 2010 г. 
Източник на финансиране: УНИЦЕФ 

Резултати:  
Доклад, представящ международни практики във финансирането на 

социалните услуги (Холандия, Великобритания) и предложения за промяна на 
българската практика.  
 

1.2. Завършващи през 2011 г. и по-късно 
 

РАЗВИТИЕ НА ПОТЕНЦИАЛА НА ДОКТОРАНТИ И МЛАДИ УЧЕНИ ЗА 
ИНТЕР-ДИСЦИПЛИНАРНИ СОЦИАЛНО-ИКОНОМИЧЕСКИ 
ИЗСЛЕДВАНИЯ 
 
Ръководител на проекта: доц. д-р Веселин Минчев 
Участници /Екип за управление на проекта/: доц. д-р Георги Шопов, Петя 
Костова, Надежда Анастасова 
Срок на изпълнение: 2011 г. 
Източник на финансиране: ОП „Развитие на човешки ресурси” -  “Подкрепа 
за развитието на докторанти, пост-докторанти, специализанти и млади учени” 
BG051PO001-3.3.04/37 от 28.08.2009 г. 
 
 Междинни резултати:  
 В проекта до момента са участвали общо 28 души /преки бенефициенти/ 
– докторанти и млади учени. Проведени 6 обучителни модула. Бенефициентите 
са реализирали 5 краткосрочни специализации в чужбина и над 15 консултации 
с хабилитирани изследователи. Проведено е, също така, социологическо 
емпирично проучване със „сборен” въпросник /омнибус/ сред населението и 
бизнеса –– с оглед потребностите на докторантите и младите учени от 
емпиричен материал. 
 
УТВЪРЖДАВАНЕ НА СТАНДАРТИТЕ ЗА ДОБРО КОРПОРАТИВНО 
УПРАВЛЕНИЕ В БЪЛГАРСКАТА ИНДУСТРИЯ  
Ръководител на  проект: доц. д-р Митко Димитров 
Участници: доц. д-р Пламен Чипев, доц. д-р Спартак Керемедчиев, доц. д-р 
Радостина Бакърджиева, гл. ас. д-р Мария Коцева, ст. ас. Димитър Статев, гл. ас. 
Яна Кирилова, гл.ас. д-р Григор Сарийски, Вълчин Даскалов, Таня Михайлова 
Срок на изпълнение: 2012 г. 
Източник на финансиране: Фонд „Научни изследвания”  
 
 Междинни резултати:  
 2009-2011 г. – първи етап  
Подготовка на социологическо проучване  - въпросник, извадка; 
Създаден формат на база данни за корпорации; 
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Подготовка на интернет сайт на проекта; 
Проучване на литература и чуждестранен опит. 
 
СИНЕРГИЯ И КОНКУРЕНТОСПОСОБНОСТ НА БЪЛГАРСКИТЕ 
ПРЕДПРИЯТИЯ В ЕВРОПЕЙСКИ КОНТЕКСТ (партньор) ТК_09_0262 – 
2009 г.  
Ръководител на проекта: Цветан Коцев (доц. д-р Радка Илева – координатор) 
 Участници: доц. д-р Митко Димитров, доц. д-р Радка Илева 
Срок на изпълнение: 15. 12. 2012 г. 
Източник на финансиране: ФНИ „Насърчаване на научните изследвания в 
приоритетни области” 
  
 Междинни резултати:  
 Изградена е методологията на изследването, проведено е проучване на 
основните състояния, фактори и зависимости с помощта на национално 
представително анкетно проучване, състоящо се от полуструктурирани 
интервюта, което обхваща 557 предприятия и включва елементи на експерта 
оценка 
 

БЪЛГАРСКАТА ДИАСПОРА В ЗАПАДНА ЕВРОПА: ТРАНСГРАНИЧНА 
МОБИЛНОСТ, НАЦИОНАЛНА МОБИЛНОСТ И РАЗВИТИЕ 
Ръководител на  проект: доц. д-р Веселин Минчев 
Участници /от Института/: доц. д-р Искра Балканска, гл.ас. д-р Ирена Зарева, 
ст.ас. Димитър Статев 
Срок на изпълнение: декември 2012 г. 
Източник на финансиране: Фонд „Научни изследвания” (Договор № ДИД 
02/21) 
 
 Междинни резултати:  
 Подготовка и провеждане на емпирични проучвания в България и 
Испания. 
 
РЕЛОКАЛИЗИРАНЕ НА ЗАПАДНОЕВРОПЕЙСКИТЕ ПРЕДПРИЯТИЯ В 
БЪЛГАРИЯ: ПРЕКИТЕ ЧУЖДЕСТРАННИ ИНВЕСТИЦИИ И 
МЕЖДУФИРМЕНИТЕ ОТНОШЕНИЯ СЛЕД ПРИСЪЕДИНЯВАНЕТО 
КЪМ ЕС 
Ръководител на  проект: проф. Валентин Гоев 
Участници /от Института/: доц. д-р Веселин Минчев 
Срок на изпълнение: Декември 2011 г. 
Източник на финансиране: НИД на УНСС 
 
 Междинни резултати:  
 Обзор – теории за ПЧИ и предислоциране на ЗЕ предприятия във 
възникващите пазарни икономики; Дизайн въпросник; Емпирично изследване 
сред над 100 чуждестранни компании; Предстояща обработка на резултатите и 
публикация. 
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НАЦИОНАЛНА СТРАТЕГИЯ ЗА УПРАВЛЕНИЕ И РАЗВИТИЕ НА 
ВОДНИЯ СЕКТОР В Р БЪЛГАРИЯ И ПЛАН ЗА ДЕЙСТВИЕ ЗА 
УПРАВЛЕНИЕ НА ВОДИТЕ 
Ръководител на  проект: Борислав Тафраджийски 
Участници: от секцията – доц. д-р Георги Шопов; доц. д-р Спартак 
Керемидчиев, доц. д-р Галя Бърдарска, гл.ас. д-р Яна Кирилова 
Срок на изпълнение: 30.12.2011 г. 
Източник на финансиране: МОСВ.   
 
 Междинни резултати:  
 Изготвен Встъпителен доклад за методологията и структурата на 
Националната стратегия, анализ на заинтересованите страни и анализ на техния 
капацитет 

Разработване на сценарии за климатичните промени (валежите) за 2021 г. 
и 2035 г. с посочване на зоните на уязвимост при бъдещи засушавания; анализ 
на водните ресурси на национално, басейново и под-басейново ниво във връзка 
с климатичните промени, демографските прогнози и бъдещото водопотребление 
през следващите 25 г. Разработване на анализ за финансовото състояние на 
всички ВиК дружества в страната през периода 2007-2009 г.; разработване на 
анализ за финансовото състояние на Напоителни системи ЕАД през периода 
2007-2009 г.; разработване на анализ за финансирането на сектор „Води” в 
България за периода 2005-2009 г. 
 

КОНКУРЕНТОСПОСОБНОСТ НА БЪЛГАРСКАТА ИКОНОМИКА 
Ръководител на  проект: Институт за икономическа политика 
Участници: от ИИИ на БАН – гл.ас. д-р Григор Сарийски 
Срок на изпълнение: декември 2011 г. 
Източник на финансиране: фондация Ханс Зайдел  
 
 Междинни резултати: 
 Проведено е анкетно проучване, обхващащо широк кръг лица от почти 
всички възрасти и региони на страната; 
Извършен e анализ на финансовото състояние на българските домакинства и са 
обособени съответни профили за отделните групи; 
Изведени са основните проблеми, с които се срещат по-голяма част от 
домакинствата при обслужване на кредитите си; 
Анализирани са основните фактори, които водят до нередовно обслужване на 
банковите кредити и са дадени насоки за преодоляването им. 

 
МРЕЖА ОТ ЕКСПЕРТИ ЗА ОЦЕНКА НА НАЦИОНАЛНИТЕ 
ПРОГРАМИ, ФИНАНСИРАНИ ОТ ЕВРОПЕЙСКИЯ СОЦИАЛЕН ФОНД 
Ръководител на  проект: доц. д-р Георги Шопов 
Участници: индивидуален проект 
Срок на изпълнение: 20.09.2011 г. 
Източник на финансиране: Metis GmbH Austria, в рамките на проект, 
финансиран от ЕК, Дирекция “Заетост и социална политика”.  
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 Междинни резултати:  
 Изготвена първоначална инвентаризация на национални оценки за 
оперативните програми, съфинансирани от ЕСФ.  
 

НАСЕЛЕНИЕТО НА БЪЛГАРИЯ В КРАЯ НА 21 ВЕК 
Ръководител на  проект: Института по социология при БАН и Център за 
демографски изследвания 
Участници: от ИИИ на БАН – доц. д-р Искра Белева 
Срок на изпълнение: 2011 г. 
 

 
2. Резултати от други научно-приложни дейности на сътрудниците, 

завършени през 2010 г. 
 
ФИСКАЛНА ПОЛИТИКА И МЕНИДЖМЪНТ НА ФИСКАЛНИЯ 
ДЕФИЦИТ. ОТРАЖЕНИЯ И ИЗВОДИ ЗА БЪЛГАРИЯ 
Ръководител на разработката: Калин Маринов, Изпълнителен директор на ИИП 
Участници: Г. Ангелов, гл. икономист, Институт “Отворено общество”, доц. д-р 
Пламен Чипев, Институт за икономически изследвания, БАН 
Срок на изпълнение: 2010 г. 
Източник на финансиране: по договор с фондация „Фридрих Еберт” 
 
 Резултати:  
 Представен и публично обсъден доклад за фискалната политика на 
България; подпомага обществената дискусия по проблема, асистира 
правителството и др. адм. органи в определяне на иконономическата политика в 
в процеса на приемане на бюджета.  
 
ПОСЛЕДВАЩА ОЦЕНКА НА ВЪЗДЕЙСТВИЕТО НА ЗОАРАКСД 
Ръководител на разработката: доц. д-р Спартак Керемидчиев 
Участници: доц. д-р Стефан Иванов, Борислав Тафраджийски, Вълчин 
Даскалов, Мария Георгиева. 
Срок на изпълнение: 2009-2010 г. 
Източник на финансиране: Световната банка 
  
 Резултати:  
 Значимостта на разработката за науката и обществото се свежда до 
следното: 
Направена е последваща оценка на въздействието от приложението на 
ЗОАРАКСД, изведени са основните корени на проблемите, които Законът се 
стреми да решава, както и ефектите за бизнеса.  
Основните предложения за изменение на Закона са следните: 
Инструментални промени 
Въвеждане на нови ключови принципи на административно обслужване в 
Закона (например, избягване на дублирането на подаване на идентични 
документи към централната и към местните власти), които да се отнасят до 
всички отношения между бизнеса и администрацията.   
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Прилагане на принципа на „мълчаливото съгласие” по отношение на 
регистрационните  режими. 
Широко приложение на декларации за съответствие от кандидатите, заедно с 
подходящи механизми за проверка на тези декларации, вместо изискването на 
официални документи, издавани от съда или други административни органи.    
Определяне на минимален срок, през който кандидатът за лиценз или 
разрешение да може да отстрани грешки в заявлението.  
Подобряване на надзора и контрола над механизма за санкциониране в 
рамките на администрацията и намаляване на тежестта върху контролираните 
предприятия.  
Въвеждане на инструментариум за анализ на съответствието на предлаганите 
регулаторни режими с трите групи критерии, установени от ЗОАРАКСД 
(национална сигурност, лични и имуществени права на гражданите и околна 
среда).  
Институционални промени  
Създаване на звено към администрацията на Министерския съвет, което да 
контролира изпълнението на Закона и да налага наказания, когато служители 
на публичната администрация го нарушават.    
Изграждане на единен Административен регистър на регулаторните режими 
за получаване на леснодостъпна информация и указания за всички процедури 
и необходими документи от всички клиенти.  
Икономически промени 
Въвеждане на допълнителни принципи за определяне на таксите за 
административно обслужване.  
Регламентиране на размера на таксите въз основа на предварително приети 
правила.   
Въвеждане на принципа „една процедура – една такса”. Забраняване 
събирането на допълнителни такси при необходимост от допълнителни 
действия по отстраняване на нередовности от кандидатите или като 
допълнително материално стимулиране на административните служители да 
изпълняват своите задължения.   

 
 
УПРАВЛЕНИЕТО НА РИСКА В ПУБЛИЧНИЯ СЕКТОР И 
ИЗГРАЖДАНЕ НА СФУК (ПРОЕКТ ЗА ОБУЧЕНИЕ НА СЛУЖИТЕЛИ В 
ПУБЛИЧНИЯ СЕКТОР  ЗА ИЗГРАЖДАНЕ И РАБОТА СЪС СИСТЕМИ 
ЗА ФИНАНСОВО УПРАВЛЕНИЕ И КОНТРОЛ(СФУК) 
Ръководител на разработката: доц. д-р Татяна Хубенова  
Участници: доц. д-р Татяна Хубенова, експерти от Камарата на одиторите в 
публичния сектор на Република България  
Срок на изпълнение: м.април- октомври 2010г. 
Източник на финансиране: Камара на вътрешните одитори в РБългария и 
Министерство на земеделието и горите 
 
 Резултати:  
 Чрез изпълнението на Проекта се съдействува за подобряване на 
теоретико-методологическото равнище на изграждане и функциониране на 
СФУК в публичния сектор и повишаване на квалификацията на заетия персонал 



 
Институт за икономически изследвания при БАН – Отчет 2010 г. 

 

 38 

в управлението на публичния сектор. В съответствие с изискванията на ЕС 
осъщественият Проект допринася за сертифицирането на служители в 
публичния сектор за работа по изграждане и прилагане на системите за 
финансово управление и контрол на публичните средства и повишаване на 
равнището на управленческата отчетност в публичния сектор. 
В изпълнение на Проекта са подготвени обучителни материали и са проведени 4 
семинара за обучение на държавни служители и служители по трудово 
правоотношение от публичния сектор по темата:” Управление на риска в 
публичния сектор и изграждане на системи за финансово управление и 
контрол”. На основа на проведеното обучение са сертифицирани 423 служители 
в публичния сектор по модула”Управление на риска” . 
 
 
 
ІІІ. ПОДГОТОВКА НА ДОКТОРАНТИ, ОБУЧЕНИЕ НА МАГИСТРАНТИ 

И НАУЧНО-ПРЕПОДАВАТЕЛСКА ДЕЙНОСТ 
 

1. Подготовка на докторанти (български и чуждестранни)   
 
През 2010 г. в Института се обучаваха общо 27 докторанти: редовно 

обучение - 6; задочно обучение - 17; на самостоятелна подготовка – 4.  
През годината успешно са защитили дисертационните си трудове пред 

Специализиран научен съвет за получаване на образователната и научна степен 
“ДОКТОР” 5-ма докторанти (българи), а именно: Владимир Миланов, 
Виржиния Желязкова, Александър Апостолов, Живка Калайджиева, Мирослав 
Неделчев. 
 

Отчислени са с право на защита през 2010 година са 9 докторанти.  
През 2010 година има двама докторанта прекратили докторантурата си 

по свое желание и един поради системно неизпълнение на индивидуалния си 
план, неплащане на такса обучение  и отрицателна атестация, прекъснал -1 
докторант, удължена докторантура за срок от 6 месеца на 2-ма докторанти. 

След успешно представяне на изпитите по обявен допълнителен конкурс 
за прием на докторанти за учебната 2009/2010 г. в института са зачислени 
четирима докторанти на задочна форма на обучение държавна поръчка по 
научната специалност “Световно стопанство и МИО”, двама по научна 
специалност “Финанси, парично обръщение,кредит и застраховка” и един по 
научна специалност “Народно стопанство(вкл.регионална икономика и история 
на народното стопанство)” 

 По заявка от Института, през м.август 2010 г. БАН публикува обява за 
конкурс за прием на редовни и задочни докторанти, с финансиране от 
държавата. За обявените 6 места (4 – редовно обучение и 2 – задочно обучение) 
бяха подадени документи от 6 кандидати, от които успешно се представиха 
двама, и на които предстои  зачисляване в началото на 2011 година 

 
Обучението на докторантите се извършва по утвърдени от Научния съвет 

индивидуални планове за работа. Изпитите се полагат в предвидените срокове с 
малки изключения. 
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През годината беше проведен семинар за докторанти, по тема на 
дисертационно изследване, на завършен дисертационен труд а именно: 
 

• “Ефекти в динамиката на цената на петрола в периода 1995-2009 г”  
                                           Докладчик: Докторант Виржиния Желязкова 

 
• Обучителни модули  по проект “ Развитие потенциала на докторанти и млади 

учени за интердисциплинарни социално-икономически изследвания” 
 

Обучението беше извършено по график със следните теми и лектори: 
 

1. “Методология на научните изследвания “ – проф.д.ик.н. Росица Чобанова 
2. “Икономическа антропология  - доц. д-р Харалан Александров  
                                                             доц. д-р Нинел Кьосева 
3. “ Управление на проекти и комуникации – доц.д-р Георги Шопов 

                                                                          доц.д-р Спартак Керемидчиев 
4. “ Качествени и количествени емперични проучвания в социално-

икономическите изследвания  - доц. д-р Андрей Нончев 
5. Статистически методи в социално –икономическите изследвания  

                                                                  проф.д.ик.н. Валентин Гоев 
                                                                  доц.д-р Венелин Бошнаков 

6. “Иконометрия за напреднали. Методи за оценка на модели – 
интерградивен анализ на променливите- доц.д-р Васил Цанов 
За отбелязване е, че в обучителните модули, провеждани по проекта 

взеха активно участие докторанти от всички форми на обучение, млади учени от 
института, както и външни за института докторанти от други научни 
организации и висши училища. Информацията за семинарите и обучителните 
модули  в института се публикуват както в сайта на Институт за икономически 
изследвания така  и в сайта на съюза на учените в България. Докладите се 
отпечатват в “Дискусионни материали”, издание на Икономическия институт на 
БАН.  

Продължава сътрудничеството с Европейския институт за висши 
изследвания в областта на мениджмънта, който ни предоставя информация за 
докторантските семинари на  6 европейски асоциации. (Еuropean accounting 
association, Еuropean association for research in industrial economics, european 
finance association, european international business academy, european marketing 
academy, Еuropean academy of management, Еuropean operations management 
association). 

Институтът съдейства на докторантите да провеждат обмяна на опит и 
набиране на допълнителна информация чрез специализации в чужбина и 
участие в международни семинари. 

 През 2010 година Института за икономически изследвания при БАН 
продължи  мобилностите по секторна програма Еразъм на ЕС по удобрени за 
два Европейски университета за докторантска  и преподавателска мобилност, а 
именно: 1 (едно) докторантско и едно преподавателско място за Универститета 
в Лил  - Франция  и 2 докторантски и едно преподавателско за Университета 
Дортмунд – Германия. 
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Научното ръководство на докторантите в ИИИ на БАН се осъществява от 
хабилитирани научни сътрудници и преподаватели от Институт за 
икономически изследвания при  БАН и от други институти, както следва: 

- проф.д.ик.н. Гарабед Минасян: 2 докторанти; 
- проф.д.ик.н. Васил Тодоров:  2 докторанти; 
- доц.д-р Васил Цанов: 1 докторант 
- доц.д-р Иванка Крайнинска: 1 докторант; 
- доц.д-р Емил Панушев: 2 докторанти; 
- доц.д-р Лилия Чанкова: 1 докторант; 
- доц.д-р Матю Матев: 1 докторант; 
- проф.д-р Росица Рангелова: 2 докторанти;  
- доц.д-р Николай Гълъбов: 1 докторант; 
- доц.д-р Татяна Хубенова: 1 докторант; 
- доц.д-р Спартак Керемидчиев – 1 докторант; 
- доц.д-р Румен Брусарски: 1 докторант; 
- доц.д-р Стоян Александров: 1 докторант; 
- доц.д-р Димитър Димитров: 1 докторант; 
- доц.д-р Пламен Чипев – 1 докторант; 
- доц.д-р Митко Димитров 1- докторант; 
- доц.д-р Владимир Царевски – 1 докторант; 
- проф.д-р ик.н. Иван Стойков – 1 докторант; 
- проф.д.ик.н. Нина Янкова – 1 докторант; 
- доц.д-р Параскева Димитрова – 1 докторант; 
- доц.д-р Искра Балканска – 1 докторант; 
- доц.д-р Радка Илева – 2  докторанти; 

 
 
2. Преподавателска дейност  
 
Лекции, упражнения – бакалаври  

 
Доц. д-р Лилия Чанкова  
ВТУ „Св.Св.Кирил и Методий”,  
” Стопанска логистика”  и ” Дистрибуционна политика”   
Летен семестър на 2010 г. - 105 часа лекции 
Зимен семестър на 2010 г. –  90 часа лекции 
 
Доц. д-р Пламен  Чипев 
ПУ “Паисий Хилендарски, ” Икономически теории”, 60 часа  
 
Доц. д-р Радка Илева 
ВТУ „Св. св. Кирил и Методий”, ” Маркетинг”, 
180 ч. лекции (260 ч. упражнения) 
 
Доц. д-р Николай Чкорев 
ВТУ „Св. св. Кирил и Методий”, ” Екология” 
30 ч. лекции 

 
Доц. д-р Алла Кирова 
УНСС, ” История на икономическите учения” 
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100 часа лекции  
“Земеделски колеж” – Пловдив, филиал Пазарджик 
 “Икономически теории”- 39 часа лекции и 26 часа упражнения  
 
Доц. д-р Васил Цанов 
ВТУ “Св. Св. Кирил и Методи”  
“Икономика на труда” и “Международни икономически сравнения”.  
570 часа лекции и упражнения (500 уч. часа – лекции и 70 часа – упражнения). 
 
Проф., д.ик.н. Гарабед Минасян 
Тракийски университет 
“Финанси на предприятията” - 30 часа лекции 
 
Доц. д-р Йордан Христосков 
Висше училище по застраховане и финанси, 
„Теория на социалното осигуряване”; „Осигурителен пазар и осигурителни 
продукти”– общо 156 часа лекции. 
 
Доц. д-р Победа Луканова 
ВТУ „Св. Св. Кирил и Методий” 
”Социална политика”,” Европейски социални политики”, ”Управление на 
проекти” - 420 часа лекции 
 
Доц. д-р Татяна Хубенова-Делисивкова 
ВСУ „Черноризец Храбър”„Финансови пазари и теория на 
инвестирането”, 30 часа 
ВСУ „Черноризец Храбър”, „Европейско финансово пространство”, 30 
часа 
 
Проф. д.ик.н. Росица Рангелова  
УНСС, катедра „Международни икономически отношения и бизнес”, 
„Международни икономически сравнения”, 30 ч. и  
УНСС, катедра „Международни икономически отношения и бизнес”, 
„Пазари, инвестиции, маркетинг”, 30 часа 
 
Доц. д-р Искра Христова-Балканска 
Софийски университет „Св. Климент Охридски”, Френски отдел на 
Стопанския факултет, ” Пари и банки”  (на френски език), 60 часа – два 
семестъра. 
 
Доц. д-р Емил Панушев 
ВТУ „Св. Св. Кирил и Методий”,” Основи на ЕС”  – 30 ч. І и ІІ семестър 
ВТУ „Св. Св. Кирил и Методий”,  “Европейски стандарти” – 30 ч. І и ІІ 
семестър 
ВТУ „Св. Св. Кирил и Методий”, Стопански факултет, “Външноикономическа 
дейност на България” – 30 ч. ІІ семестър 
ВСУ „Черноризец Храбър”, “Европейска икономическа интеграция” – 30 ч. І и 
ІІ семестър 
ВСУ „Черноризец Храбър”, “Международни организации” – 30 ч. І и ІІ 
семестър 
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ВСУ „Черноризец Храбър”, “Икономически политики на ЕС” – 30 ч. І и ІІ 
семестър 
 
Доц. д-р Владимир Царевски 
ВСУ „Черноризец Храбър”, “Международни финанси“, “Валутно-
финансови операции“, 150 ч. 
 
Гл. ас. д-р Николай Найденов 
Висше училище Земеделски колеж – Пловдив, филиал в гр. Пазарджик, 
“Международна икономика“,  Проведени изпити през февруари 2010 г. 

 
Лекции, упражнения – магистратура 
 
Доц. д-р Лилия Чанкова  
ВТУ „Св.Св. Кирил и Методий” и ВСУ „Черноризец Храбър” 
“Логистика“, “Дистрибуционна политика“, “Международна логистика“, 
“Управление на качеството“, “Маркетинг логистика“ 
Летен семестър на академичната 2009/2010 г. – 140 часа лекции 
Зимен семестър на академичната 2009/2010 г.-  120 часа лекции 
 
Доц. д-р Пламен Чипев 
Тракийски Университет, Ст. Загора, “Корпоративно управление“, 45 ч.; 
 “Индустриална организация“, 30 ч.; 
ПУ “Паисий Хилендарски, “Икономически теории“, 30 ч., “Организация и 
управление на ИИД в корпорациите“, 30 ч. 
 
Доц. д-р Радка Илева 
ВТУ „Св. св. Кирил и Методий”, 
“Стратегически маркетинг“,“Стратегическо управление“,“Фирмена 
стратегия и конкурентоспособност“, 120 ч. лекции  
 
Гл.ас. д-р Явор Марангозов 
ВТУ “Св. св. Кирил и Методий”, “Стратегически съюзи“,  
60 ч. лекции 
Доц. д-р Николай Чкорев 
ВТУ „Св. св. Кирил и Методий”,“ Устойчиво развитие “  
60 часа. 
 
Доц. д-р Стефан Иванов 
Тракийски университет, Стара Загора, “Местни финанси“,“Европейски 
програми и проекти“ - 78 часа лекции. 

 
Доц. д-р Васил Цанов 
ВТУ “Св. Св. Кирил и Методи” “Икономика на труда” 
45 часа лекции 
 
Проф., д.ик.н. Гарабед Минасян 
Тракийски университет, Стара Загора, “Финансово програмиране” 
30 часа лекции 



 
Институт за икономически изследвания при БАН – Отчет 2010 г. 

 

 43 

Доц. д-р Искра Белева 
СУ “Кл. Охридски”, “Трудови пазари” 
45 часа (30 лекции и 15 упражнения) 
 
Доц. д-р Йордан Христосков 
Висше училище по застраховане и финанси, 
“Анализ в социалното осигуряване”, “Европейски осигурителни отношения”, 30 
часа лекции. 
Варненски свободен университет, “Анализ в социалното осигуряване”, 
“Европейски осигурителни отношения”–30 часа лекции. 
 
Доц. д-р Победа Луканова 
ВТУ “Св. Св. Кирил и Методи”, “Социална политика”, “Европейски социални 
политики”,  “Управление на проекти”,  200 часа лекции 

 
Доц. д-р Татяна Хубенова-Делисивкова  
ВТУ „Св.Св.Кирил и Методий”, Предмет или тема: Международни капиталови 
пазари, Семестриална заетост и брой часове: зимен семестър – 20 ч 
ВСУ”Ч.Храбър”, Предмет или тема: Международни финанси, Семестриална 
заетост и брой часове: летен семестър – 40 ч 
Тракийски университет; Предмет или тема: Международен банков мениджмънт, 
Банково дело и Финансов инженеринг; Семестриална заетост и брой часове: 
зимен семестър – 60 ч 
 
Проф. д.ик.н. Росица Рангелова  
ВТУ „Св.Св. Кирил и Методий”, „Международни икономико-статистически 
сравнения”, 60 ч.  
Нов Български Университет-София, „Международни сравнителни анализи”, 60 ч.  
 
Доц. д-р Искра Христова-Балканска 
ВТУ „ Св.Св. Кирил и Методии”, Магистърска програма към ИИ на БАН 
(дистанционно обучение, задочно обучение), Международни финанси, 60 ч. 
ВТУ „ Св.Св. Кирил и Методии”, Магистърска програма към ИИ на БАН 
(дистанционно обучение), Международно банково дело, 20 ч. 
Тракийски университет Стара Загора, Съвместна програма между ИИ на БАН, 
„Международни финанси”, 45 ч. 
Софийски университет „Св. Климент Охридски”, Международна програма 
между Университет Бордо ІV и Стопанския факултет на СУ „Климент 
Охридски”, Международни финансови пазари (на френски език), 45 ч. 
 
Доц. д-р Емил Панушев 
ВТУ „Св. Св. Кирил и Методий”, Стопански факултет, Ръководител на съвместна 
магистърска програма (ВТУ – ИИ БАН) МИО.Международна икономика. – 
задочна и дистанционна форма на обучение. 
ВТУ „Св. Св. Кирил и Методий”, Стопански факултет, Политики на Европейска 
интеграция, 30 ч., ІІ семестър, Европейски стандарти, 25 ч. І семестър, 
Европейски институции, структури и организации, 25 ч. І семестър 
ВСУ “Черноризец Храбър”, Външноикономическа политика на ЕС, 30 ч. ІІ 
семестър, Митническа политика на ЕС, 30 ч. ІІ семестър 
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Доц. д-р Владимир Царевски 
ВСУ “Черноризец Храбър”, Финанси на ЕС, 40 ч. 
Европейски колеж, Пловдив, Международни финанси, Валутно-финансови 
операции, 80 ч. 
ВТУ „Св.Св. Кирил и Методий”, Магистърска програма към ИИ на БАН 
(дистанционно обучение), Капиталови пазари и финансиране, 40 ч. 

 
Подготовка на докторанти (български и чуждестранни)  
 
Проф. дин. Росица Чобанова 
Брой: 19 докторанти 
Място и форма на обучение: ИИИ при БАН 
Предмет или тема: Методология на научните изследвания 
Срок на обучение: януари-февруари 2010 г. 
 
Гл.ас. д-р Райна Цанева 
Брой: 19 докторанти 
Място и форма на обучение: ИИИ при БАН 
Предмет или тема: Методология на научните изследвания 
Срок на обучение: януари-февруари 2010 г. 
 
Доц. д-р Спартак Керемидчиев 
Брой: 19 докторанти 
Място и форма на обучение: ИИИ при БАН 
Предмет или тема: Управление на проекти и комуникации 
Срок на обучение: март-май 2010 г. 
Часове (бр.): 30 часа 
 
Гл.ас. д-р Катерина Войческа 
Брой: 19 докторанти 
Място и форма на обучение: ИИИ при БАН 
Предмет или тема: Управление на проекти и комуникации 
Срок на обучение: март-май 2010 г. 

 
Доц. д-р Стоян Тотев - лекции пред докторанти и млади учени 
Място и форма на обучение:  научни организации, центрове за обучение 
Предмет или тема:   Обучение в провеждане на статистическо 
изследване, презентация на резултати от емпирични изследвания и др. 
Часове изнесени лекции: 130 часа   

 
Доц. д-р Васил Цанов 
Институция: СА “Д. А. Ценов”; ИИИ при БАН 
Тематика: курс за обучение на докторанти по програмата “Развитие на 
човешките ресурси” на теми: “Принципи на емпиричното изследване” и 
“Иконометрия за напреднали”  
Часове (бр.): общо 84 часа, разпределени 24 часа в СА “Д. А. Ценов” и 60 часа в 
ИИИ при БАН 
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Доц. д-р Георги Шопов 
Брой: 19 докторанти 
Институция: ИИИ на БАН 
Тематика: курс за обучение на докторанти по проект „Развитие потенциала на 
докторанти и млади учени за интердисциплинали изследвания” по ОП 
“Развитие на човешките ресурси” на тема: “Управление на проекти” . 
Часове (бр.): 30 часа 
 
Проф. д.ик.н. Росица Рангелова 
Брой: 19 докторанти 
Институция: ИИИ на БАН 
Тематика:  «Макроикономически и международни емпирични анализи», 
Обучителен модул:  “Качествени и количествени емпирични проучвания в 
социално-икономическите изследвания” (първа част), 19-22 май и 9-12 юни 
2010 г. Проект „Развитие потенциала на докторанти и млади учени за интер-
дисциплинарни социално-икономически изследвания ”  Договор № 
BG051PO001-3.3.04/37 
Часове (бр.): 20 

 
Лекции 
 
- в чужбина  
 
Доц. д-р Спартак Керемидчиев  
Институция: Световна банка, офис в Прищина, Косово 
Тематика: Проблеми на корпоративното управление във водния сектор 
Часове (бр.): 24 ч. 
Аудитория: мениджъри и представители на публичната администрация 
 
- в България на чужд език  
 
Доц. д-р Татяна Хубенова-Делисивкова 
Институция: Съюз на икономистите в България  
Тематика: Подготовката на РБългария за участие в ИПС на ЕС и приемане на 
еврото 
Национална конференция на Съюза на икономистите в България  

 
Друга лекционна дейност 
 
Доц. д-р Радостина Бакърджиева 
Институция: Център за обучение на безработни 
Тематика: Икономика и право 
Часове (бр.): 45 ч. 
Аудитория: безработни 
 
Доц. д-р Спартак Керемидчиев 
Институция: Национален институт за обучение на директори към МОН 
Тематика: Бизнес планиране в българските образователни институции 
Часове (бр.): 96 ч. 
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Аудитория: директори, зам. директори и кандидат директори 
 
Гл.ас. д-р Аделина Миланова 
Институция: ЦПО “Трейнсофт” 
Тематика: Икономикс 
Часове (бр.): 60 ч. 
Аудитория:  мениджъри 
 
Доц. д-р Георги Шопов 
Институции: МОНМ.  
Тематика: Система на делегираните бюджети в образованието.  
Часове (бр.): над 100 учебни часа в повече от 20 обучителни семинара за 
директори и зам. директори на училища.  
Институция: МОНМ – НИОД (Национален институт за обучение на директори) 
Тематика: Бизнес планиране в училищата; Проект „Разработване на програми и 
обучения за директорите на училища, детски градини и обслужващи звена в 
системата на образованието”, Операция: BG051PO001/3.1-02 по ОПРЧР 
Часове (бр.): 80 часа 
 
Доц. д-р Победа Луканова 
Институция: МОНМ 
Тематика: Бизнес планиране в училищата; Проект „Разработване на програми и 
обучения за директорите на училища, детски градини и обслужващи звена в 
системата на образованието”, Операция: BG051PO001/3.1-02 по ОПРЧР 
Часове (бр.): 80 часа 
Институция: лекционен курс”, проведен в рамките на “Софийската лятна школа 
по демография”, организиран от ЦИН на БАН, 25 юни 2010 г.  
Тематика: “Стареене на населението, здравен статус и  икономически растеж» 
Часове (бр.): 3 
Институция: Семинар по стопанска история Червената къща, 30 ноември 2010 г. 
Тематика:  «Брутният вътрешен продукт като измерител на икономическия 
растеж: еволюция, методология, тенденции” 
Часове (бр.): 2 

 
3. Ръководство на дипломанти, специализанти и докторанти (брой): 
 
3.1. Научен ръководител на защитили докторанти- 3 бр. 

• доц. д-р Татяна Хубенова-Делисивкова - 2 
• проф. д.ик.н. Росица Рангелова – 1 

 
3. 2. Ръководство на докторанти в рамките на срока – 26 бр. 

•  доц. д-р Лилия Чанкова – 1 докторант 
•  доц. д-р Митко Димитров - 1 докторант 
•  доц. д-р Пламен Чипев – 1 докторант 
•  доц. д-р Радка Илева – 2 докторанти 
•  доц. д-р Спартак Керемидчиев -1 докторант 
•  проф. д.ик.н. Нина Янкова – 1 докторант 
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•  доц. д-р Стоян Тотев – 1 докторант 
•  проф., д.ик.н. Гарабед Минасян – 2 докторанти 
•  доц. д-р Николай Гълъбов – 1 докторант 
•  доц. д-р Матю Матев – 1 докторант 
•  доц. д-р Йордан Христосков – 1 докторант 
•  доц. д-р Васил Цанов – 1 докторант.  
•  доц. д-р Татяна Хубенова-Делисивкова – 3 докторанти 
•  проф. д.ик.н. Росица Рангелова – 4 докторанти 
•  доц. д-р Искра Христова-Балканска – 2 докторанти 
•  доц. д-р Емил Панушев – 2 докторанти 
•  доц. д-р Владимир Царевски – 1 докторант 

 
3. 3. Ръководство на дипломанти – 47 бр. 
 доц. д-р Лилия Чанкова – 5 дипломанти 
 доц. д-р Радка Илева – 11 дипломанти 
 доц. д-р Йордан Христосков – 5 дипломанти  
 доц. д-р Татяна Хубенова-Делисивкова – 12 дипломанти 
 проф. д.ик.н. Росица Рангелова – 1 дипломант 
 доц. д-р Искра Христова-Балканска – 5 дипломанти 
 доц. д-р Емил Панушев – 3 дипломанти 
 доц. д-р Владимир Царевски – 5 дипломанти 

 
3. 4. Ръководство на специализанти и др. – 61 бр. 
 доц. д-р Спартак Керемидчиев – 60 бр. 
 доц. д-р Татяна Хубенова-Делисивкова – 1 

 
Участие в изпитни комисии (бр.)  
в Института – 50 бр. 

• проф. дин. Росица Чобанова  - 1 
• доц. д-р Веселин Минчев – 5 
• доц. д-р Лилия Чанкова – 1, 
• доц. д-р Пламен Чипев - 6  
• доц. д-р Радка Илева – 2, 
• доц. д-р Спартак Керемидчиев– 3 
• доц. д-р Дарина Русчева - 1 
• доц. д-р Стоян Тотев - 1 
• доц. д-р Николай Гълъбов – 1  
• доц. д-р Матю Матев – 3  
• доц. д-р Йордан Христосков – 1 бр.  
• доц. д-р Васил Цанов – 5 бр.  
• доц. д-р Емил Панушев – 1 
• проф. д.ик.н. Росица Рангелова  – 5  
• доц. д-р Татяна Хубенова-Делисивкова – 9 
• доц. д-р Владимир Царевски - 5 

 
във ВУЗ – 25 бр. 

• доц. д-р Радка Илева - 10 
• доц. д-р Алла Кирова – 1 бр.  
• доц. д-р Йордан Христосков – 3 бр.  
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• доц. д-р Победа Луканова – 2 бр.  
• доц. д-р Емил Панушев – 3 
• доц. д-р Владимир Царевски - 2 
• доц. д-р Татяна Хубенова-Делисивкова - 4 

 
- други – 5 бр.  
ст.н.с.ІІ ст. д-р Йордан Христосков – 1 бр. (участие в изпитна комисия 
по докторантски минимум) 
Доц. д-р Лилия Чанкова във ВТУ „Св.Св.Кирил и Методий” – едно участие в 
комисия за избор на докторанти на СФ и три участия в държавни изпитни 
комисии 

 
ІV. НАУЧНИ СРЕЩИ (КОНФЕРЕЦИИ, ДИСКУСИИ, 

СИМПОЗИУМИ)  
 

1. Научни срещи, организирани от и с участието на Института 
 

ДВУСТРАНЕН РАБОТЕН СЕМИНАР: HOW SMALL ECONOMIES LIKE 
BULGARIA AND HUNGARY COULD INFLUENCE ON EU 
DEVELOPMENT AND POLICIES? 
Организиран от Института за икономически изследвания на БАН  
Дата и място на провеждане: 18-19.10.2010, Голяма зала на ИИИ на БАН, София 
Участници от Института: 
Доц. д-р Пламен Д. Чипев - докладна тема „Getting out of the crisis: Could 
Bulgaria’s plan make a difference“ 
Доц. д-р Стоян Тотев - доклад “EU Periphery, Economic Problems and 
Opportunities – The Case of Balkan Countries” 
Доц. д-р  Искра Христова-Балканска - доклад: Преките чуждестранни 
инвестиции и паричните трансфери на емигрантите: социално-икономическо 
влияние. (FDI and Remittances Flows in Bulgaria: Socio-Economic Impact). 
Доц. д-р Татяна Хубенова-Делисивкова - доклад на тема: „Националните 
фискални политики на новите страни-членки на ЕС и Реформата на 
управлението в ЕСМ анти кризисни политики и пречки пред икономическия 
растеж (The National Fiscal Policies of the New Member States and the EU 
Governance Reform: Anti-Crisis Policies and Bottlenecks to Economic Growth) 
Гл.ас. д-р Ирена Зарева - постер и доклад „The development of education and 
science – an important way for increasing the influence of small countries in the EU. 
The case of Bulgaria.” (Развитието на образованието и науката – важен път за 
повишаване на влиянието на малките страни в ЕС. Случаят на България.) 
Гл.ас. д-р Катерина Войческа - участие в дискусията 
Гл.ас. д-р Райна Цанева - участие в дискусията 
 
ЦИКЪЛ АКАДЕМИЧНИ ДИСКУСИИ НА ТЕМА „БЪЛГАРИЯ 2020 – 
ИКОНОМИЧЕСКИ И СОЦИАЛНИ ПЕРСПЕКТИВИ” – ТЕМА 1 
„ПЕНСИОННАТА РЕФОРМА И ПЕРСПЕКТИВИТЕ НА 
ПЕНСИОННАТА СИСТЕМА ДО 2020 Г.” 
Дата и място на провеждане: 26 октомври 2010 г., София 
Организирана от: ИИИ на БАН 
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Участници от Института: 
Доц. д-р  Георги Шопов - доклад на тема „Адекватност на пенсиите” 
Доц. д-р Йордан Христосков - доклад на тема “Може ли да бъде финансово 
устойчива пенсионната система и как?” 
Доц. д-р  Алла Кирова, Доц. д-р  Победа Луканова, Гл.ас. д-р Ирена Зарева -  
участие в дискусията 
 

ЦИКЪЛ АКАДЕМИЧНИ ДИСКУСИИ НА ТЕМА „БЪЛГАРИЯ 2020 – 
ИКОНОМИЧЕСКИ И СОЦИАЛНИ ПЕРСПЕКТИВИ” – ТЕМА 2 
"РЕПЕРИ НА ИКОНОМИЧЕСКАТА ПОЛИТИКА"  
Дата и място на провеждане: 18 ноември 2010 г., София  
Организирана от: ИИИ на БАН 
Участници от Института: 
Проф., д.ик.н. Г. Минасян - доклад на тема “Императиви на икономическата 
политика” 
Гл.ас. д-р Аделина Миланова - доклад “Съвременната организационна култура 
и предизвикателствата пред българския бизнес”. 
Доц. д-р  Алла Кирова, Гл.ас. д-р Ирена Зарева 
Форма на участие: участие в дискусията 
 
ДИСКУСИОНЕН СЕМИНАР “АГОРА” НА ИИИ НА БАН 
Участници от Института: 
Гл.ас д-р Мария Коцева 
Дата и място на провеждане: 16 март 2010 г., Институт за икономически 
изследвания при БАН 
Форма на участие: научно съобщение „Възобновяеми енергийни източници за 
устойчиво развитие” 
Гл.ас. д-р Николай Найденов  
Дата и място на провеждане: 16 март 2010 г., Институт за икономически 
изследвания при БАН 
Форма на участие: участник в дискусията 
Доц. д-р  Искра Белева 
Дата и място на провеждане: май 2010 г., ИИИ на БАН 
Форма на участие: доклад “Трудовите пазари и икономическата криза” 
Доц. д-р  Татяна Хубенова-Делисивкова 
Дата и място на провеждане: май 2010 г., ИИИ на БАН 
Форма на участие: доклад на тема: Антикризисното регулиране в Икономическия и 
паричен съюз на ЕС- теория и политики  
Гл.ас. д-р Николай Найденов 
Дата и място на провеждане: май 2010 г., ИИИ на БАН  
Форма на участие : участник в дискусията 
Доц. д-р  Победа Луканова 
Дата и място на провеждане: 20.07.2010, ИИИ на БАН 
Форма на участие: доклад „Зелена заетост – проблеми, постижения и 
перспективи” 
Проф.д.ик.н. Росица Рангелова 
Дата и място на провеждане: 23.11.2010 г., ИИИ на БАН, София 
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Форма на участие : доклад на тема  «Брутният вътрешен продукт като 
измерител на икономическия растеж: методологични особености и тенденции” 
Гл.ас. д-р Катерина Войческа 
Дата и място на провеждане: 23.11.2010 г., ИИИ на БАН, София 
Форма на участие : ко-модератор  и участник в дискусията 
Гл.ас. д-р Николай Найденов 
Дата и място на провеждане: 23.11.2010 г., ИИИ на БАН, София 
Форма на участие : участник в дискусията 
 
ДИСКУСИЯ НА ТЕМА “УСЛОВИЯ НА ТРУД И КАЧЕСТВО НА 
ЗАЕТОСТ” 
Дата и място на провеждане: януари 2010 г., ИИИ на БАН – София 
Организирана от: Доц. д-р  Искра Белева 
Име на участник: Доц. д-р  Искра Белева, Доц. д-р Васил Цанов, Доц. д-р 
Победа Луканова, Гл.ас. д-р Ирена Зарева, Гл.ас. д-р Дочка Велкова, 
Маргарита Атанасова, Евгени Евгениев (УНСС), Любен Тонев (КНСБ), 
Геновева Михова (Институт за демографски изследвания при БАН), Мария 
Прохаска (ЦИД). 
Форма на участие: представяне на авторската книга  по темата, участие в 
дискусионен семинар   
 

СЕМИНАР НА СЕКЦИЯ „ИКОНОМИЧЕСКИ НАУКИ” НА СУБ И ИИИ   
Дата и място на провеждане: 17.12.2010, Голяма зала на ИИИ на БАН, София 
Организиран от секция „Икономически науки” на СУБ и ИИИ при БАН 
Име на участник: Проф. дин. Росица Чобанова 
Форма на участие и тема: Доклад „Европейската политика и приоритети за 
икономически изследвания“  
 

РЕГИОНАЛНА КОНФЕРЕНЦИЯ ПО СЛУЧАЙ СВЕТОВНИЯ ДЕН НА 
ВОДАТА 22 МАРТ  
Дата и място на провеждане: 22.03.2010, Велико Търново 
Организирана от: Регионалната инспекция по околна среда и водите във Велико 
Търново, Икономическия институт-БАН, Глобално партньорство по водите-
България и др. 
Име на участник: Доц. д-р инж. Галя Бърдарска 
Форма на участие и тема: Доклад „Икономически ефективни технологии за 
пречистване на отпадъчни води” 
 
НАЦИОНАЛНА КОНФЕРЕНЦИЯ ПО СЛУЧАЙ СВЕТОВНИЯ ДЕН НА 
ВОДАТА 22 МАРТ  
Дата и място на провеждане: 23.03.2010, Дом на техниката в София 
Организирана от: МОСВ, НТС по водно дело в България, ИИ-БАН и др. 
Име на участник: Гл.ас. д-р Яна Кирилова и Доц. д-р инж. Галя Бърдарска 
Форма на участие и тема: Доклад „Икономически анализ на водоползване” 
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КРЪГЛА МАСА “УСВОЯВАНЕТО НА СРЕДСТВА ОТ ОПЕРАТИВНИТЕ 
ПРОГРАМИ НА ЕС В БЪЛГАРИЯ: ПРОБЛЕМИ И ВЪЗМОЖНИ 
РЕШЕНИЯ”  
Дата и място на провеждане: 28.05.2010, В. Търново 
Организирана от: Стопански факултет при Велико Търновския университет „Св. 
Св. Кирил и Методий” и ИИ-БАН 
Доц. Д-р Лилия Чанкова - председател на отганизационния съвет  
Име на участник: Доц. д-р инж. Галя Бърдарска и Гл.ас. д-р Милкана 
Мочурова - доклад „Усвояване на средствата по ОП „Околна среда” сектор 
води- проблеми и перспективи” 
Гл.ас. д-р Мария Коцева - доклад „Проблеми пред общините при реализиране 
на проекти за обновяване на ВиК мрежи по оперативни програми” 
 

МЕЖДУНАРОДНА КОНФЕРЕНЦИЯ “РАЗУМНО ИЗПОЛЗВАНЕ НА 
ЕНЕРГИЯТА, ВОДАТА И ОТПАДЪЦИТЕ ЗА ОПАЗВАНЕ НА 
ОКОЛНАТА СРЕДА” www.viaexpo.com 
Дата и място на провеждане: 3-5.06.2010, НДК в София 
Име на участник: Доц. д-р инж. Галя Бърдарска, Гл.ас. д-р Милкана 
Мочурова, Гл.ас. д-р Мария Коцева 
Форма на участие и тема: Доклад „Пречистване на отпадъчни води – 
инвестиции и ефективност” 
 
КРЪГЛА МАСА ЗА ПРЕДСТАВИТЕЛИ НА ОБЩИНИТЕ ОТ 
ВЕЛИКОТЪРНОВСКИ РАЙОН (кметове, еколози, бизнес и др.) 
Дата и място на провеждане: 10.11.2010, Регионална инспекция по околна среда 
и водите във Велико Търново 
Организирана от: РИОСВ Велико Търново, ИИ-БАН и др. 
Име на участник: Доц. д-р инж. Галя Бърдарска 
Форма на участие и тема: Доклад „Влияние на климатичните промени върху 
водните ресурси”  
 

2. Научни конференции, срещи, дискусии 
 
- в страната (национални и международни) 
 
ХІІ-ТА МЕЖДУНАРОДНА НАУЧНА КОНФЕРЕНЦИЯ ”УПРАВЛЕНИЕ И 
УСТОЙЧИВО РАЗВИТИЕ”, организирана от факултет “Стопанско 
управление” на Лесотехнически университет 
Дата и място на провеждане: 19-21 март 2010, Юндола 
Участници: 

• Проф. д.ик.н. Нина Янкова 
Форма на участие и тема: доклад “Развитие на производствената структура 
на районите в България” 
• Гл.ас. д-р Мария Коцева 
Форма на участие и тема: доклад „Възобновяеми енергийни източници за 
устойчиво развитие 
• Доц. д-р Дарина Русчева 
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Форма на участие и тема: доклад “Потребление на продоволствени продукти 
в България – тенденции и ресурси” 
• Доц. д-р Веселина Григорова 
Форма на участие и тема: доклад “Рационалната енергийна политика – 
фактор за устойчиво развитие на българската икономика” 

 

НАЦИОНАЛНА КРЪГЛА МАСА НА ТЕМА “МОНИТОРИНГ НА 
ИЗПЪЛНЕНИЕТО НА НАЦИОНАЛНА “ПЪТЕКА” ЗА ДОСТИГАНЕ НА 
ГЪВКАВОСТ И СИГУРНОСТ” 
Дата и място на провеждане: 14 май 2010 г., гр. София 
Организирана от: МТСП 
Участници:  
Доц. д-р  Искра Белева 
Форма на участие: с доклад на тема “Гъвкавост и сигурност на трудовото 
договаряне и организацията на работното време –и рискови сегменти” 
Доц. д-р  Победа Луканова 
Форма на участие: с доклад на тема “Политики за активизиране на търсещите 
работа в България” 
Доц. д-р Васил Цанов 
Форма на участие: с доклад на тема “Социална защита и сигурност на пазара на 
труда” 
 
 
Проф. д.ик.н. Росица Чобанова 
Дискусия за подготовка на Национална стратегия „България 2020” 
Дата и място на провеждане: 04.07.2010 г., НДК, София 
Форма на участие и тема: Доклад „Заетост в условията на криза и 
предизвикателствата на новия растеж" 
 
Проф. д.ик.н. Росица Чобанова 
Информационен ден по Програма Сътрудничество за Обществените и 
хуманитарните науки на ЕК 
Дата и място на провеждане: 20.10.2010 г., ЦУ на БАН,София 
Форма на участие и тема: Доклад „Европейските приоритети и стратегически 
инициативи за обществените и хуманитарните науки“  
 
Проф. д.ик.н. Росица Чобанова 
Дискусия по проблемите на предложените политики в рамките на дебати 
България 2020. 
Дата и място на провеждане: 29.10.2010 г., НДК,София 
Форма на участие и тема: Доклад „Стратегически приоритети на 
българската икономика в контекста на стратегия Европа 2020“ 
 
Проф. д.ик.н. Росица Чобанова 
Семинар на клуб „Жени в индустрията” към Съюза по машиностроене на 
ФНТС 
Дата и място на провеждане: 15.12.2010 г., ФНТС, София  
Форма на участие и тема: Доклад „Европейските приоритети и стратегически 
инициативи“  



 
Институт за икономически изследвания при БАН – Отчет 2010 г. 

 

 53 

Проф. д.ик.н. Росица Чобанова 
Втори национален форум на изследователите по стареенето в България.  
Дата и място на провеждане: 20.04.2010 г., Варна 
Форма на участие и тема: Доклад „Предизвикателства пред изследователите 
по стареенето“ 
 
Доц. д-р Веселин Минчев 
Глобализация и криза – социално-икономически проекции и предизвикателства 
/Първи академичен форум за обществена наука, УНСС/ 
Дата и място на провеждане: 26-27 ноември 2010 г. 
Форма на участие и тема: Панел 4 – Миграционни процеси и интеграция на 
имигрантите /Панелист (поканен лектор) – икономическа перспектива/ 
 
Доц. д-р Пламен Чипев  
Юбилейна междунаpодна научна конференция „Световната криза и 
икономическото развитие“ 
Дата и място на провеждане: 13-14.05.2010 г., Икономически университет, 
Варна 
Форма на участие и тема: Доклад „Механизъм на Глобалната финасова криза и 
предизвикателства пред неокласическата парадигма“ 
 
Доц. д-р Пламен Чипев  
Семинар “Корпоративно управление“ 
Дата и място на провеждане: 9.06.2010 г., Хотел Арена ди Сердика, София  
Форма на участие: панелна дискусия към „Прилагане на принципите на КУ и 
саморегулация“ представен от О. Донев, Предсетаел на НККУ 
 
Доц. д-р Пламен Чипев  
Конференция на тема „Повишаване инвестиционната култура на 
потребителите на финансови услуги в България”, организирана от КФН  
Дата и място на провеждане: 29.06.2010 г., Радисън Блу Хотел София, София 
Форма на участие : панелна дискусия към „Опитът на регулатора на ценни 
книжа в сферата на инвест. образование“, представен от В. Чимино, НК за 
надзор над д-вата и борсата на Италия (CONSOB) 
 
Доц. д-р Пламен Чипев  
Първи Форум „Икономическа политика”, организиран от Института за 
икономическа политика и фондация „Фридрих Еберт”, на тема «Фискална 
политика и мениджмънт на фискалния дефицит» 
Дата и място на провеждане: 15.11.2010 г., БТА, Прес-клуб, София 
Форма на участие: Научно съобщение „Приносни моменти в доклада за 
фискалната политика и фискалния дефицит” 
 
Доц. д-р Радостина Бакърджиева 
Конференция на тема: „Тенденции в КСО практиките и успешното им 
интегриране в бизнеса“ 
Дата и място на провеждане: 19.10.2010г., София 
Форма на участие и тема: Научно съобщение „ КСО в България“ 
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Доц. д-р Спартак Керемидчиев 
Международна конференция «География и регионално развитие» 
Дата и място на провеждане: 14-17.10.2010 г., София 
Форма на участие и тема: Доклад „Bulgarian Industry On The Way Of 
Globalization,  Poli Roukova, Margarita Ilieva, Spartak Keremidchiev 
 
Гл.ас. д-р Аделина Миланова 
Научна конференция по проблемите на образованието и културата: 
“Образование в културата и култура в образованието” 
Дата и място на провеждане: 03-04.06.2010г., СУ “Св. Климент Охридски”, 
София 
Форма на участие и тема: Доклад “Ефективната организационна култура в 
контекста на икономиката на знанието – послания и предизвикателства за 
българското общество“ 
 
Гл.ас. д-р Катерина Войческа 
Международната научна конференция на тема “Световната криза и 
икономическото развитие” 
Организирана от Икономическия университет - Варна 
Дата и място на провеждане: 13-14.05.2010 г., Икономически университет, 
Варна 
Форма на участие и тема: Доклад „Стабилността на финансовата система, 
основен стълб за абсорбиране на икономическите шокове.” 
 
Гл. ас. д-р Райна Цанева 
Конференция „Прогресивни концепции, технологии и добри практики за 
еБизнес”, Европейска комисия, Главна Дирекция „Предприятия и 
промишленост“, Европейска седмица на МСП`2010” 
Дата и място на провеждане: 16.06.2010 г., София 
Форма на участие и тема: участие в дискусията 
 
Доц. д-р Веселина Григорова 
Международна научно-практическа конференция “Енергийна ефективност, 
управление на водните ресурси и отпадъците”  
Дата и място на провеждане: 3-5 юни 2010, София - НДК 
Форма на участие: експертно участие с изказване по проблемите на 
отпадъците и биомасата като източници на зелена енергия. 
 
Доц. д-р инж. Галя Бърдарска  
First Annual Conference “Waste infrastructure & services”  
http://events.uconomics.com/waste/programa  
 (модератор на сесия „Третиране на утайки и отпадъчни води) 
Дата и място на провеждане: 24.06.2010, Американски универитет, София 
Форма на участие и тема: доклад „Пречистване на отпадъчни води – 
инвестиции и ефективност” 
 
Доц. д-р Веселина Григорова  
Научна среща “The Holland Week 2010 – Knowledge Exchange Day”, под 
патронажа на Холандското посолство в София  

http://events.uconomics.com/waste/programa
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Дата и място на провеждане: 23 септември 2010, София, х-л „Хилтън” 
Форма на участие: научно съобщение на тема:  “Development of the Bulgarian 
Energy Sector” 
 
Доц. д-р Стефан Иванов 
10-та Национална конференция с международно участие “Хуманизъм и 
прагматизъм в образованието на XXI век” 
Дата и място на провеждане: 2-4 ноември 2010, Варна 
Форма на участие: доклад на тема: „Финансови измерения на образованието и 
приложението на системата на делегираните бюджети” 

 
Доц. д-р инж. Галя Бърдарска 
Семинар по случай Световния ден на тоалетната 19 ноември  
Дата и място на провеждане: 19.11.2010, Областна управа на Стара Загора 
Организирана от: Областна управа Стара Загора, Световната организация за 
тоалетните, Земя Завинаги 
Форма на участие и тема: Доклад  „Пречистване на отпадъчни води в 
агломерации с над 2 000 жители” 
 
Проф. д.ик.н. Гарабед Минасян 
Бизнес форум на Благоевград: “Бизнесът през 2010: Перспективи за растеж” 
Дата и място на провеждане: 27-ми януари 2010 г., Благоевград 
Организирана от: сп. “Мениджър” 
Форма на участие: доклад на тема „Икономическа перспектива 2010” 
 
Проф., д.ик.н. Гарабед Минасян 
Бизнес форум на Враца: “Бизнесът през 2010: Перспективи за растеж” 
Дата и място на провеждане: 29-ти януари 2010 г., Враца 
Организирана от: сп. “Мениджър” 
Форма на участие: доклад на тема „Отвъд кризата” 
 
Проф., д.ик.н. Гарабед Минасян 
Бизнес форум на Габрово: “Бизнесът през 2010: Перспективи за растеж” 
Дата и място на провеждане: 25-ти февруари 2010 г., Габрово 
Организирана от: сп. “Мениджър” 
Форма на участие: доклад на тема „2010: Икономическа перспектива” 
 
Проф., д.ик.н. Гарабед Минасян 
Бизнес форум на Бургас: “Бизнесът през 2010: Перспективи за растеж” 
Дата и място на провеждане: 29-ти април 2010 г., Бургас   
Организирана от: сп. “Мениджър” 
Форма на участие: доклад на тема „Добрите и лошите финансово-икономически 
новини” 
 
Доц. д-р  Георги Шопов 
Национална конференция „Междуинституционална координация и екипност в 
България: проблеми и перспективи” 
Дата и място на провеждане: 26.10.2010 г., гр. София 
Организирана от: УНСС, Катедра „Икономическа социология”   
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Форма на участие: изказване 
 
Доц. д-р  Йордан Христосков 
Десет години пенсионна реформа в България: постижения и 
предизвикателства 
Дата и място на провеждане: април, 2010 г., София 
Организирана от: Център за икономическо развитие; Балкански институт по 
труда. 
Форма на участие: писмен доклад и презентация: „Пенсионната система на 
България – предизвикателства и решения” 
 
Доц. д-р  Йордан Христосков 
Девета национална конференция „Глобални, национални и корпоративни 
процеси и политики през посткризисния период: очаквания, предизвикателства, 
решения и застраховането и осигуряването” 
Дата и място на провеждане: Свищов,  7–8 октомври, 2010 г.  
Организирана от: Фондация „Велеслав Гаврийски” и Стопанска академия, 
Свищов 
Форма на участие: писмен доклад и презентация: „Усъвършенстване на 
институционалната структура на социалното осигуряване” 
 
Доц. д-р  Победа Луканова 
Конференция „Усвояването на средства от оперативните програми на ЕС в 
България: проблеми и възможни решения” 
Дата и място на провеждане: 28 май 2010 г., ВТУ “Св.Св. Кирил и Методий”, гр. 
В.Търново 
Форма на участие: доклад на тема “Актуални проблеми при усвояване на 
средства по оперативна програма за развитие на човешките ресурси в 
България”  
 
Доц. д-р  Победа Луканова  
Конференция „Оценка на нетния ефект на услугите по заетост” 
Дата и място на провеждане: юни 2010 г., гр. София  
Форма на участие: участие в дискусиите по темата на конференцията 
 
Гл.ас. д-р  Ирена Зарева 
Дискусия на тема „Заетост в условията на криза и предизвикателствата на 
новия растеж” – В рамките на инициативата на Президента на Република 
България за подготовка и обществено обсъждане на национална стратегия 
„България 2020” 
Дата и място на провеждане: 4 юли 2010 г., гр. София 
Форма на участие: участие в дискусията 
 
Гл.ас. д-р  Григор Сарийски 
IV конференция от поредицата “Конкурентоспособност на българската 
икономика” 
Дата и място на провеждане: 23 октомври 2010 г., гр. София 
Форма на участие: доклад на тема: „Проблеми на задлъжнялостта на 
българските домакинства” 
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Проф., д.ик.н. Гарабед Минасян 
NEFI (Network of European Financial Institutions for Small and Medium Sized 
Enterprises) PWG (Permanent Working Group) Meeting, hosted by the Bulgarian 
Development Bank, (Plenary Session) 
Дата и място на провеждане: 10 септември 2010 г., гр. Варна 
Форма на участие: доклад „The Wavering Recovery of Bulgarian Economy” 
 
Доц. д-р  Искра Белева 
Международна научна конференция “Джендър измерения на концепцията за 
гъвкавост и сигурност в заетостта”, Програма Прогрес, МТСП 
Дата и място на провеждане: януари 2010 г., гр. София 
Форма на участие: изказване по темата 
 
Доц. д-р  Маргарита Филева 
Международна конференция на тема “Световната криза и икономическото 
развитие”  
Дата и място на провеждане: 13-14 май 2010 г., гр. Варна, Икономически 
университет 
Форма на участие: доклад на тема “Световната криза и нейното отражение 
върху образованието” 
 
Доц. д-р  Победа Луканова  
Конференция в рамките на българо-австрийски проект на МТСП на тема: 
“Промени на пазарите на труда в България и Австрия в контекста на 
европейския процес за гъвкавост и сигурност” 
Дата и място на провеждане: 20-21 април 2010 г., гр. София 
Форма на участие: доклад на тема “Оценка на политики за активизиране на 
търсещите работа в България от позициите на гъвкавост и сигурност” 
 
Гл.ас. д-р  Ирена Зарева 
Международен семинар на тема „Възможности за финансиране чрез 
фондовете н ЕС и участие в европейски програми” (Possibilities for financing 
through the European Union funds and participation in European programs), 
организиран от Forum der Regionen, Belgium 
Дата и място на провеждане: 24 март 2010 г., гр. София 
Форма на участие: участие в дискусията 
 
Гл.ас. д-р  Григор Сарийски 
Международна конференция "Предизвикателствата  пред банковия  сектор  в  
страните  от  Югоизточна  Европа  в  условията  на  финансова криза – 
стратегии за защита на социалните права и заетостта на служителите”, 
организирана от Федерация на синдикатите във финансовия сектор в България и 
Институт  за  икономическа  политика 
Дата и място на провеждане: 02.07.2010 г., гр. София 
Форма на участие: доклад на тема: „Отражение на световната финансова 
криза върху банковия сектор – социални аспекти” 
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Доц. д-р  Емил Панушев  
Международна конференция „Нови мостове в Европа, възможности за 
сътрудничество в Черноморския регион”, организирана от ВСУ „Черноризец 
Храбър” и Фондация „Конрад Аденауер”,  
Дата и място на провеждане: 18-20 октомври 2010 г. Варна, „Ривиера” 
 
Проф.д.ик.н. Росица Рангелова   
„Гъвкавата сигурност на  теория и практика”.  Заключителната конференция 
по международен проект на Министерството на труда и социалната 
политика  „Джендър измерения на концепцията за гъвкавост и сигурност в 
заетостта”,VS/2008/0631 по линия на Програма ПРОГРЕС на Европейската 
комисия,   
Дата и място на провеждане: 13 януари 2010 г., София. 
 
Доц. д-р  Татяна Хубенова-Делисивкова  
Международна конференция на катедра "Финанси" към УНСС "Световната 
финансова криза и поуките за финансовия сектор на България",   
Дата и място на провеждане: 23-25 септември 2010, Равда.  
Доклад на тема: „Международният регулаторен арбитраж и измененението 
на факторите на Глобалната финансова криза - тенденции и проблеми” 
 
Доц. д-р  Татяна Хубенова-Делисивкова  
Международната научна конференция на тема “Световната криза и 
икономическото развитие”,13-14 май 2010г. по случай 90 годишнината от 
учредяване на Икономическия университет-Варна http://conference2010.ue-
varna.bg/ (под печат),  
Дата и място на провеждане: 13-14 май 2010г, Икономическия университет-
Варна  
Доклад на тема:”Антикризисните програми на страните от ИПС на ЕС – 
теория, оценка на въздействието и поуки за България” http://conference2010.ue-
varna.bg/ (под печат) 
 
Доц. д-р  Владимир Царевски  
Левът си отива – идва ли еврото”, НТС,  
Дата и място на провеждане: март 2010 г.,  
Изказване по въпроса за готовността на българската икономика за 
евентуално приемане на еврото 

 
- в чужбина 
 
Проф. д.ик.н. Росица Чобанова 
Road Map for Ageing Research in Europe (first FUTURAGE stakeholder workshop) 
Дата и място на провеждане: 11.05.2010, European Parliament, Brussels, Belgium 
Форма на участие и тема: Как Европейският парламент ще използва 
резултатите от научните изследвания в областта на стареенето в работата 
си? 
http://www.europarl.europa.eu/wps-europarl-internet/frd/vod/player?eventCode=20100511-
1430-
SPECIAL&language=en&byLeftMenu=researchotherevents&category=SPECIAL&format=
wmv#anchor1 

http://conference2010.ue-varna.bg/
http://conference2010.ue-varna.bg/
http://conference2010.ue-varna.bg/
http://conference2010.ue-varna.bg/
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Проф. д.ик.н. Росица Чобанова 
Workshop Innovation in an Anti-Cyclical Conjuncture 
Дата и място на провеждане: 30.09.2010, Cologne, Germany 
Форма на участие и тема: discussant (основен опонент на INNO-Grids Policy 
Brief N1: Instruments for public promotion of innovation and their effects on the 
business cycle на Европейската комисия) 
 
Проф. д.ик.н. Росица Чобанова 
ТТррееттььяя  ММеежжддууннааррооддннааяя  ннааууччннааяя  ккооннффееррееннцциияя  ««ИИннннооввааццииооннннооее  ррааззввииттииее  
ээккооннооммииккии  РРооссссииии::  рроолльь  ууннииввееррссииттееттоовв»»  
2200..0044..  22001100,,  ММоосскквваа  
ДДооккллаадд  „„ЗЗннааннииее  ккаакк  ээккооннооммииччеессккиийй  рреессууррсс““  ((ппррееддссттааввеенн  оотт  ддррууггии  ккооллееггии))  
 
Доц. д-р Веселин Минчев 
WIIW GDN Workshop on “Inequality and Fiscal Policy in SEE and CIS countries” 
Дата и място на провеждане: 28-29 June 2010, Vienna 
Форма на участие и тема: “Family, social and ethnical source of inequality – 
Empirical evidence from Bulgaria” /with V. Boshnakov and Al. Naydenov/ 
 
Доц. д-р Пламен  Чипев  
EAEPE 2010 Conference, The economic crisis and the renewal of the European 
model(s). Revisiting the debate on varieties of capitalism 
Дата и място на провеждане: Bordeaux, 28-30 October 2010 
Форма на участие и тема: Доклад „Fighting the economic crisis: Could Bulgaria be 
a neoliberal success story?“ 
 
Доц. д-р Спартак Керемидчиев 
Международен форум на COINVEST 
Дата и място на провеждане: 13 юли 2010 г., София 
Форма на участие и тема: Участие с доклад (в съавторство): Intangible assets in 
Bulgaria 
 
Доц. д-р Спартак Керемидчиев  
Финална конференция на COINVEST 
Дата и място на провеждане: 22 септември 2010 г., Лондон 
Форма на участие и тема: Участие с доклад (в съавторство): Challenges of 
measurement of intangible assets in Bulgaria 
 
Гл.ас. д-р Аделина Миланова 
Colloquio Scientifico sull’impresa sociale 
Дата и място на провеждане: 21-22.05.2010г. Universita Roma Tre – Facolta di 
Economia. 
Форма на участие и тема: Доклад „Social Capital and Genesis of Corporate 
Cultures – a Concept of the Relationship between them” 
 
Гл.ас. д-р Мария Коцева  
Лятно училище  
Дата и място на провеждане: 22-31.08.2010 г., Фойница (Босна и Херцеговина) 
Форма на участие и тема: научно съобщение „ВЕИ в България” 
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Доц. д-р Стефан Иванов  
Международна конференция “LOCAL GOVERNMENT: RESPONSES TO 
RECESSION ACROSS EUROPE”   
Дата и място на провеждане: 11-12 октомври 2010, Страсбург, Съвета на Европа 
Форма на участие и тема: доклад «Местните власти в условията на криза: 
Европейски измерения, публикувано в бюлетина на НСОРБ» 
 
Доц. д-р  Васил Цанов 
Първи работен международен семинар по проект “Inequalities in the world of 
work: The effects of the crisis” 
Дата и място на провеждане: 18-19 януари 2010 г., Женева 
Форма на участие: с доклад на тема: “Първични резултати за неравенството в 
условията на труд в България” 
 
Доц. д-р  Васил Цанов 
Втори работен международен семинар по проект “Inequalities in the world of 
work: The effects of the crisis” 
Дата и място на провеждане: 17-18 май 2010 г., Женева 
Форма на участие: доклад на тема: “Неравенството в труда: ефектите на 
кризата (българският случай)” 
 
Доц. д-р  Васил Цанов 
Трети работен международен семинар по проект “Inequalities in the world of 
work: The effects of the crisis” 
Дата и място на провеждане: 29-30 септември 2010 г., Женева 
Форма на участие: доклад на тема: “Неравенството в труда: ефектите на 
кризата (българският случай)” 
 
Доц. д-р  Искра Белева 
Международен семинар на тема “Участие чрез мобилност: адресиране на 
потребностите на най-рисковите групи”, (“Inclusion through mobility: 
addressing the needs of the most vulnerable”) 
Дата и място на провеждане: 21-22 май 2010 г., Лондон 
Форма на участие: доклад “Мерки за трудова интеграция на ромите в България 
чрез трудово посредничество” (“Integration of Roma Labour Force into 
employment – Mediation Program”) 
 
Доц. д-р  Искра Белева 
Международна конференция на тема: “Job mobility partnership” 
Дата и място на провеждане: ноември 2010 г., Брюксел 
Форма на участие: участие в дискусията 
 
Доц. д-р  Искра Белева 
Работно съвещание на мрежата “Равнопоставеност между половете” 
Дата и място на провеждане: февруари 2010 и ноември 2010 г., Брюксел 
Форма на участие: участие в дискусията 
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Доц. д-р  Победа Луканова  
Peer Review: Systematic preventive integration approach (support) for jobseekers 
and the unemployed 
Дата и място на провеждане: 28-29.10.2010 г., Берлин (Германия) 
Форма на участие: доклад “Как да поставим потребностите на търсещите 
работа хора в центъра на публичните услуги за заетост?” (How to keep Job-
Seekers’ Needs in the Centеr of the Public Employment Services’ Reform) 
http://www.mutual-learning-
employment.net/index.php?mact=PeerReviews,cntnt01,detail,0&cntnt01options=2&c
ntnt01orderby=start_date%20DESC&cntnt01returnid=59&cntnt01item_id=84&cntnt
01returnid=59 
 
Доц. д-р  Победа Луканова  
COPORE Conference (компетенции за намаляване на бедността) 
Дата и място на провеждане: Hogeschool van Amsterdam, 23-24 април 2010 г., 
Амстердам.  
Форма на участие: участник в 5-та работна група: “Работа и липса на работа” 
(“Work and Worklessness”)  с  изказване и при изработване на общ документ от 
конференцията.  
 
Доц. д-р  Победа Луканова  
Конференция: „Форум за преструктуриране: Влиянието на финансовите 
инвеститори на предприятията” (“Restructuring Forum: The Impact of financial 
Investors on Enterprises”) 
Дата и място на провеждане: 5-6 юли 2010 г., Брюксел. 
Форма на участие: изказване: “Акценти в съвременната социално-отговорна 
политика на компаниите в обединена Европа”  
 
Доц. д-р  Победа Луканова  
Работна среща между представители на Европейската комисия, експерти на 
SYSDEM мрежа и основен екип на Европейската обсерватория за заетост 
Дата и място на провеждане: 14 януари 2010 г., Брюксел 
Форма на участие: изказване: “Полезни промени в политиките на пазара на 
труда в посока стимулиране на гъвкавостта” 
 
Доц. д-р  Победа Луканова  
Работна среща между представители на Европейската комисия, експерти на 
SYSDEM мрежа и основен екип на Европейската обсерватория за заетост 
Дата и място на провеждане: 13 юли 2010 г., Брюксел 
Форма на участие: Изказване по темата на дискусията. 
 
Доц. д-р  Татяна Хубенова-Делисивкова 
EAEPE Conference 2010 The economic crisis and the renewal of the European 
model(s) 
 
Доц. д-р  Татяна Хубенова-Делисивкова 
ICCEES VIII World Congress 2010: Eurasia: Prospects for Further Cooperation  
July 26-31, 2010, Stockholm,  

http://www.mutual-learning-employment.net/index.php?mact=PeerReviews,cntnt01,detail,0&cntnt01options=2&cntnt01orderby=start_date%20DESC&cntnt01returnid=59&cntnt01item_id=84&cntnt01returnid=59
http://www.mutual-learning-employment.net/index.php?mact=PeerReviews,cntnt01,detail,0&cntnt01options=2&cntnt01orderby=start_date%20DESC&cntnt01returnid=59&cntnt01item_id=84&cntnt01returnid=59
http://www.mutual-learning-employment.net/index.php?mact=PeerReviews,cntnt01,detail,0&cntnt01options=2&cntnt01orderby=start_date%20DESC&cntnt01returnid=59&cntnt01item_id=84&cntnt01returnid=59
http://www.mutual-learning-employment.net/index.php?mact=PeerReviews,cntnt01,detail,0&cntnt01options=2&cntnt01orderby=start_date%20DESC&cntnt01returnid=59&cntnt01item_id=84&cntnt01returnid=59
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Paper under the title: The Economic Relations of Bulgaria with Russia in the context 
of the European Integration 
 
Доц. д-р  Татяна Хубенова-Делисивкова 
International Conference on the topic "The Economic Crisis and the Process of 
European Integration" The University of Antwerp , BE - 2000 Antwerp, Belgium, 
European Parliament,  
Brussels, 2-3 June 2010,  
Paper under the title: The anti-crisis management of the Bulgarian Economy –
Problems and Prospects for Joining the EMU 
 
Доц. д-р  Татяна Хубенова-Делисивкова 
International Scientific Conference: “The Challenges of Economic Science and 
Practice in the 21st century” 
October 14-15, 2010, University of Nish, Faculty of Economics, Serbia 
Paper under the title: “The Macroeconomic Adjustment of the Bulgarian Economy to 
the Global Crisis – Problems and Prospects of Anti -Crisis Policies“ 
 
Доц. д-р  Татяна Хубенова-Делисивкова 
International Cohference: “Revisiting the debate on varieties of capitalism”, 
Universite de Bordeaux 
20-21 October 2010 
Paper under the title:The Capital Liberalisation and Growth of New EU member 
States after the Global Crisis – Path Dependence, Convergence and Divergence 
Trends in the Enlarged EU 
 
Доц. д-р  Татяна Хубенова-Делисивкова 
Workshop with experts from the New Member Countries: the November 26-27 
meeting, “Experience with EU Presidency – key developments in the EU – 
expectations from the Hungarian EU Presidency” 
November 26-27 2010, Institute for World Economics at the Hungarian Academy of 
Sciences 
Paper under the title: “The Integration Policy Challenges for Bulgaria in the 
EU’2011 
 
Проф.д.ик.н. Росица Рангелова 
International Conference „Migration, Gender and Human Security in an Era of 
Global Structural Change and Crisis".The International Institute of Social Studies 
(ISS) of Erasmus University Rotterdam, Section 1: „Securitisation and the framing of 
migration policy in an era of economic downturns: A comparison between Europe and 
Asia”  
1-2  July 2010, The Hague (The Netherlands). 
Paper: Migration Inflows and Labour Market in Bulgaria. 
 
Доц. д-р  Емил Панушев 
“The European Union after the Treaty of Lisbon”, Global Jean Monnet ECSA-World 
Conference 2010 
Brussels, 25-26 May 2010. 
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Доц. д-р  Искра Христова-Балканска 
Политически семинар: Един призрак обикаля Европа: Предложения за нови 
политически стратегии по отношение на многообразието  
7.12.2010 г. 
Участник в дискусията 
 
Доц. д-р  Искра Христова-Балканска 
Регионално и местно отношение, превенция и оценка на свръхзадлъжнялостта 
(Regional and Local Treatment, Prevention and Assessment of over-indebtedness), 
Организирана от: ЕК и списание L’Observatoire du crédit et de l’endettement,  
30.09.2010 – 01.10. 2010, Намюр Белгия, 
Доклад : Свръхзадлъжнялост в България – преглед и решения (Overindebtedness 
in Bulgaria – overview and solutions) 
 
Доц. д-р  Искра Христова-Балканска 
Финална конференция на проекта „Устойчиво развитие в един многообразен 
свят” (Sustainable Development in a diverse world) 
20.10.2010 г. 
Научно съобщение и участник в дискусията 
 
 

3. Научни конференции, срещи, дискусии предвидени за 2011 – 2012 г. 
 

Научни срещи, организирани от Института 

 
Предложение за кръгла маса на тема: „Политики на пазара на труда и 
социалната защита  в отделните фази на икономическия цикъл – добри 
практики и поучителни грешки” – декември, 2011 г. (организатор – доц. д-р 
Й.Христосков) 
 
Цикъл академични дискусии на тема “България 2020 – икономически и социални 
перспективи” (организатор – доц. д-р  И.Белева) 
 
Цикъл дискусионни семинари «Агора» (организатор – доц. д-р  Пламен Чипев) 
 
 

Участие на сътрудници от секцията в научни конференции, срещи, дискусии 
 
Гл.ас. д-р Катерина Войческа  
Invitation to take part in the Data Envelopment Analysis and Performance 
Measurement Stream of the (International Federation of Operational Research 
Societies) IFORS2011 Conference.This conference will be held at the new Melbourne 
Convention Centre in the city of Melbourne, Australia from 10th to 15th July 2011. 

 
Доц. д-р инж. Галя Бърдарска 
Като член на експертната група, подготвяща документа за добри практики 
относно равен достъп до вода като част от Протокола „Вода и здраве” за 
Шестия световен форум по водите в Марсилия 22 март 2012, участие в 
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работната среща на 27-28 януари 2011 г. в Министерството на труда, заетостта и 
здравето, Париж. Предстоят и други 2 работни срещи до края на 2011 г. 

 
Доц. д-р М.Филева  
Международна научна конференция по проблемите на рецесията и ролята на 
образованието – гр. Варна, Икономически университет, 2011 г. 

 
Доц. д-р Т. Хубенова-Делисивкова 
Oсма научно-приложна конференция с международно участие “Инвестиции в 
бъдещето '2011” 
 
Доц. д-р Т. Хубенова-Делисивкова 
The EAEPE Conference 2011 

 
 
 

V. УЧАСТИЯ В СЪВЕТИ И КОМИСИИ, ИЗГОТВЯНЕ НА РЕЦЕНЗИИ, 
ОТЗИВИ И СТАНОВИЩА 

 
1. Участия в СНС, Факултетни съвети и комисии 

 
Комисия по икономически науки при ВАК: доц. д-р Митко Димитров 
 
СНС по икономически теории и международни икономически отношения 
при ВАК: проф.д.ик.н. Гарабед Минасян,  доц. д-р Татяна Хубенова.   
 
СНС по икономическа информация и стопанско управление при ВАК:  
проф. д.ик.н. Росица Рангелова.   
 
СНС по отраслова и фирмена икономика при ВАК: доц. д-р Лилия Чанкова,  
доц. д-р Победа Луканова.  
 
СНС по финанси, счетоводство и контрол при ВАК: доц. д-р Николай 
Гълъбов. 
 
СНС по национално стопанство при ВАК: доц. д-р Васил Цанов, доц. д-р 
Искра Белева,  доц. д-р Радка Илева, доц. д-р Йордан Христосков. 
 
Член на УС и ръководството на БАН, член на Академичния съвет на ЦО на 
БАН: проф.д.ик.н. Росица Чобанова    
 
Членове на Общото събрание на БАН: доц. д-р Митко Димитров, проф. д.ик.н. 
Росица Рангелова. 
 
Член на Комисията по нормативни актове към ОС на БАН: проф. д.ик.н. 
Росица Рангелова 
 
Член на Експертен съвет по издателска дейност и Финансово-
икономически експертен съвет към ОС на БАН: доц. д-р Матю Матев  
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Член на УС на Научнокоординациония съвет по глобални промени –БАН: 
доц. д-р Николай Чкорев 
 
Постоянна комисия по “Икономика и управление”  към Националната 
агенция за оценяване и акредитация (НАОА): доц. д-р Васил Цанов  
 
Членове на Методичния съвет на съвместна магистърска програма на ИИИ 
при БАН и ВТУ “Св.Св.Кирил и Методий”:  доц.д-р Митко Димитров, доц. д-р 
Лилия Чанкова, доц.д-р Емил Панушев, доц. д-р Радка Илева, доц. д-р Васил 
Цанов 
 
Членове на Факултетен съвет на Стопански факултет на 
ВСУ”Ч.Храбър”(Варна): доц. д-р Митко Димитров, доц.д-р Емил Панушев, 
доц. д-р Татяна Хубенова, доц. д-р Владимир Царевски. 
 
Член  на ФС на Юридически факултет във ВСУ (Варна):  доц.д-р Емил 
Панушев 
 
Член  на Академичен съвет на ВСУ(Варна):  доц.д-р Емил Панушев. 
 
Членове на Висшия статистически съвет към Националния 
статистически институт: доц. д-р Васил Цанов. 
 
Членове на Научния съвет на Икономически институт:  
доц. д-р Васил Цанов – председател, доц. д-р Георги Шопов – зам.председател, 
доц. д-р Дарина Русчева – научен секретар, проф.д.ик.н. Гарабед Минасян, 
проф.д.ик.н. Росица Чобанова, доц.  д-р Митко Димитров, доц. д-р Лилия 
Чанкова, доц. д-р Радка Илева, доц. д-р Веселин Минчев, доц. д-р Владимир 
Царевски, доц.  д-р Татяна Хубенова, доц. д-р Спартак Керемидчиев, доц. д-р 
Искра Белева, доц. д-р Искра Христова-Балканска. 
 
Членове на редколегията на сп.”Икономическа мисъл”: проф. д.ик.н. Людмил 
Петков - главен редактор, доц. д-р Васил Цанов, доц. д-р Веселин Минчев, 
проф. д.ик.н. Илия Балабанов, проф. д.ик.н. Гарабед Минасян, проф. д-р Росица 
Рангелова. 
 
Членове на редколегията на сп.”Икономически изследвания”: доц. д-р Митко 
Димитров - главен редактор, проф. д.ик.н. Никола Вълчев, доц. д-р Георги 
Шопов, доц. д-р Искра Христова-Балканска, доц. д-р Татяна Хубенова, доц. д-р 
Стоян Тотев 

 
Дискусионен семинар “АГОРА” в ИИИ при БАН:  
доц.д-р Пламен Чипев – организатор 
гл.ас.д-р Милкана Мочурова-Георгиева – участник в организационния комитет 
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Участие в редакционни колегии и съвети на национални, чуждестранни и 
международни научни издания 
 
Проф. дин. Росица Чобанова 
Член на редакционен съвет на сп. „Наука“ 
 
Доц. д-р Лилия Чанкова  
Член на редакционната колегия на сп. “Икономически алтернативи” 
Член на редакционния съвет на сп. “Социално-икономически анализи” 
 
Доц. д-р Пламен Д. Чипев 
Член на ред. колегия  на European Journal of Тourism Research   
 
Доц. д-р инж. Галя Бърдарска 
Член на Редакционата колегия на списание Водно дело, издавано от Научно-
техническия съюз по водно дело в България  
 
Доц. д-р  Йордан Христосков:  
Член на редколегията на Годишника на ВУЗФ; 
Член на редколегията на изданията на ВУЗФ; 
Член на редколегията на списание „Пари и култура”, изд. на ВУЗФ 
Член на редакционния съвет на сп. „Финанси и собственост”, изд. “Труд и 
право” 
 
Доц. д-р Татяна Хубенова-Делисивкова 
Член на редколегия на сп. Бизнес контакты (издание на руски език) 

 

2. Участия в Експертни съвети и комисии 
 

Участия в експертни съвети в ИИИ на БАН – 49 бр. 
доц. д-р Васил Цанов – 5 бр.  
доц. д-р Искра Белева – 1 бр.  
доц. д-р Николай Гълъбов – 2 бр. 
доц. д-р  Алла Кирова – 1 бр.  
доц. д-р  Валентина Гроздева – 1 бр. 
доц. д-р  Маргарита Филева – 2 бр.  
гл.ас. д-р Ирена Зарева – 1 бр.  
доц. д-р Татяна Хубенова-Делисивкова- 6 бр. 
проф. д.ик.н. Росица Рангелова - 6 бр. 
доц. д-р Искра Христова-Балканска- 6 бр. 
доц. д-р Владимир Царевски6 - бр. 
доц. д-р Емил Панушев- 6 бр. 
гл. ас. д-р Николай Найденов - 6 бр. 
 
Участия в експертни съвети във ВУЗ – 10 бр.  
доц. д-р  Алла Кирова – 2 бр. в УНСС 
 
доц. д-р Татяна Хубенова-Делисивкова 
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•  участие в 4 комисии за докторантски изпити 
 
проф. д.ик.н. Росица Рангелова 
•  участие в три експертни съвета за вътрешно (катедрено) обсъждане на 
хабилитационни трудове на доц. Г. Мишев, В. Гоев, В. Павлова, катедра 
„Статистика и иконометрия” в УНСС; 

 
доц. д-р Искра Христова-Балканска 
•  Експерт-оценител на международната програма между Университета Трент – 
Нотингам, Англия (The Nottingham Trent University) и УНСС. 2008-2009. 2009–
01-05 2010. 

 
3. Рецензии, отзиви и становища 

 
Рецензии  

Проф. д.ик.н. Росица Чобанова 
- рецензии на 2 дисертации за доктор; 
- рецензия на 1 книга 
 
Доц. д-р Лилия Чанкова  
- три рецензии на статии за сп. “Икономически изследвания”  
- една рецензия за редакцията на сборник „Докторантски етюди”, изд. на 
УНСС 
- шест рецензии на статии за сп. “Икономически алтернативи” 
 
Доц. д-р Пламен Чипев 
- Анонимна рецензия за American Journal of Sociology - manuscript # Mar-
2010-0045 entitled "Explaining the normality of informal employment in 
Ukraine: a product of exit or exclusion?" 
- Анонимна рецензия за EUROPEAN JOURNAL OF TOURISM 
RESEARCH Reviewer Recommendation Form Manuscript Number: EJTR-
127; Manuscript Title: Visualizing groups of European destinations 
- 11 рецензии за кандидати по Програма Фулбрайт 

 
Доц. д-р Спартак Керемидчиев 
-     Подготвена една рецензия за студия в сп. Икономически изследвания. 

 
Гл.ас. д-р Аделина Миланова  
- три рецензирани материала за Международния съвет на рецензентите 

за InSite Conference 
 

Доц. д-р Стоян Тотев 
- 6 рецензии за списание Икономически изследвания 

 
Гл.ас. д-р Милкана Мочурова 
- Анонимна рецензентска дейност – 1 бр. 
Double-blind review, title of paper: Perceived Power Resources in Collective 
Action Situations, Water Alternatives Journal, 2010. 
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Доц. д-р  Алла Кирова  
-  рецензия на научноизследователски проект „Самонаемането на мъжете 
и жените в България – състояние, проблеми и политики за стимулиране” 
с изпълнител ст.н.с.ІІ ст., д-р П. Луканова, секция “Макроикономика”, 
ИИИ при БАН. 

 
Доц. д-р  Васил Цанов 

            - Рецензии за списание “Икономическа мисъл” – 6 броя. 
- Рецензии за сп. “Икономически изследвания” – 2 броя. 
- Рецензии на проекти за “Фонд научни изследвания” към МОНМ – 3       
броя. 

 
Доц. д-р  Георги Шопов  
- 2 рецензии за сп. „Икономически изследвания”. 
 
Доц. д-р  Йордан Христосков   
- 2 рецензии на докторски дисертации. 
 
Доц. д-р Татяна Хубенова-Делисивкова  
- 7 рецензии на магистърски тези 
- 5 рецензии на книги 

 
Проф. д.ик.н. Росица Рангелова 
- рецензия пред СНС на дисертационен труд на доц. д-р Георги Чобанов 
на тема „Динамика, равновесие и стабилност на стопанската система” за 
получаване на научната степен „доктор на икономическите науки” по 
научна специалност „Статистика и демография” 05.02.06 на 19.04.20101 
г. 
- рецензия  пред СНС на научните трудове на доц. д. ик.н. Димитър 
Радилов за участие в конкурс за научното звание „професор” по научна 
специалност „Статистика и демография” 05.02.06 на 14.06.2010 г. 
- рецензия на книга на Макни, В. «Интелектуалната емиграция - ефект с 
две лица”, Варна, 2010. 
- рецензия на колективен научноизследователски проект към 
Министерството на науката и образованието в Белград  по въпросите за 
бъдещата интеграция на Сърбия в ЕС и външната за тях среда, on line, 
срок до края на октомври 2010 г. 
- рецензия на научноизследователски проект на доц. Стоян Тотев в 
Института за икономически изследвания на БАН  на тема „Регионални 
икономически структури и потенциал за развитие”, 22.12.2010 г. 

 
Доц. д-р Искра Христова-Балканска 
- 9 рецензии за сп. Икономически изследвания 
- 1 рецензия за защита на докторска дисертация на Живка      

             Калайджиева 
 

Доц. д-р Владимир Царевски 
- 1 рецензия за избор на професор,  
- 1 рецензия на докторска дисертация,  
- 2 рецензии на дипломни работи 
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Отзиви –  4 бр.  
Доц. д-р  Алла Кирова – отзив “Оригинално научно изследване” за 

монография на ст.н.с. ІІ ст.,Матю Матев и н.с.І ст., д-р Ирена Зарева 
“Образованието и науката в България през погледа на учители, преподаватели, 
студенти и изследователи”, АИ “Проф. Марин Дринов”, С., 2010, публикуван в 
рубрика “Отзиви”, сп. “Икономическа мисъл”, бр. 4, 2010, с. 123-124. 
 

Доц. д-р Татяна Хубенова-Делисивкова - 3 отзива за защита на докторски 
дисертации 
 
Становища – 3 бр.  

Доц. д-р Лилия Чанкова - едно становище за качествата на 
дисертационен труд на докторант на УНСС 

 
Доц. д-р Николай Гълъбов – изготвяне на становище за теми за аспиранти по 

финанси (23-28 04. 2010 г.) 
 

Проф. д.ик.н. Нина Янкова - становище по проект на дисертационен 
труд 

 
 

 4. Участие в национални и международни съвети, комисии и други 
обществени органи и организации 

 
Проф. д.ик.н. Росица Чобанова 

- участие в комисия към МОМН 
- председател на икономическата комисия към фондация „Еврика” за 

присъждане на ежегодна студентска стипендия на името на акад. Евгени 
Матеев 

- национално контактно лице за Обществени и хуманитарни науки по 
програма «Сътрудничество» на 7-ма Рамкова програма 
 
Доц. д-р Веселин Минчев 

- Програмен комитет – Социални и хуманитарни науки – VІІ рамкова 
програма Комитет за наблюдение – ОП „Развитие на човешките ресурси” 
/заместник на титуляра, представляващ БАН/ 
 
Доц. д-р Пламен  Чипев 

- член на Българската Национална комисия по корпоративно управление - 
от 2009г. постоянно действащ орган, който наблюдава и насърчава 
добрите практики в областта на корпоративното управление в България. 
Комисията е независим орган, създаден под патронажа на Българската 
Фондова Борса и Комисията за Финансов Надзор 

 
Доц. д-р Спартак Керемидчиев 

- участник в икономическата комисия към фондация „Еврика” за 
присъждане на ежегодна студентска стипендия на името на акад. Евгени 
Матеев. 
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Гл.ас. д-р Аделина Миланова  
- член на Международен съвет на рецензентите за InSite Conference 

 
Доц. д-р инж. Галя Бърдарска 

- Член на Научно-координационен център за глобални промени-БАН и на 
Проблемен съвет „Климатични промени” - БАН – 16.5 т.; http://global-
change.meteo.bg/; global-
change.meteo.bg/REPORT_klimati4ni_promeni_18sep2008.pdf; 

- Член на Управителния съвет на Глобално партньорство по водите за 
Централна и Източна Европа www.gwpbg.org; 

- Председател на Контролния съвет на Научно-техническиа съюз по водно 
дело-България ntsvd@abv.bg; 

- Член на Управителния съвет на сдружение „Глобално партньорство по 
водите – България” www.gwpbg.org; 

- Член на НПО „Природа назаем” и др. 
 

Доц. д-р  Георги Шопов 
-  участие в консултативния съвет по пенсионната реформа към Министъра 

на труда и социалната политика 
      -    член на работната група по политиката на доходите към МТСП.  

изнасяне на основен доклад на специална работна дискусия на тема 
„Българският опит в целевото социално подпомагане” в Министерството 
на труда и социалната защита на Република Казахстан. Аудитория: 
Първи зам.министър, Директори на дирекции, експерти.  

 
Доц. д-р Йордан Христосков 

- участие в консултативния съвет по пенсионната реформа към Министъра 
на труда и социалната политика 
 

 
5. Експертна, консултантска и друга дейност в помощ на институции и 

органи на управление 
 

становища 
 

Доц. д-р Спартак Керемидчиев 
- Подготовка на становище по проекто документ на МФ: Кредитно 

споразумение за структурен програмен заем от ЕИБ, по искане на 
ръководството на МОСВ, 2010 г.  
 
Доц. д-р  Йордан Христосков  

- експертно становище „Промените в осигурителното законодателство – 
намалението на осигурителните вноски и ерозията на осигурителния 
модел”, разработено по  плана за дейността на Икономическия и 
социален съвет за 2010 г. и включен в документ на съвета: „Анализ на 
данъчното и осигурителното законодателство в България”.  

 
Доц. д-р Искра Белева  

– материал за президента “Кризата и трудовия пазар”  
 

http://global-change.meteo.bg/
http://global-change.meteo.bg/
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експертна дейност 
 

Доц. д-р Спартак Керемидчиев 
- участие в подготовката на промени на Закона за намаляване на 

административното регулиране и административния контрол на 
стопанската дейност, МС и МИЕТ, 2010 г. 

 
Проф. д.ик.н. Нина Янкова 

- Експерт към НАОА 
 

Доц. д-р Веселина Григорова 
- Експерт-оценител към 7-ма Рамкова програма, Европейска комисия – 

Брюксел. 
- Експерт към Националната Агенция за оценяване и акредитация. 
 

Доц. д-р инж. Галя Бърдарска 
- експерт по пречистване на битовите отпадъчни води на кварталите 

Банево, Ветрен и Минерални бани на Община Бургас – спечелен конкурс 
за малка обществена поръчка; 

- експерт по водите в проект „Устойчиво използване в земеделието и 
подобряване качеството на замърсени почви/места в земеделието на кв. 
Челопечене” BUL/SGP/OP4?83/CORE/10/19 – 2010-2013 (подписан 
договор на 2.07.2010 между GEF и Фондация „Институт за устойчиво 
развитие”); 

- оценител на мерките в земеделието, включени в Проекто- плановете за 
управление на речни басейни. 2009-2010 www.ecologic.eu; 
http://www.google.bg/search?hl=bg&ei=ZM9fTP-
TFJCNOPDg7bwJ&q=Galia+Bardarska&start=20&sa=N; 

 
Доц. д-р Стефан Иванов 

- „Осъвременяване на данните за интегрална оценка на кредитния 
потенциал на общините”, по поръчка на МФ и фонд ФЛАГ, септември 
2010 г. „Механизъм за изравнителна субсидия за общините през 2011 г.”, 
по поръчка на МФ и НСОРБ, октомври 2010 г  
„Методология за определяне на такса битови отпадъци от общините”, за 
консултативна разработка за разработване на общинските бюджети през 
2011 г., НСОРБ, декември 2010 г. 

 
Доц. д-р  Васил Цанов  

–   участие в работна група към МТСП за оценка на официалната линия на 
бедност и нейното обвързване с минималната работна заплата  

 
Доц. д-р Владимир Царевски 

- Експертиза (вещо лице) по дело в Административен съд София 
 
 
 
 
 

http://www.ecologic.eu/
http://www.google.bg/search?hl=bg&ei=ZM9fTP-TFJCNOPDg7bwJ&q=Galia+Bardarska&start=20&sa=N
http://www.google.bg/search?hl=bg&ei=ZM9fTP-TFJCNOPDg7bwJ&q=Galia+Bardarska&start=20&sa=N
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консултантска дейност 
 
      Доц. д-р инж. Галя Бърдарска 
- консултация във връзка с изследване на водите над питейно водохващане 

на река „Куру дере” в землището на община Златица (писмо № 2080-01-
284/21.06.2010 на кмета на Община Златица); 

- консултация и организиране предоставянето на 3 пъти по-евтина 
алтернативна технология за пречистването на битовите отпадъчни води 
на Велинград и с. Драгиево (писмо на GWP-България до Кмета на 
Община Велинград от 22.01.2010). 

 
Гл.ас. д-р Милкана Мочурова 

- Консултант към Научно-техническия съвет по водно дело в България, 
2005 – 2010 г. (писмо № ВД-293/23.06.2010 на НТС по водно дело в 
България)  

- Участие с предложения за подобряване материалите за еко образование 
чрез играта „ЕкоКакво? – EcoWhat?”. Френски културен център, София, 
15.03.2010 (справка Арно Куртекюиз – консултант на МОСВ) 

 
Гл.ас. д-р Мария Коцева 

- консултиране на Община Симитли за икономическа оценка на проект за 
рехабилитация на ВиК   мрежите и изграждане на ПСОВ на гр. Симитли 

-  
Гл.ас. д-р Яна Кирилова 

- консултант на Община Кочериново при подготовката на инвестиционен 
проект за “Изграждане на регионална система за управление на битовите 
отпадъци на регион Кочериново” – анализ на разходите и ползите; 

- консултант по на Община Перник при подготовката на инвестиционен 
проект за “Изграждане на регионална система за управление на битовите 
отпадъци на регион Перник” – анализ на разходите и ползите; 

 
Доц. д-р  Победа Луканова  

- участие в три работни групи към МТСП относно:  
Зелени работни места и зелена заетост в България;  
Изработване на концепция за социална икономика в България; 
Прогнозиране търсене и предлагане на работна сила в България.  

 
6. Експертна, консултантска и друга дейност в помощ на бизнеса 

 
Проф. дин. Росица Чобанова 
5 консултации за БСК; 
консултации за CIVISTI (Граждански виждания за наука, технологии и 
иновации), проект по 7-ма рамкова програма 
 
Проф. д-р Яна Кирилова 
Треньор в 6 семинара за обучение на директори и помощник-директори на 
училища в рамките на проект „Прилагане на системата за делегирани бюджети в 
България”, финансиран в рамките на Оперативна програма „Развитие на 
човешките ресурси” 
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VІ. ВРЪЗКИ НА ИНСТИТУТА С ОБЩЕСТВЕНОСТТА И ВЪНШНИ 
ОРГАНИЗАЦИИ 

 
1. Връзки на Института с обществеността 

 
Пресконференции, интервюта, участия в радио и телевизионни предавания 
 
доц. д-р Татяна Хубенова-Делисивкова 
Участие в пресконференция в София, 27 май 2010,   Кризата задълбочава  
икономическите неравновесия между страните в ЕС: Антикризисните политики 
на страните от ЕС са пред предизвикателството да съживяват икономиките, web:   
www.megacommunication.net 
 
доц. д-р Владимир Царевски 
Интервю за телевизия М-Сат 
 
доц. д-р Стефан Иванов 
Участие в пресконференция по повод държавния бюджет за 2011 г. 
 
доц. д-р инж. Галя Бърдарска 
- Участие по темата „Качеството на водата” в сутрешния блок ТВ „Плюс” по 
телевизия BBT, 19.05.2010 
- Интервю „Във всички проекти досега слабо се търсеше икономическата и 
енергийна полза”, вестник Строителство имот, 26.04.2010 
http://stroitelstvoimoti.com/index.php?lang_id=1&prm=news&rub_id=10&news_id=
8562&page=2 
- Интервю „Орязването на водните ресурси и усвояването на еврофондовете” 
Радио К2 в сутрешния блок 8.30-9.00 ч., 22.01. www.slusham.com/iliyan-mihov-
tatyana-dontcheva-dim-dukov.html 
- Интервю „Цената на водата все още не е реална за България”. Вестник 
„Борба”, Областен всекидневник Велико Търново, 11.11.2010 
- Консултации по водите и участия в предаванията „Зелена линия” и „Екоарена” 
на първата екологична телевизия VTV през 2010 г.  
 
гл.ас. д-р Мария Коцева – Тикова 
Интервю за телевизия VTV на тема “Възобновяеми енергийни източници в 
България”, Институт за икономически изследвания при БАН 
 
гл.ас. д-р Яна Кирилова 
- Интервю за Канал 1 на БНТ по темата за резултатите от проект 
„Икономически анализи на водите” – 23.03.2010; 
- Интервю за Радио Благоевград по темата за резултатите от проект 
„Икономически анализи на водите” – 26.03.2010; 
- Интервю за VTV по темата за резултатите от проект „Икономически анализи 
на водите” – 31.03.2010; 
 
доц. д-р  Васил Цанов 
Участие в пресконференция по проблемите на кризата и влиянието и върху 
пазара на труда 

http://www.megacommunication.net/
http://www.slusham.com/iliyan-mihov-tatyana-dontcheva-dim-dukov.html
http://www.slusham.com/iliyan-mihov-tatyana-dontcheva-dim-dukov.html
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доц. д-р  Йордан Христосков 
Над 20 участия в пресконференции и телевизионни и радиопредавания, над 10 
интервюта в периодичния печат.  
 
доц. д-р  Искра Белева: 
- Участие в пресконференция на тема “Кога излизаме от кризата”, 14 август 

2010 г. 
- Интервюта за радио  Пловдив,  Антоанета Петричанска – условията на труд 

и заплащане на труда, август 2010 г. 
- Интервюта за радио  Варна – Светла Василева – по проблеми на условията 

на труд, август 2010 г. 
- Телевизионно интервю за Нова телевизия, Разлики в заплащането на труда 

между мъжете и жените, водещ Николай Василев 01.09.2010 г. 
- Интервю за Нова телевизия, трудов пазар, прогнози за развитието му, 

водеща Станимира Иванова, 8.09.2010 г. 
- Радиопредаване по станция Христо Ботев, пенсионната реформа и пазара на 

труда, 02.11.2010 г., предаване на Люба Константинова 
 
доц. д-р Победа Луканова: 
- Интервю за VTV: Възможности за зелена заетост в България; 
- Интервю за програма “Христо Ботев” на Българско национално радио: 

“Какво означава зелена заетост?”  
- Интервю за програма “Христо Ботев” на Българско национално радио: 

Мащаби на сивата заетост в самонаемането.   
- Интервю за програма на радио Варна: Самонаемането и сивата заетост 
 
проф., д.ик.н. Гарабед Минасян  
Участие в пресконференции на БТА и интервюта на БНТ. 
 
доц. д-р Георги Шопов  
Интервю за радио К-2.  
 

проф. дин. Росица Чобанова 
Интервю, излъчено по Телевизия ВТВ, програма ТЕМА+, 16.12.2010 
 
доц. д-р Спартак Керемидчиев 
Участие в предаване на телевизия Eвропа по повод на текущи икономически 
проблеми в страната, ноември 2010 г. 
 

2. Връзки на Института с външни организации 
 

Продължава сътрудничеството на Института с ВТУ ”Св. Св. Кирил и 
Методий” както при обучението на бакалаври, така и на магистранти, за 
специалностите: Финанси на предприятията; Бизнес администрация; Банково дело; 
Международна икономика (за икономисти) и Финанси; Стопанско управление; 
Счетоводство и контрол; Маркетинг (за неикономисти). Като преподаватели в 
съвместната Магистърска програма през годината участват 22 сътрудника на 
Института. Сътрудниците от Института според договореностите с ВТУ “Св.Св. Кирил 



 
Институт за икономически изследвания при БАН – Отчет 2010 г. 

 

 75 

и Методий” участват в организацията и управлението на учебния процес на 
университета. 

През 2010 г. продължава да действа дистанционна форма на обучение по 8 
специалности.  

Институтът осъществява сътрудничество с Икономическия университет-
Варна и с Варненския свободен университет “Черноризец Храбър”. Осъществява се 
между-университетска магистърска програма, с Варненския свободен университет 
“Черноризец Храбър”. Сътрудници на института участват в обучението на бакалаври и 
на магистранти, както и в изработването  на учебни планове и в организацията на 
учебния процес. 

През 2010 г. започна сътрудничество на Института със Стопанския факултет 
на  Тракийския университет, Стара Загора по програма “Финанси”. 
Участието на научни сътрудници на Института в съвети и комисии на академични и 
административни структури, в т.ч. НАОА, продължава да бъде широко застъпено. 
Сътрудниците на института са регистрирани в Мрежа за разпространение на научни 
статии в сферата на икономическата наука (Research Papers in Economics) в която 
участват учени от 73 държави. 

Договор със Стопанска академия "Д.А.Ценов"- Свищов - 
"Стратегически алианс за партньорство в областта на обучението, научните 
изследвания и публикационната дейност" . 

Договор за сътрудничество с Европейски колеж по икономика и 
управление – гр. Пловдив – от 2006 г. 

Сътрудници на института поддържа връзки и с други външни 
организации като: 
Проф., д.ик.н. Гарабед Минасян – член на Надзорния съвет на Българска 
банка за развитие 
Проф. дин. Росица Чобанова, гл.ас. д-р Аделина Миланова, гл.ас. д-р 
Павлинка Найденова - регулярни връзки със секция Икономически науки на 
СУБ. 

 

VІІ. ИЗДАТЕЛСКА ДЕЙНОСТ  

Списание "Икономическа мисъл".  Списанието публикува годишно 6 
книжки, в които се отразяват актуални изследвания по широк кръг въпроси от 
български и чуждестранни учени. Засягат се проблемите на прехода, 
икономическата реформа и структурната политика, приватизацията, 
инвестиционната дейност, международното икономическо сътрудничество и 
интеграцията в световните и европейски структури и аспекти на 
присъединяването на България към Европейския съюз.  

Актуалността на проблематиката и утвърденият авторитет на списанието 
провокира интереса на редица изследователи да предлагат материали за 
публикуване. От няколко години списанието разполага с резерв от статии и има 
възможност да предлага по-високи критерии при техния подбор. 

Списанието предлага рубриките “Консултации”, “Прегледи”, “Научен 
живот”, публикува рецензии и отзиви за български и чуждестранни книги, 
информира читателите за проведени научни форуми в страната и чужбина. 

Списанието се издава с финансовата подкрепа на УНСС. То се реферира 
от JEL-EconLit, най-известната и авторитетна институция за рефериране на 
публикации в областта на икономическите науки в света. 
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Необходимо е да се отбележи професионализма на редакционния 
колектив, който и през тази година успя да приключи навреме с издаването на 
всички броеве в рамките на годината вкл и английския брой на списанието. 

Главен редактор на списанието е проф.д.ик.н. Людмил Петков, а членове 
на редколегията са: чл.-кор. проф. Иван Ангелов, проф. д.ик.н. Илия Балабанов, 
проф. д-р Борислав Борисов - зам. гл.редактор (Университета за национално и 
световно стопанство), проф. д.ик.н. Бойко Атанасов (Икономически 
университет-Варна),  проф. д.ик.н. Велчо Стоянов, проф. д.ик.н. Иван Георгиев 
(Университета за национално и световно стопанство), проф. д.ик.н. Георги 
Кузманов, проф. д.ик.н. Камен Каменов (СА “Д.А.Ценов), проф. д.ик.н. Камен 
Миркович (Университета за национално и световно стопанство).  

От Икономическия институт на БАН са:, проф. д.ик.н. Гарабед 
Минасян, доц. д-р Васил Цанов, доц. д-р Веселин Минчев, проф. д.ик.н. Росица 
Рангелова. Отговорен секретар на списанието е Христо Ангелов, а редактор 
Ноемзар Маринова. 

Списание "Икономически изследвания". През 2010 г. списанието 
продължи да се утвърждава като международно научно списание. Списанието 
се реферира от JEL-EconLit, най-известната и авторитетна институция за 
рефериране на публикации в областта на икономическите науки в света. През 
годината бяха получени предложения и бяха сключени договори от Elsevier и 
EBSCO Publishing за рефериране и включване на статиите на списанието в най-
големите бази данни в света – SCOPUS И EBSCO. От началото на 2008 г. 
статиите се рецензират по т. нар. “double blinded” принцип, т.е. не само авторите 
не знаят кои са рецензентите, но и рецензентите не знаят кои са авторите. 

Бяха публикувани резултатите от актуални изследвания на важни 
съвременни икономически проблеми - новият модел на икономически растеж, 
структура на корпоративния контрол, защита на банките под особен надзор, 
бягство от данъка и данъчната измама, икономико-математическата задача в 
земеделието, експертна ценова стратегия, прехода към пазарна икономика, 
хомогенност при оценяване на продукцията, мониторинг на туристическия 
бизнес, преструктуриране на работната сила, стимули за икономическо 
развитие. Статиите се публикуват на български или на английски език. 

Главен редактор на списанието е доц. д-р Митко Димитров, а членове от 
Института са: доц. д-р Георги Шопов, доц. д-р Искра Христова-Балканска, доц. 
д-р Стоян Тотев, доц. д-р Татяна Хубенова. Освен тях участват и учени от 
Унгария, Македония, Италия, Румъния, Гърция, САЩ, Франция, Албания, 
Русия, Великобритания. 

Външни членове на редколегията са: проф. д.ик.н. Иван Стойков, проф. 
д.ик.н. Никола Вълчев, проф. д.ик.н. Илия Георгиев, проф. д.ик.н. Кальо Донев-
зам.- главен редактор, проф. д.ик.н. Атанас Дамянов, проф. д.ик.н. Нено Павлов, 
проф. д.ик.н. Николай Неновски, доц. д-р Светла Ракаджийска. 

Технически секретар на поредицата е Диана Димитрова. 
Изработена е и се актуализира постоянно WEB-страница на списание 

”Икономическа мисъл” и списание ”Икономически изследвания”. Двете 
списания се разпостраняват чрез абонамент, изпращат се до най-големите 
национални и университетски библиотеки в света чрез служба „Библиотечен 
обмен ” на БАН и се продават он-лайн чрез най-голямата виртуална библиотека 
за списания от Централна и Източна Европа – CEEOL.  
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VІІI. ПУБЛИКАЦИИ 

Общият брой на научните публикации на сътрудниците на Института е 
102. От тях основната част са материали, публикувани във вид на статии в 
списания и поредици у нас и в чужбина – 47. Публикациите в сборници от 
конгреси и конференции в чужбина и у нас са 32. Издадени научни книги, 
отпечатани у нас са 17, отпечатани в чужбина – 4 броя,  издадени учебници и 
учебни помагала – 6 броя. 

През отчетния период сътрудниците на Института имат общо 32 
публикации, приети за печат. От тях 13 статии, от които 2 в чужбина; 14 
публикациите в сборници от конгреси и конференции, от които 3 в чужбина; 5 
научни книги. 

Сътрудниците на Института имат публикации и в научно-популярни и 
публицистични издания по актуални въпроси на икономическата политика и 
развитието на страната (общо 3 броя). 

 
В края на Отчета (раздел Г) е представен списък на публикациите на 

сътрудниците, групирани по вид и азбучен ред на авторите. 
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В. УСЛОВИЯ ЗА РАБОТА И ПОТЕНЦИАЛ НА ИНСТИТУТА 
 ПРЕЗ 2010 г. 

 
І. УПРАВЛЕНСКА И НАУЧНО-ОРГАНИЗАЦИОННА СТРУКТУРА 

 
 

1. Ръководство на Института и на секциите  
 

През 2010 г. Директор на института е доц. д-р Митко Димитров, 
Зам.директори - доц. д-р Веселин Минчев и доц. д-р Искра Белева, научен 
секретар - доц. д-р Искра Христова-Балканска.  Пом.-директор по 
aдминистративно-стопанската дейност е Петя Костова и главен счетоводител 
Ели Филчовска. 

 
Научно-организационната структура на Института включва 4 секции, 

чиито ръководства, научен и изпълнителски състав през 2010 г. са както следва: 
• Секция "Икономика на фирмата" - ръководител доц. д-р Митко 

Димитров, научен секретар гл.ас. д-р Павлинка Найденова и технически 
организатор  Надежда Анастасова. 

• Секция "Регионална и секторна икономика" - ръководител доц. д-р 
Дарина Русчева, научен секретар гл.ас. д-р Милкана Мочурова и 
технически организатор Юлиана Искренова. 

• Секция "Макроикономика" - ръководител доц. Васил Цанов, научен 
секретар гл.ас. д-р Ирена Зарева и технически организатор Людмила 
Маврудиева. 

• Секция "Международна икономика"  - ръководител доц. д-р Татяна 
Хубенова-Делисивкова, научен секретар доц.. д-р Емил Панушев и 
технически организатор Едуард Маринов. 
 
 

2. Общо събрание и Научен съвет 
 

Отчетът е разработен на основание чл. 21 от Временния правилник за 
дейността на Научния съвет на Икономическия институт на БАН (1995 г.). 

В Научния съвет на Институт за икономически изследвания при БАН са 
включени 21 членове, избрани от Общото събрание на института на 19.02.2010 
г. От тях: чл. кореспондент - 1, професори - 2, ст.н.с. проф. - 6 и доц. - 11; с 
научна степен "Доктор на икономическите науки" - 9 и с образователна и 
научната степен "Доктор" – 11. 

Групирането на списъчния състав на членовете на съвета по научни 
специалности е следното:1  

05.02.01 - Политическа икономия - 7;  
05.02.02 – История на икономическите учения - 1; 
05.02.03 - Народно стопанство (вкл. регионална икономика и история на 

народното стопанство) - 11;  
05.02.05 - Финанси, парично обръщение, кредит и застраховка-3; 
 05.02.06 - Статистика и демография - 3;  

                                                 
1 По научна степен, научно звание и компетентност. 
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 05.02.08 - Приложение на изчислителната техника - 2; 
 05.02.10-Световно стопанство и международни икономически 

отношения - 4;  
05.02.16 - Икономика и организация на труда - 4;  
05.02.18 - Икономика и управление (по отрасли) - 9; 
05.02.20 – Социално управление – 3; 
05.02.21 - Организация и управление на производството ( по отрасли) - 3; 
05.02.24 – Организация и управление на извън материалното 

производство - 2; 
05.02.26 - Маркетинг - 1. 
През отчетния период са проведени 13 заседания на Научния съвет (4 

месеца - по 2 заседания и 5 месеца - по 1 заседание на месец), в които са 
участвали над 80 % от състава на съвета. Причините за отсъствията на членове 
на съвета са: командировки в страната и чужбина, отпуски, боледуване, друга 
служебна и лична заетост.  

Дейността на Научния съвет се основава и се осъществява изцяло в 
съответствие със Закона за научните степени и научните звания и Правилника 
за неговото приложение, Закона за висшето образование, Закона на БАН, Устава 
на БАН, Правилника за устройството, дейността и вътрешния ред на 
Икономическия институт на БАН (приет на 15.05.1997 г.), Временния 
правилник за дейността на Научния съвет при Икономическия институт на БАН 
(приет на 06.12.1995 г.), Правилника за провеждане на докторантурите в 
Икономическия институт на БАН (приет на 06.07.2005 г.) и др.  

Съгласно функциите на съвета, регламентирани от законови и други 
ведомствени и вътрешни нормативни документи, дейността на Научния съвет 
през 2010 г. е в следните направления: 

 
2.1. Oбсъждане на предложения за промени в Устава на БАН. 
 
2.2. Aтестиране на научния, научно-помощния и научно-

административния персонал на института. В тази връзка на заседания на 
Научния съвет бяха обсъждани: Предложения по Базисната атестационна карта 
на учените с цел отчитане на спецификата на СНЗ и научните направления и 
Доклад на Атестационната комисия за резултатите от проведената атестация в 
Института за периода 2005-2010 година.  

 
2.3. Избор на ръководство на Научния съвет. 
 
2.4. По научноизследователската програма на института 
2.4.1.Приемане на завършени планови и договорни изследвания (чл. 6/3/ 
от Временния правилник за дейността на Научния съвет)  
През 2010 г. на заседания на Научния съвет са приети за завършени 12 

научноизследователски проекти, от които 4 (33 %) колективни и 8 (67 %) - 
индивидуални. Във връзка с тях в Научния съвет предварително са избрани 
рецензенти и са утвърдени съставите на Експертните съвети за обсъждането им. 

2.4.2. Приемане на теми за нови проекти, за включване в 
научноизследователската програма на института  

Научният съвет прие 5 теми на индивидуални научноизследователски 
проекти за включване в научноизследователската програма на института. 
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Научната критика в съвета е на добро ниво. Активност проявяват всички негови 
членове. 

2.4.3. Промяна в срока, в заглавието и в състава на колектива  за 
изпълнение на изследователски проекти 
През 2010 г. с решения на Научния съвет се удължи срока на изпълнение 

на 2 проекта, поради трудности, свързани с набирането на актуална 
информация, с осъществяване на емпиричното изследване, участие на 
изпълнителите в други допълнителни задачи в същия срок, по здравословни 
причини. 

2.4.4. Обсъждане на предложения за номиниране на 
научноизследователски проекти за включване в Отчета на Българската 
академия на науките за 2009 година. 

 
 2.5. Израстване на научния състав на института (чл. 6 /8 и 9/ от 

Временния правилник за дейността на Научния съвет) 
2.5.1. Провеждане на избор по обявен конкурс за научен сътрудник ІІІ-І 

степен  
Беше проведен избор за научен сътрудник ІІІ-І по научната специалност 

05.02.05 - Финанси, парично обръщение, кредит и застраховка (корпоративни 
финанси) за нуждите на секция “Икономика на фирмата”. 

2.5.2. Обявяване на конкурси за академичната длъжност “главен 
асистент”  

През годината бяха обявени конкурси за академичната длъжност “главен 
асистент” – 2 бр.: за нуждите на секция “Макроикономика” и на секция 
“Икономика на фирмата”. 

2.5.3. Повишаване в степен на научен сътрудник  
През 2010 г. беше повишена в степен гл.ас. Катерина Войчевска от 

секция “Икономика на фирмата”, поради придобиване на ОНС “Доктор”. 
 
2.6. Докторантура 
През 2010 г. работата на Научния съвет института, свързана с 

докторантите се основаваше на Правилника за провеждане на докторантурите в 
Икономическия институт на БАН, приет през 2005 г. и беше в следните 
направления: 

2.6.1. Зачисляване на докторанти.  
През 2010 г. са зачислени 9 докторанти: 
- в редовна докторантура – 1: по научната специалност  05.02.06 

Статистика и демография в секция “Макроикономика”; 
- в задочна докторантура – 6: по научната специалност 05.02.05 Финанси, 

парично обръщение, кредит и застраховка – 2 в секция “Макроикономика”; по 
научната специалност 05.02.03 Народно стопанство (вкл. регионална икономика 
и история на народното стопанство) – 1 в секция “Регионална и секторна 
икономика” и по научната специалност 05.02.10 Световно стопанство и МИО в 
секция “Международна икономика” – 1, по научната специалност 05.02.26 
Маркетинг в секция “Икономика на фирмата” -2; 

- в докторантура на самостоятелна подготовка - 2: по научната 
специалност 05.02.10 Световно стопанство и МИО в секция “Международна 
икономика” - 1 и по научната специалност 05.02.26 Маркетинг в секция 
“Икономика на фирмата”- 1; 
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2.6.2. Отчисляване на докторанти. 
През 2010 г. са отчислени: 
- с право на защита: - 1 редовен докторант в секция “Регионална и 

секторна икономика”, 1 редовен докторант по научната специалност 05.02.03 
Народно стопанство (вкл. регионална икономика и история на народното 
стопанство) в секция “Макроикономика”; 1 задочен докторант (платено 
обучение) по научната специалност 05.02.03 Народно стопанство (вкл. 
регионална икономика и история на народното стопанство) в секция 
“Макроикономика”; 1 задочен докторант по научната специалност 05.02.18 
Икономика и управление (индустрия) в секция “Икономика на фирмата”;  4 
докторанта на самостоятелна подготовка по научната специалност 05.02.10 
Световно стопанство и МИО в секция “Международна икономика”;  

- прекратяване на докторантурата – на 3 докторанти: – на 2 задочни 
докторанта (по тяхно желание) и на 1 задочен докторант (поради неспазване на 
докторантските  си задължения, съгласно чл. 34(1), т.1 и т. 2 вкл. от Правилника 
за провеждане на докторантурите в Икономическия институт на БАН и 
сключения двустранен договор за обучение . 

2.6.3. Защитили докторанти. 
През  2010 г. са защитили  5 докторанти. 
2. 6.4. Докторантура в института  
На свои заседания Научния съвет на института взе решения, свързани с 

обучението на докторанти: за утвърждаване на научни ръководители, за 
утвърждаване на теми за дисертации, за приемане на индивидуални планове за 
подготовката им, атестиране, за прекъсване на обучението, за удължаване срока 
на докторантурата и др.  

 
2.7. Предложения за награди (чл.6/15/ от Временния правилник за 

дейността на Научния съвет) 
Научният съвет на Институт за икономически изследвания при БАН взе 

решение да предложи за награждаване с почетния знак на института (златен, 
сребърен и бронзов) на бивши негови служители по случай кръгли техни 
годишнини. 

През 2010 г. на свое заседания Научния съвет на  института прие 
предложението доц. д-р Митко Димитров да бъде представен за награждаване с 
почетен знак “За заслуги към БАН” за дългогодишната му ползотворна научна и 
управленска дейност като директор на Икономическия институт на БАН. 

                                                  
                                                     

ІІ. КАДРОВИ ПОТЕНЦИАЛ  
 

1. Кадрови състав  
 
През 2010 г. в кадровия състав на Института настъпиха следните 

промени:  
1. Поради придобиване право на пенсия за осигурителен стаж и възраст 

бяха прекратени трудовите правоотношения със: проф. Петко Аврамов, проф. 
Ангел Димов, проф. Васил Тодоров, проф. Илия Балабанов, проф. Никола 
Вълчев, доц. д-р Мария Лазарова, доц. д-р Петър Добрев,  доц. д-р Николай 
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Игов, доц. д-р Роска Петкова, доц. д-р Саваш Йозиолдаш, Валерия Николова, 
Мария Желязкова, Йорданка Пенева, Васил Захариев. 

2. По взаимно съгласие поради преминаване на друга работа бе 
освободен гл.ас. Георги Гетов. 

Към 31.12.2010 г. научният състав на Института бе 50 души, а 
специалистите - 25 души, с което се запазва съотношението 2:1 между научния 
състав и специалистите. 

Разпределението на научните сътрудници, от които 3 са в неплатен 
отпуск и 3 по майчинство е следното: 

 
• По научни звания: 

проф. - 4 
доц. - 32 
научни сътрудници – 14 и 2 обявени конкурса 

• По научна степен: 
доктор на икономическите науки -   4 
доктор     -   45 

 
Разпределението на специалистите по категории е както следва: 
 с висше образование   -  18 
 със средно специално образование -    5 
 със средно образование              -     
 
В категорията "Работници" са включени двама служители. 
Основния проблем за недостига на млади кадри в науката продължава. 

Увеличаването на броя в по-високите възрастови групи в последните години се 
запазва като трайна тенденция. 

 
Разпределението на научните сътрудници и специалистите с висше 

образование по възрастови групи в края на годината е следното: 
 
 Под 26 години          -  няма 
от 26 до 30 години -  общо 2: гл.ас.1,  спец.-1; 
от 31 до 35 години -  общо 4: гл.ас.2, спец.с ВО-1; раб.-1; 
от 36 до 40 години -  общо 9 : гл.ас.- 6, спец. с ВО- 2; ср.спец.-1; 
от 41 до 45 години - общо  4: гл.ас.- 2; спец.-1; ср.спец.-1; 
от 46 до 50 години - общо 10: доц. - 1, гл.ас.- 5, спец. с ВО-4; 
от 51 до 55 години - общо 12: проф.-1, доц..-7; спец. с ВО – 1;  
раб.-1; 
от 56 до 60 години - общо 18: доц. -15, спец с ВО.-2; ср.спец.-1 
от 61 до 65 години - общо 16: проф. -1, доц. - 9; спец. с ВО-4; ср.спец.-2; 
от 66 до 70 години - общо 2: проф. - 2 ;  

 
 
2. Обучение, специализации и изучаване на чужд опит  
 
Доц. д-р Искра Христова-Балканска - 3 дни, Прага, Чехия, участие в 

работна среща по проект SYS DIV на ЕК, март 2010 г.;  
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Гл.ас. д-р Павлинка Найденова -  3 дни, Прага, Чехия, участие в работна 
среща по проект SYS DIV на ЕК, март 2010 г.; 

Доц. д-рГаля Бърдарска – 3 дни, Брюксел, Белгия, участие в две работни 
срещи за обсъждане на драфт-програмата на Дунавската стратегия в България и 
еко иновации при хабилитация на водни тела, юли 2010г. 

Гл.ас. д-р Мария Коцева-Тикова – 5 дни, Сараево, Босна и Херцоговина, 
участие в лятно училище по ВЕИ, август 2010 г. 

Доц. д-р Искра Христова-Балканска - 4 дни, Намюр, Белгия, участие в 
конференция на тема: “Задлъжнялост в Европа- оценка на политики”, септември 
2010 г. 

Доц. д-рГаля Бърдарска – 3 дни, Прага, Чехия, участие в заседание на 
Управителен съвет на Глобално партньорство по водите за Централна и Източна 
Европа, октомври 2010 г. 

Доц. д-рПламен Чипев- 4 дни, Бордо, Франция, участие в конференция, 
октомври 2010 г. 

Доц. д-р Искра Христова-Балканска – 4 дни, Брюксел, белгия, участие 
във финална конференция на проект SYS DIV на ЕК, октомври 2010 г. 

 
 

ІІІ. ИНФОРМАЦИОННО ОСИГУРЯВАНЕ 
 

1. Информационен отдел  
 

В Информационния отдел през 2010 г. продължи периодичното 
съставяне и издаване на експрес-информация за новопостъпилите научни 
публикации в библиотеката на Института, която се представя по секции на 
технически носител. 

Работи се с последната версия на автоматизирана информационна 
система CDS/ISIS-микро ver. 3.07. Обработени са 1300 документа в 
информационния масив за 2010 г. на български, руски, английски, френски и 
немски език. Изготвят се ежедневно библиографски справки на сътрудници от 
Института, докторанти, студенти от магистърската програма и външни 
потребители по най-широк кръг икономически теми. 

Отделът обслужва сътрудници от Института и външни потребители с 
материали от различни международни организации и комисии на ООН, ЕС, 
Световната банка и др.. Продължава съхраняването и предоставянето за 
ползване Бюлетина за заетостта от Министерството на социалните грижи и 
съответните бюлетини от НСИ. 

В Института функционира локална компютърна мрежа с 54 работни 
станции, мрежов сървър и интернет рутер. По отношение на размера на мрежата 
е постигнат оптимума – във всяко работно помещение има най-малко по една 
точка. Достъпът до интернет се осъществява чрез наета телефонна линия към 
мрежата на БАН. 

Създадена е нова учебна компютърна зала с 10 работни места. Всяко от 
тях позволява ползването на интернет, както и достъп до информационните 
услуги, предоставяни от Централната библиотека на БАН. Залата е 
предназначена за студенти и докторанти в Института, както и за всички 
сътрудници, които имат нужда от компютърна техника. По този начин се 
осигурява възможност за достъп до интернет на по-широк кръг потребители 
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Основните направления в работата на специалистите от отдела, които 
отговарят за компютърната техника са: 

• поддържане на техническата база на звената в Института; 
• установяване на контакти с обслужващата сервизна организация във 

връзка с техническата поддръжка и отстраняването на възникнали 
технически повреди; 

• преинсталиране на програмни продукти, блокирани при експлоатация 
или от наличието на вируси; 

• консултиране на работещите в Института за основните програмни 
продукти - текстообработка и електронни таблици и поддържане на набор 
от програмни продукти и документация към тях, която се предоставя на 
потребителите; 

• периодично обновяване на антивирусен софтуер и инсталирането му на 
компютрите в Института; 

• поддържане на WEB-страницата на Института; 
• форматиране и отпечатване на материали на Института на лазерен 

принтер; 
• оказване помощ на студенти и докторанти при възникване на въпроси, 

свързани с използването на основните програми и ползването на 
INTERNET; 

• сканиране на материали и документи; преобразуване на сканирани 
материали в текст посредством OCR система; 

• записване на информация на CD и DVD устройства. 
Обновено бе техническото оборудване на част от работните станции по 

секциите чрез доставката и инсталирането на 4 броя персонални компютри и 2 
броя лазерни принтери. Поддържа се високо ниво на сигурност на 
информацията в системата посредством използването на съвременен 
антивирусен софтуер. Практически решен е проблемът с филтрирането на 
нежеланата електронна поща. 

Секциите на Института разполагат с работни станции, снабдени с 
необходимия набор от програмни продукти (операционни системи, 
текстообработка, електронни таблици, компютърна графика и др.) за създаване, 
обработка и предаване на информация. Осигурен е непрекъснат достъп до 
Интернет. Всеки сътрудник има собствен e-mail-адрес, което дава възможност 
за подобряване комуникирането и информационното обслужване на научните 
теми. 

Съгласно регламентираната организация се актуализира публикуваната 
на WEB-страницата на института информация. Това създава условия за 
популяризирането на работата на института и поддържането на добрия му 
публичен образ в България и в целия свят. 
 

2. Библиотека  
 

Целият библиотечен фонд в края на 2010 г. наброява 41153 тома. 
Регистрираните читатели на 245, от които 18 от системата на БАН и 125 
студенти. Обхватността на читателите е 80%. Среднодневно са ползвани 26 
тома библиотечни материали. Обръщаемостта на фонда е 0.15 пъти. 
Читаемостта  - 24.4 През годината са постъпили 229 тома. 
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За по-рационално използване на литературата в читалнята са 
предоставени на свободен достъп 5812 тома – целият справочен фонд на 
билиотеката : енциклопедии, речници, стравочници, статистически годишници 
на България и др. страни; както и периодиката за последните няколко години. 

В резултат на споразумение за обмен на информационни материали, 
библиотеката получава безплатно някои издания на БНБ, Икономическия 
университет – Варна и Националния статистически институт.  Създадена е 
връзка с Documentation Francaise и библиотеката получава някои техни 
материали. Със средства на Института са абонирани най-важните 
специализирани български вестници. 

Работим по ретроконверсията на книгите по системата Aleph 500 - по 
многотомни издания и серии. За улеснение на читателите при ползване на 
електронния каталог в читалнята е поставен компютър. 

 
 

ІV. МАТЕРИАЛНО И ФИНАНСОВО ОСИГУРЯВАНЕ 
 

1. Финансов отчет за 2010 г.   
 

Приходите от бюджетната субсидия и собствени средства през 2010 г. 
възлизат на 982 577 лв. Разходите са 1 196 639 лв., от които 774 800  лв. от 
субсидия и 421 839 лв. от собствени средства.  

Разходите имат следната структура (лв.): 
 

Заплати и възнаграждения за персонала                                                  
     в т.ч. 

- заплати и възнаграждения    
-  обезщетения 
Осигурителни вноски за ДОО от работодател 
Здравно-осигурителни вноски от работодател  
Вноски за ДЗПО    
Издръжка        

    в т.ч. 
- материали        
- вода, горива, енергия 
- разходи за външни услуги 
- текущ ремонт   
- командировки   
- данъци 
- други 
Стипендии  
Основен ремонт на ДМА                                                          
Придобиване на ДМА                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                       

831 398 
 

752 866 
78 532  
77 856 
34 981 

 5 282 
                187 146   

 
                  11 602 
                  22 037 
                108 089               
                  12 395 

9 395 
                              21 437 

2 191 
39 600 

 
20 376 

 
 Получената субсидия от БАН стигна да само да покрие разходите за 

заплати и осигуровки до средата на месец ноември. Недостигът до края на 
годината бе изцяло покрит от собствени средства.                                                                

Приходите извън субсидията се формираха от абонаменти на списание 
“Икономическа мисъл”, списание “Икономически изследвания”, от договори с 
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фонд “Научни изследвания” и други институции, от международни договори, от 
такси за обучение на български докторанти. От фонд “Научни изследвания “ 
постъпиха 5 000 лева за поредицата “Икономически изследвания”. Получихме и 
129 974 лева по ОП “Развитие на човешките ресурси”. От тях 79 599 лв. са 
авансово платени, а останалите – в размер на 50 375 лв. са за успешно отчетен 
междинен етап по проекта. 

От началото на годината в Института се изплащаха редовно хонорари за 
сп. “Икономическа мисъл”, списание “Икономически изследвания”, а също така 
и за изготвяне на рецензии на планови разработки, участия в научни съвети и 
изпитни комисии. 

  Разходите за издръжка се покриха от субсидия и собствени средства.В § 
10-15  (Материали) се включват и активи със стойност под 500 лв., след което те 
се завеждат задбалансово. Разходите за външни услуги включват: 
телекомуникационни, обяви за конкурси, печатарски услуги за издания на 
Института, автореферати, софтуер, научни мероприятия, консултации за 
изменения на програмни продукти, ремонт на техника, ВиК, асансьорни, 
охранителни и други услуги. Разходите за командировки в страната и чужбина 
са предимно за участия на сътрудници в научни мероприятия. 

 
Със собствени средства се платиха дълготрайни материални активи за 20 

376 лв, в.т.ч за:  
- придобиване на компютри и хардуер  -     14 434 
- придобиване на друго оборудване  -     3 050 
 - придобиване на стоп.инвентар   -     2 892 

 
 

2. Материално-техническа база, сграден фонд и работни места 
 
Институтът се помещава в пет етажна сграда. На партерния етаж се 

намира библиотеката на института. Първият етаж от сградата е оборудван за 
лекционна дейност. На останалите етажи са разположени стаите на 
сътрудниците и административните канцеларии. 

Нуждите на служителите от лятна почивка край морето са удовлетворени 
с ефективното ползване на апартамента и двете самостоятелни стаи в 
гр.Приморско, които са обзаведени с всички удобства за една ползотворна и 
евтина почивка.  

Възможностите за почивка на море се увеличиха с използването на 
апартамента в гр.Тузла (Гърция) на Бяло море. 

През зимата служителите могат да отпочиват и карат ски в 
новопостроения луксозен петзвезден хотелски комплекс “Перелик Палас”, в 
който  институтът разполага със самостоятелна стая. По този начин е осигурен 
качествен и разнообразен целогодишен отдих на служителите от института. 
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